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Uj pártalakulás
kérdése körül rendez elmefuttatást a 
majdnem ellenzékbe szédült, de a jó útra 
mégis visszasodródott Berki Gyula kép­
viselő ur az egyik fővárosi lapban. Ki­
induló pontja Baltazár Dezső dr. püspök­
nek az a cikke volt, amelyben a magyar 
reformátusságnak ez a vezéralakja uj 
pártalakulás szükségességét hangoztatta. 
Berki Gyula — aki bizonyára egyik leg­
értékesebb tagja Bethlen nyájának, mert 
hiszen az Írás szerint az Ur jobban örül 
egy elveszett birka megtérésének, mint 
kilencvenkilenc igaznak említett ér­
dekes cikkében teljes egészében igazat 
ad a nagy püspök-politikusnak s maga is 
azt mondja, hogy uj pártra van szükség, 
de... És itt következik egy nagy de. Ez 
az uj szükséges párt nem létesülhet az el­
lenzékből és nem létesülhet Bethlen nél­
kül. Azt, hogy miért nem lehet azt ellen­
zékből nagy párt — természetesen itt a 
cikkíró mentalitása szerint is kormányzó 
pártot kell érteni - a megtévelyedett, 
de megtért bir.., illetve Berki igen gyer­
mekded argumentumokkal igyekszik ját­
szi hat pontban alátámasztani. Mert hi­
szen az a szép mondás, hogy több volt a 
vezér, mint a közkatona, igazán olyan el­
koptatott közhely, amelyet komoly poli­
tikus és komoly publicista nem hozna fel. 
Mert talán állhat ez a tétel ott, ahol mar 
meg van egy nagy párt és ott üti föl fe­
jét lépten-nyomon egy-egy s így lassan­
ként sok vezér. De egy még meg sem 
levő pártnál először igazán vezéralakok 
kellenek, akik magasra emelik a lobogot 
s akik kifejezői amaz eszmének, amely 
az uj pártnak magja. No és a többi 5 pont 
is ilyen, vagy még ilyenebb okos. De ér­
dekes a cikk egyébként is. Érdekes pél­
dának okáért az is, amikor azt mondja, 
hogy olyan demokratikus politika kell 
— már tudniillik az uj pártban , amely 
nagyatádi Szabó István 16 pontjában es 
Mayer János lelkében él. Éhez kell 
szerinte — egy kis csiszolás, itthoni es 
külföldi élet „időszerű szükséglete", az 
egésznek egyetemesitése és azután. .. 
Sajnos, nem azzal fejezi be fejtegetését, 
hogy az egész hebehurgyaságot ki kell 
dobni az ablakon, hanem azzal, hogy egy­
millió kisbirtokos fog a párt mögött, 
vagy benne állani Mayerrel az élen. Is­
tenem, Berki, a megtért Berki azt 
mondja, hogy nagyatádi Szabó István 16 
pontjának demokratikus politikája el 
Mayer lelkében. Hát komoly ember az 
ilyen. Hiszen szegény nagyatádi Szabó 
István is hol volt már 16 pontjától, ami­
kor azt az emlékezetes kézfogást „eszkö­
zölte" Bethlennel. Azzal a Bethlennel, ki- 
ről az eltévelyedett Berki ugyancsak 
egyebet irt, mint most a megtért Berki, 
egyenesen kijelenti, hogy az uj pártala­
kulásnak „legkevésbbé szabad gróf Beth­
len István ellen irányulnia!" Az ellen a 
Bethlen István ellen, akiről nagy politi­
kusok és nagy nemzetgazdászok és köz­
gazdászok — nem az úgynevezett ellen­
zéki oldalról — állapították meg, hogy 
pusztulásba viszi politikájával az orszá­
got. Itt jelentkezik az a bizonyos szeg, 
amely kiütközik abból a zsákból, amely- 
ben a megtért Berki most leledzik. És ki 
kellett ütközni e szegnek, hogy lássa az 
örök hatalomnak szánt Bethlen, hogy 
íme a zsákba varrt eltévelyedett, de meg­
tért Berki milyen törhetetlen, igaz, lel­
kes, őszinte stb. hive a miniszterelnök­
nek. Ez a lelkiismeretes, a derék, a jóra- 
való, a követni való magyar politikus 
mintaképe, aki a bálványimádás mélysé­
géből és sötétségéből merített hangokkal 
bizantinus felfogással cikket mer Írni a 
demokratikus magyar nemzetnek csak 
azért, hogy elmondhassa nyomtatásban: 
ime Bethlenem, így nyaldosnak körül té­
ged érted lelkesedő lelkem lángjai.

És ugyanakkor mindazokat, akik más 
politikai hitvalláson vannak, mint az ő

nagy Bethlenje, leszociáldcmokratázza, 
le polgári radikálisozza azzal, hogy ezek 
a maguk politikai regényeikkel és pénz­
ügyi novelláikkal (lásd az egész magyar 
gazdasági és politikai világ európai 
nagyságú alakjait) semmiképen sem al­
kalmasak az ország demokratikus tovább­
fejlesztésére.

Elképesztő merészség egy ifjú kis­
gazdafiskálistól. Elképesztő és bosszantó 
is. Hogy csak azoktól várható a demokrá­
cia megteremtése, kik ma szintén európa- 
szerte híresek az antidemokráciájukról s 
akiknek fenmaradása csak jogfosztásos 
választójoggal lehetséges.

Elképesztő és bosszantó, de vigaszta-

lást nyújt kis mértékben az, hogy mind­
ezeket ugyanazon a helyen mondja cl 
most a megtért Berki, ahol ugyancsak 
egyebet mondott ugyanennek a minisz­
terelnöknek politikájától a megtévelye­
dett Berki.

Érdemes-e gondolkodni, hogy melyik 
Berkinek van igaza, az akkori Berkinek, 
vagy a mostaninak. Ki tudna ezt meg­
mondani? Én tudom: egy népszerctő 
(így nevezi helyesen a demokratikus 
irányzatot a kedves Berki) választójog­
gal végbemenő választás, amely megmu­
tatná, hogy a magyar nép legkevésbbé 

l Bethlennel és Berkivel csinálná meg a 
I demokratikus Magyarországot.

A Tuka-per egyik terhelő tanújá­
ról egy magyar újságíró bebizo­

nyította, hogy hazudik
A „Szlovák“ fcSzes kesztőscfléből ismeretlen 
tettesek elrabolták a védelem írásbeli bi­

zonyítékait
Pozsony, augusztus 3. A Tuka-per mai 

tárgyalásán Terebessy elnök folytatta 
Belánszky kihallgatását.

Először Weichert Zoltán dr. védő 
vette a tanút a keresztkérdések pergő­
tüze alá. Több mint kétszáz kérdést in­
tézett a tanúhoz. Az elnök több kérdésre 
nem engedte meg a választ. Nem engedte 
meg azt sem, hogy feleljen a védőnek 
arra a kérdésére, hogy ha tudta, hogy 
Tuka Magyarország javára kémkedik, 
miért kereste mégis a barátságát?

Weichert dr. rábizonyítja Belánszkyra 
azt, hogy a fötárgyaláson tett tanúvallo­
másában azt is beismerte, hogy ö maga is 
tagja volt a földalatti szervezetnek.

Belánszky kihallgatása után rövid szü­
net következett. Utána nagy izgalmat 
keltő bejelentést tett Hálik dr. védő. El­
mondta. hogy mint most értesült, az el­
múlt éjszaka betörtek a Szlovák szerkesz­
tőségébe és az ismeretlen tettesek feltör­
ték "a Wertheim-szekrényt, amelyben a 
szlovák néppárt a Tuka perre vonatkozó 
iratait őrizte. Eddig nem sikerült ponto­
san megállapítani, hogy mely iratok tűn­
tek el. i

Ezután az elnök szünetet rendelt el, 
majd Suchanek tanú elmondja, hogy ez 
év elején a szerkesztőség névtelen levelet 
kapott, melyben az áll, hogy Tuka össze­
köttetésben van Flachbart Ernő dr-ral, a 
szövetkezett szlovenszkói ellenzéki ma­
gyar pártok központi irodájának igazga­
tójával. aki a magyar kormány részéröl 
pénzt ad állandóan Tukának.

Az is állt a levélben, hogy Flachbart 
állomásokon szokott találkozni Tukával, 
akinek egy borítékban adja át a pénzt. Ő 
Suchanek akkor felutazott Prágába, hogy

a levél ügyében nyomozzon és azt a fel 
világositást kapta, hogy a levelet a Prá 
gai Magyar Hírlap egyik volt szerkesz­
tője irta. Hogy ez ki, azt nem tudja.

Visszatért Pozsonyba, ahol találkozott 
Gál Istvánnal, aki a Prágai Magyar Hír­
lapnak főszerkesztője volt. Megkérdezte 
tőle, tud-e valami hasonló dologról, mire 
Gál kijelentette, hogy igenis hallott ilyen 
pletykákról. Tud arról, hogy Flachbart 
pénzt adott Tukának, sőt pontosan tudja, 
hogy a magyar kormány egy Ízben nyolc- 
százezer koronát küldött Tukának a Prá­
gai Magyar Hírlap utján.

Ezután Gál Istvánt hallgatják ki, aki 
azt vallja, hogy egyáltalában nem mondta 
azt. hogy magyar ellenzéki pártok Ma­
gyarországról pénzt kaptak. Azt sem 
mondotta, hogy nyolcszázezer koronát 
küldtek Tukának Magyarországról a Prá­
gai Magyar Hírlap utján. Épen ellenke­
zőleg. mindezt Suchanek olvasta fel neki 
a névtelen levélből. Minderről semmit 
sem tudott, mindezt neki mondta el Su­
chanek és nem fordítva.

Ezután szembesítik a két tanút. Gál 
bátran, határozottan a szemébe mondja 
Sucbaneknek, hogy amit állított, nem 
igaz. Suchanek zavarba jön az ügyvédek 
és az elnök kérdései alatt, kitérő válaszo 
kát ad. majd végül beismeri, hogy tény 
leg ö mondotta Gálnak, hogy a névtelen 
levélben az említett dolgok foglaltatnak.

A bíróság felteszi a megesketés kérdé 
sét, a védők ellenzik Suchanek megeske 
tését, ellenben Gál megesketését követe­
lik. Az ügyész ennek fordítottját kéri. A 
bíróság úgy dönt, hogy mind a két tanút 
megesketi.

Hét millió mázsánál több lesz a tengeri, kilenc millió 
mázsával a bnrgonya, de nyolc millió mázsával ke- 

Yesebb lesz a búza
Megjelent a hivatalos termésjelentés

A legutóbbi (július 17-iki) vetésjelentés köz­
zététele óta eltelt két hét időjárását túlnyo­
móan nagy meleg és szárazság jellemzi.

A nappali felmelegedés az első hét folya­
mán aránytalanul nagyobb volt, mint a má­
sodik héten.

Az éjjeli lehűlések az első hét folyamán 
arányban állottak a nappali meleg hőmérsék­
lettel. A második hét éjszakái már lényegesen 
hűvösebbek voltak. Csapadék kevés volt. A

csapadékos napok száma fi volt, július 26-áit 
és 30-át kivéve azonban az ország területének 
csak 5—28 százaléka ázott meg. Országos 
terjedelmit eső csupán július 26-án esett.

A száraz, meleg Időjárás az aratási, hordási 
és a már mindenütt megindult cséplési mun­
kálatok végzésére igen kedvezett, káros hatás­
sal volt azonban a kapásnövéuyek fejlődésére 
s megakasztotta a nagy szárazság és hőség a 
rétek és legelők Kinövését is. A gabonanemttek

közűi a búza, rozs és zab terméshozamát: 
cséplési eredmények a két héttel ezelőtti becs 
léssel szemben valamivel kevesebbnek mulat­
ják. A szem általában szép telt és l&nlnőségii 

a szalmatermés is elég jó.
A búza folyó évi területe 2,752.049 kát. hold. 

üzen a területen a gazdasági tudósítók és a 
kir. gazdasági felügyelőségek cséplési ered 

ményeken alapuló jelentése szerint kát. hol­
danként 6.99 q. vagyis összesen mintegy 
19.241.<100 q az idei valószínű búzatermés. A 
mull évben 2.944.320 kát. hold területen kát. 
holdanként 9.17 q. összesen pedig 27.001.211 q 
búza termett.

Legjobbak a biizatcrméskilátások, vagyis az. 
országos átlagot, ahol a kát. holdanként 6.99 
q-t elérő és ennél több termést várnak, küló- 
nöcsn a Dunántúlon.

Kát. holdanként 5.0 q-nál kevesebb búzater­
mésre számítanak: Szatmár, Bercg-Ugocsa 4.8, 
Szabolcs-Ung 4.7. Bihar 4.6, Zemplén 4.5 és 
Hajdú 2.3 ii-ra, vagyis összesen 5 vármegyében.

A rozs cséplése folyamatban van. A szemek 
minősége általában jó, csak némely vidéken 
vékonyak a szemek, aminek folytán a cséplési 
eredmények a hét héttel ezelőtti becsléssel 
szemben néni csökkenést mutatnak.

A rozs idei területe 1.128.771 kát. hold. Ezen 
a területen kát. holdanként 7.23. vagyis össze­
sen mintegy 8.163.000 q a folyó évi valószínű 
rozstermés mennyisége. A múlt évben 1.144.955 
kát. hold területen kát. holdankint 7.23, ösz- 
szesen pedig 8.277.641 q rozs termett.

Leggyengébb a rozstermés: Békés várme­
gyében 5.2, Szabolcs vármegyében 5.2, Szat­
már vármegyében 5.2 és Hajdú vármegyében 
47 q kát. holdanként.

Az árpát learatták, az őszi árpát már több­
nyire ki is csépelték s a tavaszi árpa) csép­
lése is folyamatban van. Úgy az őszi, mint a 
tavaszi árpa elég jól fizet s a cséplési eied- 
inények kát. holdankint országos átlagban 9 
kilogrammal, összesen pedig mintegy 65.000 
q-val kedvezőbb terméseredményt mutatnak a 
két héttel ezelőtt becslés utján megállapított
mennyiségnél. , , , „

Az árpa idei területe 797.626 kát. hold. Ezen 
a területen kát. holdankint 7.76 q, összesen pe: 
dig mintegy 6.186.000 q a folyó évi valószínű 
árpatermésünk. A múlt évben 723.057 kát. hold 
területen kát. holdankint 9.22 q, összesen pe­
dig 6.677.988 q árpa termett.

A zab aratását túlnyomó 'nagyrészben szin­
ten befelezték s több vidéken már csépluse is 
folvamatban van. A hirtelen érés következte­
ben a szemek egyes vidékeken nem fejlődtek 
k! eléggé. A zab idei területe 504.892 kát. hold. 
Ezen a területen holdankint 7.23 q, összesen 
pedig mintegy 3.652.00 q zabtermésre számít­
hatunk. A múlt évben 460.886 kát. hold terü­
leten kai. holdankint 5.69, összesen pedig 
3.995.898 q zab termett.

A szemes tengeri csákipzödése altatóban 
igen ló, egy-egy száron három-négy cső is mu­
tatkozik. A száraz és tulmeleg időjárást azon- 

I ban már sínyli s levelei fonnyadni kezdenek.
Ahol az utóbbi napokban jó csőt kapott, ott 

1 a szemképződés szépen megindult, további fej­
lődéséhez azonban még bő esőre volna szük­
sége. A tengeri idei területe 1.908.192 kát. hold. 
Ezen a területen holdankint 10.28 mázsa, osz- 
szesen pedig mintegy 19.624.000 mázsa tenge­
ritermésre van kilátásunk. A múlt évben 
1.858.789 kát. hold területen kát. holdanként 
6.78 mázsa, összesen pedig 12.596.996 mázsa 
tengeritermésünk volt. Idei termésünk tehát 
ezldőszerint kát. holdankint 3.50 q-val. össze­
sen pedig mintegy 7.027.000 q-val jobbnak ígér­
kezik a múlt évinél.

Legjobbnak mutatkoznak a tengeri-termés­
kilátások: Szatmár—Bercg-Ugocsa 13.7. Ba­
ranya 13.2. Hajdú 12.4. Fejér 12.0. Sopron 12.0.
Zemplén 12.0. .

A burgonya korai fajtáit szedik es jo hoza­
mot adnak. A későiek a nagy lorrosi«W'már
sokat szenvedtek s gumó, nem eilodbc tck 
kellőleg. Kiadós jó eső az elmaradt fejlődést 
még szépen helyre hozna.

A burgonya folyó évi területe 48l._S.-v ka . 
holdra terjed. Ezen a területen k;.t. ^Imldan- 
ként 47.14 q. összesen pedig mintegy
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q burgonyatermésre számíthatunk. A múlt év­
ben 463.400 kát. hold területen kát. holdanként 
31.73 q, összesen pedig 14.7OS.0S2 q burgonya­
termésünk volt. A folyó évben várható ter­
mésmennyiség tehát kát. holdanként 15.4I 
q-val, összesen pedig mintegy 7.983000 q-val 
többnek mutatkozik a múlt évi termésnél. Leg­
gyengébbek a burgonya terméski látások: Hajdú 
vármegyében 34.6, Tolna vármegyében 32.6 és 
Bács-Bodrog vármegyében 28.0 q.

A cukorrépa a legutóbbi időkig igen szépen 
fejlődött, fejlődését azonban a szárazság és 
hőség, különösen a magasabb fekvésit talajo­
kon az utóbbi időben megakasztotta s levelei 
helyenklnt fönnyadásnak indulnak. További fej­
lődéséhez bő esőre volna szüksége.

A cukorrépa idei területe 130.397 kát. hold. 
Ezen a területen holdankint átlag 112.63 q. 
vagyis összesen 14.686.000 q cukorrépatermést 
várhatunk.

A múlt évi cukorrépatermelésünk 116.358 kát. 
hold területen kát. holdankint 123.57 q-t, tisz- 
szesen pedig 14.370.906-t tett, amellyel szem­
ben tehát Idei cukorrépa termésünk kát. hol­
dankint ugyan 10.94 q-val kevesebbnek, a beve­
tett terület nagyobb terjedelménél fogva azon­
ban mintegy 308.000 q-val többnek ígérkezik.
A takarmányrépa eddig szintén szépen fejlő­
dött, levélzete erőteljes és répája nagy, de az 
eső hiányát most már kezdi érezni s alsó levelei 
sárgulnak. Az őszi repce (uj vetés) alá a talaj 
előkészítése folyamatban van, de a szárazság 
miatt vetni eddig nem tudtak.

A kerti vélemények fejlődése a szárazság 
miatt megakadt.

A paradicsom jól kötött és érik.
A paprika elég bő termést Ígér, de a szá­

razságot már sínyli.
A vöröshagyma érőfélben van, a felek szép 

nagyok és jó termést Ígérnek. Itt-ott már fel­
szedik.

A bab korai vetése jó közepes termést ad, 
szedését megkezdték. A késői vetés a szá­
razság miatt visszamaradt.

Az egyéb hüvelyesek közül a borsót elég jó 
eredménnyel már részben betakarították.

A lencse terméshozama közepes.
A káposzta a szárazságot már alig hiria s 

bő esőt kivan. Helyenként rovarok bántják.
A komló tobozai szépen fejlődnek és elég 

jó termést Ígérnek.
A köles korai vetése bugáját kihányta és 

érőfélben van, sőt helyenként ió eredmény­
űvel már aratják Is. A késői vetések gyen­
gék.

A tatárka elvirágzott, de a nagy hőségben 
gyengén köt.

A cárok magasnövésü, szakállát kihányta, 
de már esőt kíván.

A kender szép egyenletes s több helyen már 
nyüvlk és elég finom szálú. A magnak ha­
gyott kender lói szerezett.

A len nyüvése és szárítása szintén folya­
matban van: az eredmény kielégítő, rostja elég 
finom.

A dohány eddigi jó fejlődését a szárazság 
sok vidéken megakasztotta. Bőséges esőt ki­
vált.

A mesterséges takarmányok fejlődése a 
nagy szárazság és hőség miatt visszamaradt. 
A lóhere második és a lucerna harmadik ka­
szálása az eső hiány miatt gyenge hozamot 
ad, s az utánnövés is gyenge.

Az egyéb mesterséges takarmányok közül 
a csalamádé kezd száradni s a muhar is már 
sínyli az eső hiányát.

A rétek ffmövésc a szárazságban megakadt 
s gyenge sariutermésre van kilátás.

A legelők a tartós szárazság miatt szintén 
gyengék, többnyire lesültek és legeltetésre 
már nem elegendők.

A gyümölcsök közül a szilva, őszibarack és 
dió általában kevés lesz s a szilva és dió 
többnyire apró-szemi! és sok közöttük a fér­
ges. Alnm és körte-termés több vidéken elég

SPORTÉLET A MA T.CÍT-FÜRDŐBEN.

bőven van ugyan, azonban nem eléggé fejlet­
tek és szintén sok köztük a hibás és férges. A 
szeles Időjárás sok gyümölcsöt levert.

A szőlők állapota. Két heti meleg időjárás a 
szőlő fejlődését kedvezően gefolyásolta, a be­
gyók fejlődése igen szép. a peronospora ter­
jedése megállóit.

A zivatar és jégverés Dunántúl helyenklnt 
kárt okozott a szőlőben is.

Sopron vidékéit a szőlőmoly jelentős kárt

okozott, szintúgy a fiirtperonospora.
Tokajhegyalján és Nyíregyháza vidékén a 

téli fagykár sújtotta részeken a nagy hőség 
következtében sok tőke elsárgult és kipusz­
tult.

A várható termés nagyátlagban a homoki 
szőlőkben elég jó, inig a hegyvidéki szőlőkben 
közepesen aluli a terméskilátás. A körforga­
lom általánosan lanyha, sőt sok helyen szüne­
tel.

Csak a tulipánt hagyták meg 
a székelyeknek . . .

Egyebekben még o székely vendégszeretetet, a székely 
kaput isYomón eredetűnek mondja egy román professzor, 
aki erőszakolt elméletével nem a megbékülés, de a gyű­

lölködés útjait egyengeti
Orbán Balázs a tudós alaposságával és a 

nép fiának nagy szeretetével irta meg hatal­
mas miivét, a Székelyföld leirását. Opreanu 
Sabin kolozsvári tanárt aligha vezették ha­
sonló szempontok, amikor ugyanerre vállalko­
zott Tinutul Sécuilor cimü könyvében, me­
lyet paazr kiállításban a kolozsvári román 
egyetem földrajzi intézete most adott ki.

A dolgozat tudományos bírálata nem a mi 
feladatunk. Ahogyan annak idején Onisifov 
Ghibu gyűlölködő támadása az erdélyi magyar 
katholicizmus ellen illetékes helyekről kellően 
komoly választ kapott, úgy reméljük, hogy 
Opreanu Sabin támadása is, mely egyenesen a 
székely néplélek s nemzeti öntudat ellen irá­
nyul, hasonló üdvös következményekkel fog 
járni. Talán épen megvalósulásához vezeti 
Orbán Balázs müvének régen vajúdó, korsze­
rűen felfrissített kiadását.

Ennek a könyvnek azonban vannak igen 
közvetlen, mondhatnám politikai tanulságai is, 
melyekre érdemes nemcsak az erdélyi ma­
gyarság figyelmét felhívni, hanem talán első­
sorban a románságét.

Ehhez azonban előbb ismernünk kell ennek 
a műnek a szellemét. Az alábbi néhány sze­
melvény csupán ezt a célt szolgálja.

Opreanu a földrajztudós és a szociológus 
köntösében lép e munkájával népének nyilvá­
nossága elé. S ezek a fejezetek igen tetsze­
tősen és körülményesen csomagolják be az 
érdeklődő olvasó számára a mii egyetlen és 
tulajdonképen célját, magát a lényegét: azt a 
törekvést, mely a csaknem ezeresztendős 
megszakítatlan népi öntudatban élő székely- 
ség alól akarja a történelmi és a nemzeti élet 
talaját kirántani.

Opreanu bevezetőjében jelzi, hogy földrajzi 
munkát ir s ezért a történelmi adatokat mel­
lőzi. Ezt be is tartja mindenütt, kivéve ott, 
ahol olyan adatokat vél találni, amelyek té­
tele mellett szólnak. Tétele pedig az, hogy a 
székely telepesek románokat találtak mai 
földjükön, akiknek házaikba és falvaikba egy­
szerűen betelepedtek, bár megengedi, hogy 
egy-két házat, vagy éppen falut ők is építet­
tek maguknak, miután egyetlen podgyászuk — 
a sátor, már nem bizonyult elégségesnek.

S minden egyéb ebből a priori tételből kö­
vetkezik. Többek között, hogy a székelyek­
nek nincs saját népművészetük, saját házuk, 
saját közigazgatásuk, saját kapujok, saját 
szokásaik, saját daluk, saját vendégszeretetük, 
de még saját természetük sem, mert az éppen

olyan szelíd és békés, mint a románságé, 
melytől Opreanu végső következtetései 
szerint a mai székelységr.k legalább 50 szá­
zaléka származik. Egyetlen egyet enged át a 
székely eredetiségnek: a tulipánt.

S mindezt természetesen bizonyítja is. Pél­
dául oldalokon keresztül sorol fel román sír­
feliratokat székely községek temetőiből, an­
nak igazolására, hogy ott ezer esztendővel ez­
előtt nemcsak laktak már románok, hanem a 
lakosság többségét is ők alkották. Viszont a 
vaslábi románok között előforduló magyar 
családneveket egyáltalán nem lehet szerinte 
másként magyarázni, mint természetesen —

) csak és kizárólag a magyar hatósági magya­
rosításnak eredményeként.

Azt a fejezetet azonban, amelyben igen ér­
dekesen írja le a román pásztorok lassú bete­
lepedését a székelyföldi hegyekre, valamint 
azt is, hogy ezek a pásztorok miként végezték 
el századokon keresztül a székely falvak juh­
állományának gondozását, egyáltalán nem 
hozza összefüggésbe az idézett sírfeliratokkal 
s azokra épített állításaival.

S aztán: a székelység természetesen a ma­
gyaroktól merőben különböző nép, mely ezer­
szeresen közelebb áll szomszédaihoz, mint az 
Alföld magyarságához. Amint azt dr. G. Po- 
povici kolozsvári orvos vérvizsgálati kutatá­
sai napnál világosabban bebizonyították.

Mindez, ugyebár, már az első pillanatra sem 
hagy kétséget aziránt, hogy e miinek mi a 
célja. Hiszen hosszú, nem lankadó fáradsággal 
kovácsolt láncnak csupán egy szeme ez, mely 
csak abban különbözik a többitől, hogy más 
methodus szerint, más anyagból készült. — 
Láncnak, melynek az volna a rendeltetése, 
hogy ezt a félmilliós székely népet faji fej­
lődésében megbilincselje, megfojtsa s lassan- 
lassan átvontassa a többségi táborba.

Egyébként mi célja volna ennek a nagy tu­
dományos fáradságnak, sok állami költségnek, 
amibe ez a mü megalkotása és kiadása ke­
rült? Mi célja volna olyan valóságok kutatá­
sának, melyek — ha napnál világosabban si­
kerülne is őket tényleg bebizonyítani, — ak­
kor is ellenkeznének a ma valóságával, azzal 
a nemzeti és ethnográfiai térképpel, amelyre 
az uj Keleteurópa felépült? S mi célja van 
különösen akkor, amikor ezek a kutatások bi­
zonytalan, történelem előtti korokba vezet­
nek, ahol n találgatás az egyetlen kalauz? — 
Mert ha tisztán tudományszomj vezette volna 
a szerzőt, mint mondjuk amerikai tudósokat
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egyiptomi kutatásaikban, miért kellett például 
olvasói előtt tökéletesen elhallgatni azt a 
nagy húsvéti átfestést, amit ezelőtt épen tiz 
évvel a székelyföldi ősi helységnevekkel mi- 
veltek, minden alap, minden tudományosság 
nélkül csupán a románositás érdekében, amit 
maga Goga is nevetségesnek és céltalannak 
mondott néhány évvel utóbb? Hiszen ez igen 
fontos adat a Székelyföld mai képéhez s két­
ségtelenül megtéveszti a nyilvánosságot az, 
aki nem mutat reá, hogy e székelyföldi falvak 
igen nagy részének 1919-ig nem is volt más 
neve, csak magyar? Miért használja egész 
müvében, mint természetes dolgot ezeket a 
találomra, erőszakolt fordításokkal és meg- 
hasonitással készült elnevezéseket, ha a tudo­
mány és nem a propaganda müvének célja? 
Amikor annyi gondot fordít egyes hegyek, 
dűlők romános-szlávos hangzású elnevezé­
seire?

S éppen ez a propaganda célzat az, ami 
nemcsak a magyarságot, hanem tulajdonképen 
sokkal inkább a románságot érdekelheti. Ke­
vés olyan egyszerű igazságot mondtak ki 
mostanában, mint Wilfan, a kisebbségi kon­
gresszus elnöke néhány héttel ezelőtt Stock­
holmban, ahová# az érdektelen müveit világ 
fokozódó érdeklődése hívta: Azt mondta:

. . Európa ethnográfiai térképe véglegesen 
kialakultnak tekinthető Ki is kétel­
kedhető abban, hogy ma a rádió, a tömeg­
ébredés korában el lehet mesterkedni egész 
milliós népeket, még hozzá az anyanemzetek 
tőszomszédságában ?

S ha ez igy van s aki mostanában az 
európai lázat csak egyetlen ponton is meg­
méri, jól tudja, hogy igy van: vájjon nem 
meggondolatlanság, előrelátás hiánya az, ha 
az egész érdekelt többségi társadalmat tudo­
mányos eszközökkel próbálják ellenkező köz­
tudatra nevelni és ezzel azokat a lelki s poli­
tikai előfeltételeket aláásni, jóelcve megszün­
tetni, melyek nélkül a kisebbségi kérdés be­
csületesen, az eleven tények alapján soha 
meg nem oldható?

Az a román, aki ezt s az ehhez hasonló 
propagandakönyveket elolvassa, alig jöhet 
más konklúzióra, mint arra, hogy: mit ugrál­
nak ezek a székelyek, hiszen alapjában véve 
épen olyan románok, mint én? Az a magyar 
pedig, akinek kezébe kerül, érezhet-© mély­
séges megaláztatásnál egyebet, amikor el 
akarják vitatni minden szellemi, művészeti és 
népi értékét, melyre büszke, melyre nemzeti 
öntudatát építi?

Az ilyen mü ezerszeresen pusztitóbb és ve­
szedelmesebb, mint akármilyen csendőrbruta­
litás vagy választási visszaélés. Nem csak 
azért, mert a maga nemében nem egyéb bruta­
litásnál, hanem mert a meglevő nagy konflik­
tust a két egymás mellett élő nép között vég­
zetesen kimélyiti és elmérgesiti.

S melyik komoly és gondolkozó román, aki 
nemcsak a pillanatra gondol, hanem törté­
nelmi távlatokból történelmi távlatokba néz. 
—- állíthatja azt, hogy ez érdekében állana a 
románságnak ?

Opreanu Sabin bizonyára megkapja a dók- 
tori kalapot inti vén t, melyet doktori érteke­
zésnek irt meg Eljön azonban az az idő is. 
amikor Jüdfed d román tudományosság mondja 
meg majd véleményét az ilyen céltalan és ká- 
*'*>» ciőfeiuitésekröl

Or. Sulyok István.
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jVla, vasárnap délelőtt 10 órakor 
rendkívüli közgyűlést tart 

az ipartestület
A Debreceni Ipartestület ez évi aug. 

hó 4-én, azaz ma, vasárnap délelőtt 10 
órakor saját dísztermében rendkívüli 
közgyűlést tart.

Tárgysorozat: 1. A gazdasági helyzet 
nyomorúságai és munkaalkalmak terem­
tése. 2. A kamarai választások ügye. 3. 
Kisipari kölcsönügy. 4. A beígért adó- 
kedvezmények kisürgetése. 5. Állásfog­
lalás a törvényhatósági bizottsági tag vá­
lasztói névjegyzékből az iparosok töme­
ges kihagyása tárgyában.

A rendkívüli közgyűlésre Debrecen 
sz. kir. város iparosságát ezúton hivja 
meg és kéri pontos megjelenésüket a 
Debrecenben, 1929. évi julius hó 27-én 
tartott rendkívüli elöljárósági ülésből 
Varjassy Imre ipartestületi elnök.
A • 4^ 4® ♦$» «$♦ 4P

Mellbelőtte magát 
egy debreceni honvéd
Szombaton Molnár István 21 éves 11. 

gyalogezredbeli honvéd a Mester uccai 
lakásán fegyverével mellbelötte magát. 
Súlyos sebével beszállították a katonai 
kórházba. A vizsgálat megindult annak 
megállapítására, hogy miért akarta ma­
gától eldobni az életet a fiatal katona. — 
Egyesek szerint szerelmi csalódás kese­
rítette el annyira, hogy a halálba akart 
menekülni. Bajtársainak kihallgatását 
már megkezdték és megkérdik mindazo­
kat, akik érintkeznek vele az utóbbi idő­
ben és tudtak dolgairól.

Harminc darab aszpirint vett be 
a temetőcsősz házában

Bíró Margit 24 éves cselédleány szom­
baton a Csapó uccai temetőcsősz házában, 
ahol lakása volt, 30 darab aszpirint vett 
be. A mérgezés okozta nagy fájdalomtól 
hangosan sirt a leány és ezzel magára 
vonta a házbeliek figyelmét, akik értesí­
tették a mentőket. A leányt kiszállították 
a klinikára, ahol gyomormosást kapott. 
A mérgezés nem volt súlyos, mert idejé­
ben érkezett a segítés. A leányt lakására 
szállították további ápolásra.

A cselédleány elmondta, hogy azért 
akarta magától eldobni az életét, mert 
hetek óta állás nélkül volt és nem tudott 
sehol munkához jutni. Nagy elkesere­
dése okozta nyomora adta kezébe a mé­
regpoharat.

A pénteki motorszerencsétlenség egyik 
sérültjének Ács Kornél főhadnagynak 

operálni kell a lábát

*« »❖«
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Sven Hédin, a nagy ázsiai kutató. Újabb 
nagy útja előtt meglátogatta Németorszá­

got.

hozott magával. Hosszú hónapokig tartó 
expedíció során 16.000 méter hosszú fil­
met készítettek, amelyből egy 2500 méter 
hosszú világfilmet állítanak össze. Az 
expedícióval utazó archeológusok 20.000 
olyan tárgyat gyűjtöttek, amelyek mind 
a kőkorszakból származnak. Sven Hédin 
nem sokáig marad Európában, indul visz- 
sza a mongol pusztákra.

— Amatőrök felvételeit kidolgozz*, 
mázolja, nagyításokat készít Bérzéki foto- 
hörze. Piac ucca 38.

— Állandó érdeklődés közön útin az 3 
uvönvörii fénvkénkiállltás. melvvt a 
naookban állított ki Llener fónvkénész a 
Csaoó ucca I. alatti kirakataiban.
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Megírtuk, hogs' a mikepércsl országúton, a 
debreceni határban pénteken délután Ars Kor­
nél főhadnagy motorja összeütközött egy pa- 
vasztszekérrel.

Ars Kornél a felborult kerékpáron hibát 
törte, uz oldalkocsiban illő Iliityka Gábor 
századodnak vetlig az arca sérül meg su- 
lyosun és csontig hatoló nyílt sebet szen­

vedeti.
A sebesülteket a közreudészeti kórházban 

ápolják. Acs főhadnagy állapota súlyos, nagy 
vérveszteséget szenvedett és 

operálni kell a hibát néhány nap malva.
A százados hamarabb gyógyul. Sebe és ztt-

zódásai egy hét alatt meggyógyulnak.
A motorkerékpárszerencsétlenségnek szem-

tanuja volt Miké Imre derecskéi lakos, volt 
rendőr, aki azt adta elő, hogy a mikepércsl 
szekeret hajtó gazda okolható a szerencsét­
lenség megtörténtéért. A motor nagy sebes­
séggel közeledett, tülkölt és a vezető Acs 
főhadnagy kezével is integetett, hog\ térien 
le az ut közepéről. A szekér azonban nem 
mozdult. A motort fékezni már nem volt idő 
és a rohanó gép kormánykereke a szekér ol­
dalába akadt és nekivágódott a gép a szekér 
tengelyének. A főhadnagynak az összeütközés­
kor tört a lába.

Brómot rendelt szerelem ellen és ócska­
vasfürdőt a börbajra a debreceni ku­

ruzsló asszony
A debreceni törvényszéken most vonták fe­

lelősségre Barna Józsefné Onossay uccai 
asszonyt, akit kuruzslással vádoltak. Barnání- 
nak nagy Ilire volt a telepeken cs azt be­
szélték, hogy mindent meggyógyít. A lakását 
gyakra keresték fel betegek. Amikor a rend­
őrség emberei megjelentek házkutatást tar­
tani,

15 beteget találtak Barnánénál,
mindegyik tőle várta gyógyulását. A betegek 
nem kívánták ingyen a gyógyítást és tyúkot, 
tojást, bort hordtak házához.

A kuruzslással vádolt Barna Józsefné a ki­
hallgatáson elmondta, hogy 

csupán jószive vitte rá, hogy beteg em­
bertársain segítsen.

Néha állatokat is gyógyított, rossz tejelő te­
heneket igyekezett megjavítani. Az orvossá-

goknak gyógyitó ereiéről ö meggyőződött és 
több betege meggyógyult. Azt nem volt hal­
landó elárulni, hogy milyen betegségre, milyen 
orvosságot kell használni.

— Az én titkom a gyógyítás módin 
mondta — és nem árulom el senkinek.

A derék kuruzsló asszony a szerelmet is 
betegségnek vette és a szerelemben szen­
vedőknek brómot rendelt, a börbajosok- 

nak pedig ócskavasliirdöt.
A részegeskedés ellen már nem tudott orvos­
ságot.

.— Aki a bort szereti — mondta — az 
nem beteg, nem kell neki orvosság. Ma­

gam is megiszom a bort. Nem árt az.
A bíróság a tanukihalgatások után bűnösnek 
mondta ki Barna Józsefnél és elítélte 60 pen­
gő pénzbüntetésre.

Négy évi fegyházra ítélte a debreceni törvényszék 
Szűcs István hentesmestert, aki revolveréből le 

akarta őni feleségét és mostohaleányát
A bíróság az alkoholista Szűcs Istvánnál kor­

látolt beszámithatóságot állapított meg

Sven Hédin hazatért legújabb 
ázsiai útjáról, melyen 16.000 

méter hosszú íilmet készítettek
Sven Hédin a világhírű utazó Ázsiában 

végzett kutatásairól most tért vissza 
Európába és rengeteg értékes anyagot

A debreceni törvényszék Jankóvich-tatiácsa 
szombaton délelőtt kezdte meg a tárgyalást 
Sziies István debreceni hentesmester bűnügyé­
ben, aki ellen kétrendbeli szándékos emberölés 
kísérlete miatt indult meg az eljárás. A hen­
tesmester ez év január negyedikén megjelent 
különváltan élő feleségének a lakásár, és 

revolveréből több lövést adott le felesé­
gére és mosfoltaleányára.

Egy golyó az asszonyt sebesitette meg, a leány 
három golyót kapott testébe, de a sérülések 
nem voltak súlyos természetűek.

A tárgyaláson elhangzott vallomásokból ki­
derült minden részlete a véres családi drámá­
nak. Sziies István hentesmestert elhagyta a fe­
lesége, mert iszákos lett és elvette minden va­
gyonát. Az asszony elhagyta férje lakását és 
leányával, a 16 éves Boldizsár Eszterrel apjá­

nak Bercsényi ucca 20. szám alatt lévő laká­
sára költözött. A magára maradt Szűcs István 
pedig az anyjának Pereces ucca 5. számú há­
zához ment lakni. A házastársak egy év óta 
éltek már külön, amikor Szűcs István köze­
ledni kezdett feleségéhez és kérte, hogy köl­
tözzenek együvé ismét. Az asszony kijelen­
tette, hogy

szívesen elfelejti a haragot, visszatér
hozzá, de le kell mondani a részegcske- 

désrtil.
Sziies István nagyon ingerült lett felesége sza­
vaira, dühösen kiáltotta, hogy neki ugyan ne 
parancsoljon az asszony és megfenyegette, 
hogy megöli őt és leányát is, ha nem térnek 
vissza. Az első sikertelen kísérlet után egy 
hétre ismét elment a felesége lakására Sziies 
István és kérte, hogy békliljön ki vele és élje-

Sziics István felesége és mostohaleánya.

nck tovább ex>utt. Az asszony ismét elutasí­
totta magától és hangoztatna, hogy csak ak­
kor megy vissza, ha nem iszik alkoholt többé: 
Sziies ismét heves veszekedést rögtönzött és

ienyegetözve elrohant.
Sziiesné megrémült a fenyegetésektől és attól 
az időtől kezdve állandóan csukva tartották a 
Bercsényi uccai ház kapuját, nehogy vissza­
térjen Sziies István és valóra váltsa fenye­
getéseit. Az óvintézkedések hiábavalónak bizo­
nyullak. Sziies behatolt a házba és megkísé­
relte elpusztítani feleségét és leányát.

A véres esetről Sziies Istvánná kihallgató a 
során a következőket adta elő:

Az uránt, amint bejött az udvarra, egye­
nesen a lakásunk ajtaja felé jött. En a szo­
bában voltam és ahogy láttam, hogy jön, ki­
jöttem elébe a konyhába. Észrevettem, hogy 
nagyon ingerült és ezért köszöntem neki ba­
rátságosan, főleg azért is, mert féltem rossz 
szándékától. A köszönésemet nem fogadta, 
hanem hirtelen elém ugorva rámkiáltott:

— Most leszámolok veletek. Végetek vau.
Nem éltek további

— Szólni sem tudtam szavaira, már
előrántotta revolverét és leiemre célozva 

elsütötte.
A golyó az arcomat érte, lezuhantam a földre 
és a konyhaajtó nyílásán a lába mellett kimász­
tam az udvarra segítségért kiáltozva. Azt még 
láttam, hogy

férje a konyhai ágyon heverő leányomra
rohant és arra lövöldözött revolveréből.
Boldizsár Erzsébet vallomásában a követ­

kezőképen adta elő a dühöngő Sziies István 
további cselekvését.

A mostohaapám, mikor anyámat elbukni 
láttam, nekem jött,

balkezével meglökött és a jobb kezében 
lévő fegyverből lövöldözött reám.

Rémülten sikoltoztam segítségért, kegyelemért, 
de nem hallgatott rám. Az egyik golyó a háta­
mat érte, a másik a felső combomat, a har­
madik isméi a hátamat sebezte meg. Mostoha­
apám látva, hogy a golyók nem öltek meg és 
vergődve igyekeztem szabadulni,

negyedszer is lőni akart rám, de a fegy­
ver nem sült el.

— Leeresztette a revolvert és a konyha aj­
tajába állott. Akkor ért oda rohanva a segít­
ségül hivott rendőr, akinek átadta fegyverét.

A házban lakók vallomásából kitűnt, hogy a 
lövöldözés után Szűcs István nagyon csendesen 
viselkedett. Veres István rendőrnek, aki épen 
a ház előtt járt akkor, mikor a lövések eldör­
dültek, önként adta meg magát és kezét előre 
nyújtva engedelmesen tiirte, hogy megkötözze. 
Az udvarra való bejutásakor nagyon dühös 
volt és szinte futva ment felesége lakásához 
a kaputól.

Sziies István beismerő vallomást tett, el­
mondta, hogy szerette feleségét, bántotta, hogy 
nem élt vele együtt. Elkeseredésében ivott és 
úgy ment el az asszony lakására. Arra nem 
emlékszik tisztán, hogy mi történt a kony­
hában. Azt sem tudta, mit csinál Izgalmában.

Az orvosszakértők, akik megvizsgálták Szűcs 
Istvánt, megállapították, hogy alkoholista és 
korlátolt beszámithatóság alá esik. Idegei sem 
egészségesek teljesen. A bíróság az enyhítő 
körülmények figyelembe vételével négy évi 
fegyházra Ítélte Szűcsöt. Az itclet nem jogerős.

— Szukováthy Imre a testnevelési főiskola 
igazgatója. Budapestről jelentik: A kormányzó 
a kultuszminiszter előterjesztésére dr. Szuko­
váthy Imre egészségügyi tanácsost, az orszá­
gos testnevelési tanács főtitkárát, a testne­
velési iskola igazgatójává a VI. fizetési osz­
tályba kinevezte.

— Ízléses menvasszonvkéoet. családi 
'söpört és gyermekfelvételeket legszeb­
ben Liener műtermében készítethet!

Meinl-tea
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Megrendszabályozzák 
a kerékpárosokat

Debrecen uccáin egyre nagyobb szám­
ban tűnnek fel a kerékpárok. Mintegy 
4000 darab kerékpár van Debrecenben s 
hozzávéve azt, hogy a környékről is ren­
geteg kerékpáros jár be mindennap, meg­
állapítható, hogy a kerékpárkultusz fény­
korát éli.

Nagyon örvendetes, hogy ez a kitűnő 
és aránylag olcsó közlekedési eszköz 
ilyen népszerű lett, csak az a hiba, hogy 
egyes kerékpárosok megfeledkezve min­
denről, valóságos kerékpárversenyeket 
rendeznek még a legforgalmasabb uccá- 
kon is. Nem ritkaság az sem, amikor a 
kerékpárosok motorkerékpárokkal, sőt 
autókkal kelnek versenyre s eszeveszett 
tempóban száguldoznak. Ennek követ­
keztében csaknem naponként történnek 
apróbb-nagyobb kerékpárbalesetek.

Igaz ugyan, hogy a kerékpár-balese­
teknél rendszerint a kerékpáros jár a 
■legrosszabbul, mert még egy gyalogossal 
való összeütközéskor elbukik és a kerék­
párja összetörik. Mindennek dacára a 
nagy gyorsasággal száguldozó és ver­
senyző kerékpárosok veszélyesek az uc- 
cán gyanútlanul dolguk után siető békés 
polgárokra is. -A kapitányság erre való 
tekintettel utasítja a rendőrörszemeket, 
hogy a vadul száguldozó kerékpárosokat 
figyeljék, épen úgy, mint az autókat, 
hogy azután ellenük eljárást indíthassa­
nak.

Versenytárgyalások
Iskolaépítés. Körösharsányi reí. egyház. 

Augusztus 4.
Miikőpadok szállítása. Debrecen város pol­

gármestere. Augusztus 6.
Artézi kút fúrása. Szelevény község. Aug. 8. 
Vagyontárgyak tüzkárbiztositása. Debrecen 

sz. kir. város árvaszéke. Aug. 23.
❖

Gyászrovat
Fábián Lajoska 6 hónapos, református. 

Temetése e hó 4-én délután 3 órakor lesz 
a Péterfia uccai temető halottas házából. 
A temetést „Dankó" temetkezési vállalat 
rendezi.

Reider Mihály 61 éves, római katolikus. 
Temetése e hó 4-én délután 5 órakor lesz 
Szent Anna uccai temetőben levő kápol­
nából. A temetést „Dankó” temetkezési 
vállalat rendezi.

Vértessy Lajosné, szül. Tolnai Juliánná
38 éves, református. Temetése e hó 4-én 
délután 4 órakor lesz a Hatvan uccai te­
mető halottasházából. A temetést Fehér­
tói temetkezési vállalata rendezi.

özv. Szabó Andrásné, Csapó Juliánná 
78 éves, református. Temetése e hó 4-én 
délután 6 órakor lesz a Kossuth uccai te­
mető halottasházából. A temetést Fehér­
tói temetkezési vállalata rendezi.

Özv. Györffi Istvánná, Haraszti Klára 
78 éves, református. Temetése e hó 4-én 
délután 5 órakor lesz a Várad uccai te­
mető halottasházából. A temetést
Gebauer Károly és Társa temetkezési vál­
lalat rendezi.

Özv. Biró Andrásné szül. Gergely Lidia
70 éves, református. Temetése e hó 5-én, 
hétfőn délután 5 órakor lesz a Csillag u. 
71. sz. gyászháztól a Kossuth uccai te­
metőbe. A temetést Dankó temetkezési 
vállalat rendezi.

Sirovék
mtiulv.u lmnCfcégbfn a khrltelben léc-
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Oláhországból a nagy munka- 

nélküliség miatt kiutasítják 
a külföldi munkásokat

Bukarest, augusztus 3. Az egyre vesze­
delmesebb méreteket öltő romániai mun­
kanélküliség miatt a román munkaügyi 
miniszter egy rendelettervezetet bocsá­
tott közre, amelynek értelmében a Ro­
mánia területén tartózkodó és dolgozó 
külföldi munkaerőket, ha azok hasonló 
szakmáju oláh munkások érdekeit veszé­
lyeztetnék, a legrövidebb időn belül ki­
utasítják Románia területéről. A rende­
let gyakorlati alkalmazásánál enyhítő kö­
rülménynek tekintik a külföldi munka­
erő romániai tartózkodásának hosszabb 
időtartamát.
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Ujjong a nyár
Soha mezőt még ilyen tajték-fehéret 
nem láttam, erdőt sem izzóbbat soha; 
uHong a nyár: ezer jó gyümölcse megéreti, 
lenn szikrázik az ég egykedvű mosolya.

A meztelen föld bőre rozsdabarna, 
tenyérnyi tokokon sebe kiütközött: 
ha most a Napisten valamit akarna, 
elalélna roppant ujjai között.

SZEGEDI ISTVÁN.

A debreceni törvényszék két és félévi fegyházra 
ítélte el Pataki Józsefet, aki hamis okmányokkal 

5000 pengőt akart kicsalni a berettyóújfalui
bankból

Hirt adtunk már arról a csalási kísérletről, 
melynek főszereplője Pataki József Sárrétud­
variba való földmives. A berettyóújfalui bank­
ból hamis okiratok alapján 5000 pengőt akart 
felvenni és úgy szerepelt, mint Csibi István 
jómódú gazdálkodó. Csibi és a csaló földmives 
nagyon hasonlítanak egymásra, ezt a hason­
lóságot is felhasználta a ravasz csaló és 
midiiéin sikerült vakmerő tervét megvalósí­
tani. A csalásra Mezei Károly, Nagy József 
és Babó Juliánná beszélték rá és segítettek

neki az iratokat hamisítani. A bűntársak meg­
szöktek, mikor a csendőrök elfogták a bank­
ban Patakit és most is szökésben vannak.

A debreceni törvényszék Jankovbh tanácsa 
szombaton délelőtt tartotta meg az ügyben 
a tárgyalást és Patakit a tanúkihallgatások 
folytán bűnösnek mondta ki az okiralhamisi- 
tásban és csalásban. Büntetését két és fél évi 
(egyházban állapították meg. Az Ítélet nem 
jogerős.

Deák Sándornál a lánchidi tragédia egyik 
szereplőjét toloncuton hazahozták Buda­

pestről
Hirt adtunk már több ízben arról a tragé­

diáról, amelynek áldozata lett Deák Rózsiba 
19 éves debreceni leány. Egri Albert debre­
ceni pék a leányt anyjával együtt felvitte Bu­
dapestre és

egy este a Lánchidról bedobta a sikoltozó 
leányt a Dunába.

Azután ső maga is a hullámok közé vetette 
magát is.

Öl kimentették, a leány a Dunában lelte 
halálát.

Egri ellen emberölés miatt eljárás indult és a 
Markó uccai fogházba zárták. Deák Sándorné 
ellen eljárás indult a budapesti kapitányságon, 
amelynek befejezése után, mivel pénze nem 
volt,

toloncuton küldték haza Debrecenbe.
A debreceni rendőrségen az asszony elsírta

— Nem akartam én öngyilkos lenni — 
mondta — hirtelen történt az egész dolog. 
Este későn ott álltunk a lánchídon, néztük 
a folyót és beszélgettünk. Egri azt mond­
ta, hogy de ló volna leugrani a vízbe, 
mire én azt válaszoltam, hogy ugorjon 
aki bolond, én csak akkor ugrok, ha ki­
apad. Egy ideig még néztük a vizet, 
maid Egri lekapta a kalapját és bedobta 
a Dunába. Néztük a vizen úszó kalapot. 
Ezt a percet használta lel Egri, hátulról 
megkapta a bámuló leányt és beiorditotla 
a vízbe és maga is utána ugrott. Na­
gyon megzavarodtam a látványtól és utá­
nuk akartam én is ugrani, de lefogtak a 

hídon járó emberek.
Deák Sándorné sírva fejezte be vallomását. 

Látszik rajta, hogy nagyon megbánta a buda­
pesti kirándulást, az Egrivel való barátko- 
zást.tragédiáját.
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nice a modern technika vívmányait. így pél­
dául saját kis motoros csónakjuk van, motor- 
bicikliiuk, amivel a lörzsfönök „csapatszem- 
!ét tart" és a közös konyha is európai nívón 
all: tiszta aluminium edények sorakoznak a 
polcokon, villanv helyett karóiddal és petró­
leummal világítanak.

Nemrég cgv francia uisigirónőnek sikerült 
megvetnie a lábát a szigeten. Eleinte hallani 
se akartak róla. de amikor a riporteriül sir\a 
fakadt és feltalált egv rémmesét, hogy elűzte 
kegyetlen apja és szántára nincs más válasz­
tás. minthogy, vagy felveszik maguk közé, 
vagy a tengerbe ugrik, megkönyörültek rajta 
és szavazás utján ugv döntöttek, hogy „az 
árva" egyelőre köztük maradhat, próbaidős­
nek. ..

De itt dolgozni kell ám! - figyelmez­
tette a vezér, cgv feketehaiu, cowboy öltö­
zetű amazon.

Kérem, nem riadok vissza semmiféle 
munkától ■ felelte szolgálatkészen a „me­
nekült".

Két üétig időzött a szigeten az újságíróim 
és a legnagyobb elragadtatás hangján emlé­
kezik meg az ottani állapotokról.

- - Valóságos kis paradicsom — mesélte 
visszatértekor —. ezek a fruskák valóban 
csodát müveitek.
- Miben áll ez a csoda? — faggatták az 

aggódó mamák és papák, akik csak nagv rit­
kán kaptak hirt Robinzon csemetéiktől.

Kertészkednek, építkeznek, egész napjuk 
a szabad levegőn telik el. Sokat sportolnak, 
tornásznak, asznak. Állattenyésztéssel is fog­
lalkoznak. A törzsnek van egy tarka tehene, 
ezt felváltva fejik meg és két kecskéjük, 
amely rövidesen szaporodni fog.... aztán, 
csirkék! Itt egv kis baj van. Valamennyien 
szeretnének csikehust enni, az ebédre szánt 
pipákét azonban senki se meri levágni. Már 
többször sorsot húztak, a vezér szigorúan 
ráparancsolt a kijelölt leányra, hogy „telje- 
sitd kötelességed!“ de ö maga is képtelen volt 
elvágni a védtelen csirke nyakát. „Nem tudok 
hóhér lenni" mondotta és majdnem bőgött. Így 
aztán több meddő kísérletezés után ugv hatá­
roztak. hogy lemondanak a husevésről. Csak 
halat esznek, mert halásznak is és a halat 
már könnyebb szívvel boncolják fel. Inkább 
növényeket, sok főzeléket esznek.

... És ki vigyáz rájuk?
— Nem kell rájuk vigyázni. Ügyelnek ők 

maguk. Különben pedig van „őrség" is, Pajtás 
kutya személyében. Ez a hatalmas dán dogs 
nyomban ugatni kezd. ha csónak' jelenik meg 
a láthatáron és a lányok ilyenkor furkósbo- 
tokkal felfegyverkezve rontanak a jöve­
vényre. Nem tanácsos velük kikezdeni. Egy­
szer a közeli városkából több elszánt fiatal­
ember kerekedett fel azzal, hogy majd meg­
tréfálják az önkéntes száműzetésben élő bak­
fisokat. Három csónakkal jöttek. Este érkez­
tek a sziget alá, kikötöttek és tervszerűen 
rajt* akartak ütni a társaságon. De póruliár- 
tak. Pajtás veszett üvöltésbe tört ki s a „had­
sereg" nyomban harcra készen állott a ria­
dóra. Tcrmcszetadta fegyverekkel, amelyek 
között a sárgarépa, káposztáiéi és a záptojás 
is szerepelt, küzdöttek a vitéz amazonok 
és rövid csetepaté után visszaszorították a 
meglepett ifjakat csónakjaikba. Ilyen ellenál­
lásra nem számítottak. Az ui szabin nők el­
rablásából hát nem lett semmi.

- De nem tanulnak semmit — zsörtölődött 
egv apa — egészen el fognak vadulni,

— Tévedés — vetette ellen az ujságirónö — 
mert egész kis könyvtárat rendeztek be. Kü­
lönben is valóságos miniatűr-társadalom, csak 
éppen a férfi hiányzikI

Kinek hiányzik?
— Nekik nem. csak nekem, azért is szök-

Lányok, akik nem akarnak tudni 
a férfiakról

A szatmári rendőrkomisszárus 
felesége rabolta ki a márama- 

rosszigeti postát

Női Robinzonok szigete, ahol halászattal és 
vadászattal foglalkoznak a hölgyek, de a 

férjvadászatot nem ismerik
Az adriai tenger hullámai között van egy 

kis sziget. Callivari. Az egész nem nagyobb 
egv másfélórás iáróföldnél. sziklás, dombos, 
pálmák és fügefák tenyésznek rajta, különben 
(.'hagyatott, magános hely az óceánban. Hajók 
elkerülik, csak néha. nagv ritkán köt ki part­
iam egv halászcsónak. Itt. ezen a kis senki- 

■ zigetéti ütötték fel sátrukat a modern női 
Robinzonok. Hatvankét urlleánvbót áll ez az 

mazon-különitménv, szépek. egészségesek.
I italok, akik beleuntak a mai flörtös. dzsesz. 
s/.us. hangos városi életbe és elhatározták, 
la a- „visszavonulnak a közéletből", amely 
'vrl.es és utálatos számukra. És mivel a tér­
ti altra se kiváncsiak, férfit se vittek maguk­
kal. csak ugv magukban telepedtek le. termé­
szetesen szülői engedéllyel. A marnák ugyan 
kissé iurcsálották ezt a nomádéletet, de vég­
eredményben nyertek a dolgon: erre az időre 
ttom kellett ui ruhákat csináltatni, nem kel­
lett finanszírozni az ezerféle költséges esti

kiruccanást, autó. színház, mozi. tánclokál, a 
női Robinzonoknak semmire sincs szükségük, 
maguk siitnek-főznek és takarítanak kis 
wigwamjukban.

Ideális teremtések! Valóban ritkaság ma­
napság hatvankét ilyen önmegtagadó leányzó.

A próbaidő félév. Mondani se kell. hogy 
óriási feltűnést keltett a hír mindenütt. A pa­
pák természetesen szkepszissel fogadták a 
tervet.

— Két hét alatt megszöknek — jósolták.
De azóta négy hónap telt már cl és a lá­

nyoknak eszük ágában sincs visszatérni. Ter­
mészetesen több kiváncsi újságíró megpróbált 
behatolni a szigetre. Ez azonban nem sike­
rült. Az amazonok erélyesen elutasítanak 
minden betolakodót. Férfiakról pedig egyene­
sen hallani se akarnak. Havonta gőzös köt ki 
Callivari kikötővé avanzsált öblében: élelmi­
szert és háztartási cikkeket hoz a társaság­
nak. Mert a hői Robinzonok azért nem vetik

tem meg.
— Hogv sikerült kereket oldani?
— Azzal az ürüggyel, hogy halászni me­

gyek. elengedtek, a parton aztán leraktam 
horgászó szerszámaimat és beültem egy csó­
nakba . . .

Visszatalált a szárazföldre?
Nehezen. Elég izgalmas volt. Két óra­

hosszat bolyongtam a tengeren, kétségbeesé­
semben már arra gondoltam, hogv visszame­
gyek a szigetre, amikor felvett egy vitorlás. 
Azt hitték, hogv hajótörött vagyok! Ismétlem: 
nagyon jól éreztem magam a női Robinzonok 
szigetén és nagyon szívesen letelepednék köz­
tük, ha.. .

Ha? faggatták ,i kiváncsiak.
- Ha magammal vihetném az udvarlóimat 

is... -- vallotta be pirulva az ifjú riporternő.
(-)

Szutmár, augusztus 3. A máramarosszigeti 
tőposta pénztártermét az elmúlt héten éjjeli be­
török látogatták meg és a feltört kasszából 
hatalmas összegű készpénzt és másfélmillió lei 
értékű bélyeget loptak el. A nyomozás sze­
rint a betörés értelmi szerzőle l'op Alex szal­
mán rendőrkomisszár felesége, akinek autója 
van és kél solfőr ismerősével és ezeknek kél 
cinkostársával követték el a betörést, majd 
Bukarest felé szöktek. A társaság Kolozsvárit 
kiszállott, ahol már tudomást szereztek az el­
lenük irányuló gyanúról s az asszony felke­
reste dr. Giurgiu János ügyvédet, akinek ut­
ján nyilatkozatot adott le a lapokban, hogy <’> 
a betörés éjszakáján nem volt Máramarosszi- 
getcil és csak a szatmári rendőrprefektus x il' 
colja öt bosszúból a betörésben való része­
sedéssel. Popné azt hitte, hogy c nyilatkozat­
tal egyelőre eltereli magától a hatóságokat és 
nyugodtan hazautazott Szatmárra, ahol azon­
ban a rendőrség nyomban letartóztatta, mert 
a nyomozás igen terhelő adatokat produkált 
az asszony bűnössége felöl.

1929 augue:
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Ki adjon gazdasági programot?
Ezen a cimént ir most cikket 

a magyar közgazdasági élet 
egyik kiválósága: báró Mada- 
rassy-Beck Gyula az egyik köz- 
gazdasági lapba. A rendkívül ér­
tékes és érdekes cikk a követ­
kező:

\ felsőházi vitában a kormány az egész ma­
gyar gazdasági élet súlyos kritikájának pergő­
tüzében állott. A mezőgazdasági érdekeltség 
ívsz érői gróf Somssich László, az általános 
pénzügyi politika szempontjából Teleszky Já­
nos. a nagyipar részéről Chorin Ferenc, a ke­
reskedelem részéről Székács Antal, az általá­
nos ga/dasági geszció és nem utolsó sorban a 
kisipari helyzet szempontjából gróf Hadik Já- 
•jv.vs i.hnéletlen és őszinte bírálatban világított 
bele annak a gazdálkodásnak tévelygéseibe, 
amelyeknek hatása alatt az ország súlyos hely­
zet napról napra romlik. A felsőház hűvös le­
vegőjében szokatlan erős hangon nyilatkozott 
meg az ország egyetemes elégiilctlensége, pe­
dig a felszólalók egyike sem tartozik a hivatá­
sos, a tout prix ellenzéki politikusok közé és 
ha a költségvetési tárgyalás a felsőkamarában 
az ország súlyos, tekintélyes reprezentatív 
manjei részéről ezzel a tárgyi tartalommal 
folyt le, ennek jelentőségét félreismerni nem 
lehet. Ez az egyetemes megmozdulás egy S. 
0. S. jelzés a magyar gazdasági élet rádióján 
és Teleszkynek az ő egyéniségének teljes ko­
molyságával leszögezett óvásában csúcsosodik 
ki. hogy itt a tizenkettedik óra.

A kormány egy nagy miniszteri végszófel­
vonulásban félvállról intézett el minden fel­
szólalást. Bodóné nagyrészben másról beszélt, 
mint amit kérdeztek tőle. Bethlen István már 
kipróbált rendszere szerint nem egészen a 
helyzet komolyságához méltó, játszi könnyed­
sége által megdöbbenést keltő ellentámadással 
igyekezett a bírálat erejét gyengíteni; a többi 
miniszter pedig kezdik ugyanazt az iskolát 
járni. Vass miniszter ur pláne akkor, amikor 
az állami kiadások feltétlenül szükséges és el­
kerülhetetlen három éves maximálásáról volt 
szó, szentül megígérte, hogy ő büdzséjét túl 
fogja védeni.

Már most mit jelent mindez? Adva van egy 
ország, amely minden termelési ágának és 
gazdasági tudásának legtekintélyesebb repre­
zentánsai által megállapítja, hogy a kormány 
gazdasági politikája mérhetetlen veszélyek felé 
viszi az országot és hogy ennek a gazdasági 
politikának úgyszólván minden megnyilatkozá­
sával elégedetlen; a másik oldalon áll a kor­
mány, amely választási rendszerének megingat­
hatatlannak tudott bázisán lekicsinyel minden 
kritikát és önmagával teljesen meg van elé­
gedve. Olyan

szakadékok tátonganak a kormány és a
közvélemény között, amelyek teljesen át­

hidal hatatlan ok.

Minden óvás, minden intés, minden panasz, 
minden jajkiáltás hiábavaló, a kormány megy 
tovább a maga utján.

Természetesen lehet úgy érvelni, hogy eb­
ben a nagy véleménykülönbségben, amelyben 
egyik oldalon a kormány áll egyedül a maga 
bürokráciájával és gazdasági járma alá tartozó 
embereivel, a másik oldalon az egész nemzet 
gazdasági közvéleménye, a kormánynak van 

Lehet állítani, hogy mindennek oka ki­
zárólag Trianon. Lehet mondani, hogy az a 
körülmény, amely szerint a kormány évek óta 
nem tudott egy nagyvonalú, egységes, min­
denre kiterjedő programot alkotni, hogy a 
n2iV- kapkodó, Magyarországnak teljesen meg­
változott világgazdasági pozíciójával nem szá­
moló, tévedésből tévedésbe eső tényei csak 
annyit jelentenek, hogy az országon egyáltalá- 
y;ln nem lehet segíteni. Lehet azt allegálni, 
bogy az az ctátizmus, amely kisajátítja lassan- 
fén* az egész gazdasági életet, megöli az 
egyéni iniciativának egyedül hatékony regene- 
L’.ió erejét, az uj állami intézmények és a bii 
' oki ácia feles növelésével szaporítja a kiadá­
sokat és saját felelősségét, állami versennyel 
pusztítja saját gyökerét, az adóalanyok teher- 

képességét, hogy a közterhek mérték­
eién ér, elviselhetetlen felfokozásával egy vét- 

s ^Icslegpolitikával vérszegénnyé teszi az 
szagot, megakadályozza a belső tőkeképzö- 

C5t *s a termelés drágitánával nemzetközi

versenyképességünket nullifikálja, hogy feles­
leges és elkeseredést szülő luxuskiadásai 
ünnepély tobzódásai egy kétségbeejtő gondok 
kai ktizködő ország adófilléreinek felhasználd 
sával, indokoltak, hogy mindezek és a hadi 
kölcsön nem valorizálása velük együtt lappá- 
liák. hogy ez kitűnő politika, amelynél Trianon 
után jobbat folytatni nem lehet, de nem akad 
egyetlen ember Magyarországon, aki ezt az 
érvelést lelke mélyén elhigyje és a miniszter- 
elnök tudatában lehet annak, hogy hatalmak 
megszűntével azok között sem fogja egyetlen 
egy kivédeni ezt a politikát, akik most korlát­
lan hatalma árnyékában vele együtt vállalják 
érte a felelősséget.

Ez a politika összeomláshoz kell, hogy ve­
zessen. Nem lehet egy ország teherbiróképes- 
ségét büntetlenül a lehetőség határain túl 
igénybe venni, egy saigner a blanc adópoliti­
kával kisajtolt tokéket az elkerülhetetlenül 
szükséges gazdasági program imminens köve­
telményeinek teljesítése nélkül * rapszódikus, 
át nem gondolt és alap nélküli gazdasági ötle­
tekkel, mint a Talbot, csepeli kikötök, stb., va­
lamint álszövetkezetekre, azok illegitim ügyet­
lenségeire és veszteségeire, kétes értékű beru­
házásokra, idő előtti szociális és kulturális ter­
vekre, továbbá könnyed kezelésükben pszicho- 
logice érthetetlen luxuskiadásokra fordítani 
anélkül, hogy ennek következményeit végül a 
büdzsét maga is meg ne élezné. Lám! A leg­
utolsó adókimutatások szerint

a kulcs és az adó kezelés változása nélkül 
már csökkennek az egyenes adók és 

csÖk’.en a forgalmiadé,
súlyos mementójaként annak, hogy nem az az 
igaz, hogy elértünk a teherviselőképesség 
végső határáig, hanem azt máris túlhaladtuk.

A kormánynak a kritikával szemben állandó 
taktikai fogása, hogy kritika helyett progra­
mot kér. Eltekintve attól, hogy ez fából vas­
karika, mert hiszen azért van az országnak 
kormánya, hogy meg legyen a programja és 
hogy azt keresztülvigye.

Minden alkotmányos országban a kor­
mánnyal szemben a kritika joga megillet 

mindenkit.

Egyszerűen nem igaz. hogy a gazdasági köz­
vélemény a kormánynak nem szállított volna 
évek óta olyan programpontokat, amelyeknek 
akceptálásával a helyzet máris lényegesen ja­
vítható lett volna. A gazdasági érdekképvisele­
tek kitünően megalapozott, világos és nem vi­
tatható adatokkal és számokkal alátámasztott 
előterjesztései százával fekszenek a kormány 
előtt. Képviselőházi és felsőházi beszédek, 
gazdasági tekintélyek nyilatkozatai ezer olyan 
Útmutatást tartalmaznak, amelyekkel szemben

a kormánynak egyszerűen nem lett volna sza­
bad elzárkóznia.

Van ebben az országban annyi gazdasági 
tudás a kormány érdekszféráján kívül álló 
társadalomban, -.őt talán nem túlzás, ha 
azt állítom, hogy csak ott van meg, 
hogyha a kormány saját tehetetlenségé­
nek bevallásával egy teljes és egyetemes 
programot kíván magának szállíttatni, azt 

is megkaphatja,

ha komolyan el van határozva annak propozi- 
cióit tekintetbe venni és ennek a program- 
nyújtásnak szervezeti módjait megállapítja.

De hiszen tisztában vagyunk azzal, hogy ez 
csak taktikai argumentum, mert hiszen napról- 
napra látjuk, hogy a miniszterek még saját 
akaratukat sem tudják minden esetben a mi­
nisztériumokkal szemben keresztülvinni, nem 
hogy egy kívülről jövő kezdeményezést, mely 
bármilyen irányban sikerrel járna. Egyes re­
szortminiszterek talán még maguk sem veszik 
észre, hogy a legjobb utón vannak arra, hogy 
bürokráciájuknak csak tűrt exponensévé vál­
janak.

Abban a nagy gazdasági krízisben, amelyben 
vagyunk, az összes termelési ágak között a 
kereskedelem helyzete a legsúlyosabb. Trianon 
lenyeste működési területét. Az inflácionális 
korszak és az egyéb pályák elérhetés! nehéz­
ségei, mondjuk numerus claususai megszapori- 
tották számukat, az egyenesen kereskedelem­
ellenes politika elgyengítette erejét és tőke- 
szegénysége, az ádáz verseny, az adóknak itt 
különösen súlyos és elviselhetetlen terhei vi­
gasztalanná teszik a helyzetet. Egyenesen 
megdöbbentő, hogy amikor hivatalos nyilatko­
zatokban folyton a kereskedelem fontossága és 
nélkülözhetetlensége hangsulyoztatik, amikor a 
miniszterek a parlamentben a kormány által 
megölt tranzitókereskedelemről mint program­
ról beszélnek, tárgyilag mindenben az ellen­
kezője történik. Hiszen majdnem hihe­
tetlen, hogy mint különösen karakterisztikus 
példát csak egyet említsek meg, hogy

ma, évek meddő harcai után, még mindig 
ott tartunk, hogy a magyar nagykereske­
delem a külföldivel szemben a két száza­
lék forgalmiadóval egyenes hátrányban 

van és ettől megszabadulni nem tud.

ősrégi cégek pusztulnak, a bizalmatlanság 
mérgező atmoszférája aláássa a még meglevő 
erőket is.

Az ut, amelyen haladunk, nem vezethet jóra. 
A vészjelek napról-napra halmozódnak. A hi­
bák halmazaiéban, amelyeknek vis inertiaeje 
rettenetesen megnehezítik a józan kibontako­
zás megtalálását, csak nagyon erős. nagyon 
energikus és a múltak tévedései által meg 
nem kötött államférfiak volnának képesek ren­
det teremteni.

Történelem apró történetekben
Charles James Napier 

(1782 1853)
angol marsall eléggé kalandos élete után. öreg 
korában visszavonultan élt egy kis falucská­
ban, ahol a plébános, a marsall barátja, va- 
sárnaponkint a bibliát magyarázgatta hívei­
nek. Az öreg katona némelykor csipkelődött a 
pappal, midőn az valami nagyot mondott.

Egy napon, amikor a hegyi beszéd alkalma 
val történt csodát magyarázta a plébános, té­
vedésből azt mondotta, hogy Krisztus Urunk 
öt embert ötezer kenyérrel táplált.

Az természetes, tette meg észrevételét 
Napier. Azt én is meg tudnám tenni.

A plébános elhallgatott, de a következő év­
ben jobban vigyázott és helyesen mondta a 
szöveget, hogy ötezer ember lakott jól az öt 
kenyérből. Ezután így szólt a marsallhoz:

Nos, meg tudná ezt is tenni ?
Igen, felelte minden meglepődés nélkül 

Napier. a múlt évről fennmaradt maradék­
kal.

Pierre Charles Roy 
(1713 1768)

francia költő, midőn Clermontot beválasztot­
ták a Francia Akadémiába, igy szólt:
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I Margit sí**

ÉRTESÍTÉS.

Értesítjük a pénztári ta­
gokat és a munkaadókat, 
hogy a DEBRECENI 
KERESNE ELMI 
BETEGSEGÉLYZÖ 
PÉNZTÁR hivatalos he­
lyiségeit a Piac urca 8. 

szám alól

Hivatalos idő 
d. e. 8—12-ig

IGAZGATÓSÁG.

Lawrence Sterne 
(1713 1768)

angol humorista mondta:
A társalgás olyan, mint egy kereskedelmi 

vállalkozás. Ha mniden alap nélkül kezdünk 
bele, azonnal megszűnik.

Hippolyte Guibert 
(1743-1790)

tábornok nagy csodálója volt Voltaire-nek. 
Beszélgetni szeretett volna a nagy Íróval, ezért 
felkereste őt Ferneyben Azonban rossz napon 
érkezett. A szatirikus költő, a vallás ér, szer­
tartásainak gúnyolódó filozófusa rossz hangu­
latban volt és ki sem mozdult szobájából.

Mindazonáltal Madame Denis, Voltaire ba­
rátnője, udvariasan fogadta a tábornokot, 
meghívta ebédre, amely alkalommal a legkitű­
nőbb ételeket és borokat szolgáltak fel kárpót­
lásul.

Ebéd után Guibert kénytelen volt készülődni 
a távozásra anélkül, hogy kívánsága teljesült 
volna. De mielőtt elbúcsúzott volna Madame 
Denistől, Voltaire részére ezt a pár sort irta:

,,Én mindig úgy gyanítottam, hogy ön Isten, 
most pedig meggyőződtem róla, miután önnel 
esznek és isznak, anélkül, hogy látnák önt.”

Voltairenek annyira tetszett a tábornok szel­
lemessége. hogy azonnal előjött szobájából és 
hosszasan elbeszélgetett Guiberttel.

Pierre Baour kormain 
(1770 - 1854)

francia költő lefordította franciára az olasz 
irodalom egyik remekét: Torquato Tasso 
,,Megszabadított Jeruzsálemjét. Akadémikus 
társai nem tudták mosolyukat elrejteni, midőn 
egy napon naivui ezt mondta nekik:

— Most, hogy befejeztem Tasso eposzának 
fordítását és nincs egyéb dolgom, hozzáfogha­
tok az olasz nyelv tanulásához.

Charles Pinot Duclos 
(1704—1772)

francia írónak megvetése kifejezésére volt egy 
kedvenc mondása. Ezt szokta mondani:

Ez az emberek utolsóelőttije.
Miért éppen az utolsóelőtti? kérdez­

tél: tőle.
Mert nem akarom egészen elcsüggesz­

teni.
Macedóniai Fülöp 
(Kr. c. 382—336)

szolgálatában többek között volt két ember, 
kiknek igen különös hivatásuk volt. Ezek min-

nun Friss homokstrand, állandó viz hozzáfolyás, mely által a medence vize három napon­
ként cserélődik. — Ping-pong, hinta és tornaszerek. — Idény és havi bérletek kap 
hatók. — A villamos kalauzoknál kombinált uszodai egy váltható Iliül
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den hadjáratban állandóan kísérték l'ülöpöt és 
folyton közelében tartózkodtak. Az egyiknek 
az volt a feladata, hogy reggelenként mondta 
a királynak:

Fülöp, emlékezzél arra, hogy ember vagy.
A másik meg esténként kérdezte tőle:

Fülöp, megemlékeztél róla, hogy c n.bcr
vagy?

Gilles Ménage
(1613 1692)

francia irót egy napon felkereste Vaui d: 
Gondi (1G13 1679), a hires Retz kardin..;, és
gy szólt hozzá:

Tanítson meg engem a verstan 
lyaira, hogy Ítéletet tudjak mondani azokról a 
költeményekről, melyeket a költők hozzám 
hoznak.

Uram, felelte Ménage, az egy kissé 
hosszadalmas dolog lenne. Azonban, a.n.koi 
egy költeményt elolvas, mondja mindig azt, 
hogy nem ér semmit. Így majdnem sohasem 
fog tévedni.

Pevdikkas 
(Kr, e. 370 321)

makedón király, Nagy Sándor barátja s had­
vezére, igen puritán ember volt. Amikor Nagy 
Sándor a perzsák elleni hadjárat ui -n vez • cn 
gazdagon megajándékozta birtokokká,, -
mán minden királyi birtokot s/éjjcloszt 
Perdikkas akkor megkérdezte:

Mit tartasz meg a magad számára?
A reménységet, felelte Nagy Sande:.
Nos, akkor én ve! ' osztozom v ./• 

nozta Perdikkas, his; : i fegyvert V-s.al: va­
gyunk. . .

És visszautasította az adományt, -nehyel 
Nagy Sándor ót meg akarta jut'iírm/.n:.

William Harvey 
(1578- 1658)

hires angol orvos, a vérkeringés felfedezője, 
1599-ben a padovai egyetemen végezte tanul­
mányait. Miután visszatért Angliába, 1602-ben, 
egy napon találkozott egykori tanárával, 
Fabrizio Acquapendente-ve!, akinél anatómiát 
és fiziológiát tanult. A tanár ekkor bizalmas­
kodva kérdezte volt tanítványát:

Ha egy pofont adnék neked, milyen iz­
mok jönnének mozgásba?

A lábszárizmok, felelte a zseniális ta­
nítvány, visszaemlékezve Leonardo da Vincire, 
aki hasonló kérdésre rúgással felelt.

Claude Chapelle 
(1626 1686)

francia költőt megkérdezte költő barátja, 
Boileau Despreaux, hogy mit szól verseihez?

Te ökör vagy, válaszolta Chapelle. 
aki jól csinálod a barázdákat.

IX. Pius pápát 
(1792 1878)

1846-ban a római ifjúságnak egy küldöttsége 
kereste fel és kérték, hogy engedje meg. hogy 
Eisler Fannynak, a hires táncosnőnek, aki ak­
kor Rómában vendégszerepeit, ezüst-babérko- 
szorut nyújthassanak át.

Itt nem szükséges az én engedélyem, 
mondta akkor IX. Pius. De jobb lenne fel­
ajánlani a táncosnőnek egy pár szandált, mert 
a koszorút fejre szokták tenni és nem a lá­
bakra.

Gaston Buneau-Varilla,
..Matin” szerkesztője, nem szerette a

legye Ke:. Minden év tavaszán nagy kampányt 
indított lapjában ellenük és utasításokat adott 
az olvasóknak, hogy miként lehet a legeredmé­
nyesebben elpusztítani ezt a káros rovart.

Egy napon H. de Jouvenel-el ebédelt.
Ah! terringettét! kiáltott fel Jouvenel, 

— lenyeltem egy legyet.
Jaj de jó, felelte Buneau-Varilla.

Úgy örülök, amikor egy ilyen csúnya állat sze­
rencsétlenül jár.

Antonic de Rivarol 
(1753 1801)

francia iró mondta egy embernek, aki mások 
munkáit ócsárolva kritizálta, de maga még 
nem alkotott semmit:

Önnek borzasztó előnye, hogy még nem 
csinált semmit, de ezzel nem kell visszaélni.

(Kr. e. 640 558)
athéni törvényhozó sirt. amikor fia meghalt. 
Valaki megjegyizte:

Könnyeid hasztalanok.
Hisz éppen azért sirok, felelte Solon.

A négy K.
II. Vilmos előtt 1908-ban Berlinben a femi­

nistáknak egy küldöttsége jelent meg. hogy a 
gyengébb nem javára szélesebb működési kört 
kérjenek.

A császár türelmesen végighallgatta a kissé 
harcias szónokot, azután igy szólt:

— Nem vehetem megfontolás alá az önök 
kérelmét, mivel teljesen osztom a császárné 
felfogását, mely szerint az asszonyoknak nem 
kell foglalkozni mással, mint négy „K”-val.

A küldöttség eltávozott és csakhamar meg­
fejtették azt a négy szót, melyekre a császár 
célzott. A négy K. a következő: Kinder, Küche, 
Kirche és Kleider.

HirdßtmGnp.
A m. kir. debreceni honvéd 

és közrendészeti kórház Debre­
cen, Újvárosi ut 3. szám, 1929. 
évi október hó 1-től 1930. évi 
szeptember hó 30-ig terjedő 
időre a részére szükséges hús, 
élelmi cikkek, liszt és tej szállí­
tására árlejtést hirdet.

Az erre vonatkozó hirdetmény 
az érdekeltek által a kórház 
gondnoki hivatalában átvehető.

Kórházigazgatóéig.

Közszemlére tette a polgármester a legtöbb adót
fizetők névjegyzékét

Augusztus 5-től lesz közszemlén a névjegyzék,
panasszal élni

amely ellen 15-ig lehet

Megintik annak idején. hagy a felszólalásuk 
elbírálása után az. igazoló választmány meg­
állapította a törvényhatósági legtöbb adni fi­
zetők névjegyzékét, amelyet most a pok r- 
II.ester közszemlére it tett a kővetkező hir­
detmény kapcsán:
1157 192«), f|.

HIRDETMÉNY
Közhírré teszem, hogy a törvényhatósági 

legtöbb adót fizetők névjegyzéke ellen bt érke­
zett felszólalásokat Debrecen sz. kir. város 
igazoló választmánya elbírálta. Az igazoló v i- 
lasztmánynak a felszólalásokra vonatkozó hu- 
tározatait, valamint a legtöbb adót fizetőknek 
a felszólalások folytán módosult névjegyzékéi 
az 1929. évi augusztus hő 5-töl a 30011-1929. 
It. M. szánni rendelet A. fejezet 21. bekezdése 
értelmében a városháza közgyűlési termében 
közszemlére kifüggesztem, azzal, hogy a uc\ - 
jegyzéket és a határozatokat a közszemlére 
tétel ideié alatt reggel 8 ólától délután 2 uráig 
és- délután 4 órától hat óráig (vasárnap azon­
ban csak délelőtt 9 órától 11 óráig) bárki 
megtekintheti s a 3000-1929. B. M. számit 
rendelet A. fejezet 22. bekezdése értelmében 
a jogorvoslatra jogosullak (1929:XXX. t.-c. 11. 
S 4. bekezdés) a határozatok kézbesítésétől, 
illetőleg a közszemlére tételtől számított nyolc 
nap alatt legkésőbb azonban augusztus hó 
15-ig panasszal élhetnek a irt. kir. közigazga­
tási bírósághoz. A panasziratot a ni. kir. köz- 
igazgatási Bírósághoz címezve az igazoló vá­
lasztmány elnökénél (Városháza, közgyűlési 
terem) kell beadni. Bigyelmetetem a feleket, 
hogy ug.v a legtöbb adótfizetök névjegyzéké­
vel kapcsolatosan, mint a törvényhatósági 
választók névjegyzékével kapcsolatosan több 
személy törlése iránt ne együtt, hanem sze­
mélyenként elkülönítve adják be esetleges 
panaszaikat.

Debrecen. 1929 augusztus 3.
Dr. Vargha Elemér 

pnigármestevhelyeties-íöjegj -i.
A ué\ jegyzékben foglalt legtöbb adót fizetők 

a következők (akiknek adatai mellett csillag

van, azoknak az adója kétszeresen számítta­
tott):

], Stvlnfeld István lig.. hirt. Mars 71 <3.
19072.51. 2. I)r. Miszli Károly t. főügyész \ 
cs. u. 4. 17541.86* 3. Krausz Mór hg. rt. _ig. 
Pi;ic u. 58. 16568.50, 4. (iyarntati István hírt. 
Rákóczi a. II. 15359.54. 5. Marx .táltos hg. 
Piac ti 44 15968.80. 6. Krúli Vilmos keress. 
Dégenleld tér II. 12745.96, 7. Tóth Aurél ügy­
véd, Kossuth II. 6. 12685. 42*. 8. I ihnanii ha­
lamon rl. igazg. Varga u.l. 121'2.88. 9. I etil­
jeid Simucl kviesk. Hatvan u. 2. 11337.10. Itt. 
Schwartz Lajos kercsk. Vár u. 2. 10140:7 
11. Mihalovits leni) gvógysz. Bereue .loz.se. ut 
31. 9831.08*, 12. Csanak Jenő hg. I'est Szent- 
(iiíii. 9177.Sh. 13. Neubauer Sándor b.inkns/l\. 
Piac a. 77. V). .8.23. II. Hugót .lené vez-'rig izg. 
Király ii. I. 8706.17, 15. Il.iitxlein 1st .in bírt. 
Hatvan u. 32. Sl11114.95, 16. (iáII I vrin; hűt. I’iae 
ucva 79. 7869.01. 17- Dr. Sz. Nagv Kálmán 
orvos Hetidén u. 1. 7476.9-1*. IS. Kardos Iz's'.lu 
keresk. Kossuth u. 7. 7486.51. 19. ltunk,i .Linos 
hirt. Komlóssy ut 16. 7036.43, 20. Frolmer Béla 
hirt. Szávai (i. ti. 8. 6662.90. 21. (iuldsteiu Al.t- 
dár" hg.' hirt. l-'iac u. 9. 665b.S9, 22. Gr. Dégvil- 
tel Pál hirt. Téglás 642177. 23. Bah Ist­
ván hg. hirt. Kossuth u. 22 21. 64I5|9. 24. 
Geiger Simon tvrménykev. l-’ine u. 81. 63-12.
25. Kontsuk Géza rt. igazg. Kossuth u. Ib. 
6250.87, 26. Ungvári József hg. hirt. Bétenűi 
u. 20. 6159.42, 27. Dr. B. Bruckner Ernő orvos 
Csapó ti. 26. 5976.12*. 28. Sesztiua Jenő bírt. 
keresk. József kir. hg. u. 8. 5917.47. 29. Hor­
vátit Gábor hentes Kossuth u. 5915.73, 3;). Deák 
István hirt. Csapó u. 30. 5891.13. 31. Kasza- 
nyitzky Andor keresk. Piac 57. 5691.48. 32. Dr. 
Rickl László bírt. Nagyhegyes 5684.24. 33. 
Schvartz Dóri kersk. Piac u. 71. 5683.9(1, 34. 
Kovács Aladár vendéglős Piac u, 29 . 5357.54, 
35. Rcichniatm Vilmos keresk. Széchenyi- in. 
22. 5170.83, 36. látta János hirt. Kossuth u. 46. 
5t:4l.:!2*. 67. Ktni Antal hirt. Kösiilyszvg 21. 
.4917.71. ,'s. Kaposi Géza hirt, Piac ti. 77. 
4831.15, 39. Dr. Szelényi Dezső ügyvéd l.)é- 
genfeld léi L 4761.10*. 40. Sümegi József 
máv. hiv. C- r-.i it. II. 4754.76. 41. Szöllös 
Ármin rt. igazg. Szent Anna tt. 22. 4586.60*.
42. Pon.s Kálmán hin. Csapó ti. 55. 4577.86.
43. Horn Pcz-6 ker.sk. Batthyányi tt. 2. 4523.62,
44. I,.' 17,nos bírt. Piac ti. 63. 4422.86.
45. Máik Búbra ny. |-olgármester Hatvan ti.
26. l-t".n.i,2*. -16. Stégmiiller Árpád építész, Si­
monéi in 76. 1402.65, -17. Richter Gedeon
birt. Éhes 15 16. 4276.30, 48. Nádudvari La­
jos lig. hirt. Péterfia 16. 4224.11, 49. Czcglédy 
Amlnr Int. Szv i Anna 7. 3986.7f, 50. Unger- 
leider Gál r t-oő mtulajdonos. Wesselényi tér
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Alakítják a HAVAS
hansnyaáiuhazet Bádogos ucca 1. alatt

Ilyen olcsón még soha nem vásárolt!
Siessen ön vás*roJrsi még a készlet tart!
Néhány re á m c i k k sok közül

1 pór vékony cérna női hari.nya — — - 
I pár príma fátyol nőt harisnya— — — - 
1 pár la Btmhrrg selyem női t arisnvo — - 
1 (Irt) la csíkos sei) cm női nadrág hil átlan - 
1 drb gyönyörű sely ni női swelter hibátlan

1 80
7 M) 
3 75
2 75 
720

FOrdödresszck, kötött áruk és mindenfé’c ruhaselymek minden elfogadható árért.

HAVAS hanenyaáruh*z, BÁDOGOS UCCA 1. SZ.

з. 3925.89, 51. ifj. Csanak József mérnök Vil­
mos császár ut 6. 3921.58*. 52. Bleier Andor 
hg. rt. igazg. Hatvan u. 53: 3903.49, 53. Dr. 
Vargha Imre ügyvéd, Szappanos u. 3. 3861.74*
• I. Polgári József hg. bírt. Csapó u. 80. 3850.03. 
55. Kontsek Kornél keresk. Kossuth ti. 7.L 
3776.72, 56. dr. Kölcsey Sándor ügyvéd fe- 
reuc .1. 59. 3766.98*. 57. dr. Kocsit1 Gábor 
ügyvéd, Poroszlat ut 19. 3750.68*. 58. Nagy 
jözscf sziiesm. Szent Anna u. 10. 3693.07, 59. 
Darvas Nándor gondnok, Pesti u. 4. 3662.24, 
M. Schlachta János kercsk. Kossuth -|u.. 61. 
3597.07, 61. Láng Imre vendéglős, Arany Bika 
3545.80, 62. Tegdcs Károly bírt. Poroszlay u. 
11. 3533.28, 63. Dr. Magoss György hg. bírt. 
Rákóczi u. 25. 3513.33, 64. Versényi Tibor ve- 
zórigazg. Piac 22—24. 3487.80, 65. Dr. Had- 
ii.i/y /.-.igmond tőispán, bírt. Piac 54. 3455.38, 
(>(>. id. Kertész Imre bírt. Bethlen ti. 51. 3385.10, 
67. Kemény János hg.. vendéglős Petőii tér 9. 
3361 Él, 68. Dr. Hacndel Vilmos egy. tanár, 
Török Bálint u. 18. 3319.80*. 69. B. Tóby Jó­
zsef hg., bírt. Széchenyi u. 45. 3311.33, 70. Né­
meth. Nándor szállodás Batthyányi u. 6. 3291.89, 
71. Dr. Bőgd József hg. orvos Kossuth u. 18. 
3282.66*. 72. Horváth András bírt. Kossuth u. 
44. 3257.42, 73. Jóna Gyula hg.. hirt. Csapó ti. 
22. 3246.41, 74. Rosenberg Emil keresk. Ver- 
böczy ti. 2. 3222.27, 75. bodor Lipót szemf- 
gyáros Simonffy ti. 2. 3212,53, 76. Kovács 
Gyula hg. keresk. Széchenyi u. 36. 3211.21, 
77. Ehrst László hg. keresk. Széchenyi u. 13. 
3205.31, 78. Kenyeres Károly hg. birtokos, 
Széchenyi u. 53. 3185.67, 79. Dr. Strelinger 
Győző orvos József kir. hg. u. 12. 3174,10*. 
80. Dr. Sz. Szabó László Kossuth ti. 27. 3142.04, 
KI. Rimanóczy Béla igazg. Gázgyár 3097.58*. 
82. Vadász Ferenc italmérő, Varga u. 37. sz. 
3t:S9.61. S3 l)r. Czeglcdy Mihály ma füügy. 
Varga u. 3. 3086.49, 84. Miké János hg. bírt. 
Mester tt. 27. 30.33.72, 85.- Csáki János nyug. 
igazg. Péterfia u. 19. 3007.66*. 86. Dr. Varga 
Emii orvos Nyomtató u. 5. 2984.78*. 87. Hart- 
stein Gyula bin. Széchenyi ti. 7. 2981,53, 88. 
Frank Izidor kercsk. Arany I. ti. 39. 2945.(57, 
89. Frank József keresk. Arany .1. u. 39. 
2945.68 , 90. Bleier Mór hg. hirt. Hunyadi ti. 16. 
2931.49, 91, Horváth György hg. bírt. Miklós
и. 20. 28.28.—, 92. Scrly Gusztáv hirt. Biirgon- 
dla a. 22. 2792.41, 93. Dr. Márton Kálmán ügy­
véd, Poroszlay ut 10. 2792.- *. 94. Burai Sán­
dor hg. bírt. Hajó u. 4. 2785.82, 95. Veréb La­
jos bőrgyáros Vígkedvű M. u. 17. 2738.74, 96. 
Nagy Sándor hg. bírt. Kossuth u. 69. 2715.98, 
97. Dr. Gergely Jenő ügyvéd Arany J. u. 24. 
2648.—*, 98. Krancz Gábor hg. Csapó u. 59. 
2637.42. 99. Aherle Raymond főmérnök. Gáz­
gyár 2628.08*. 100. Dr. Vargha Elemér pol­
gármesterhelyettes főjegyző Szent Anna u. 25. 
2608.54*. UH. id. Balogh István hg. bírt. Hat­
van u. 57. 2596.78, 102. id. Horváth János hg. 
gazd. Miklós u. 56. 2591.97, 103. Dr. Sebes­
tyén Lipót hg. ügyvéd, Szent Anna ucca 36. 
2558,96*. 104. Dr. Kesscrii Lajos törvsz. elnök 
Deák E. u. 16. 2545.4-:*, 105. Bariba István 
kövező Ispotály u. 2. b. 2518.91. 106. Pu Gás­
pár Géza hg. bírt. Füvószkcrt 12. 251 6.25. 167. 
Lötkovits Arthur Itg. Deák Ferenc ti. 6. 2514.06. 
108. (Jrünfeld Dávid keresk. Miklós u. 31. sz. 
2496.54 109. Csapos János Itg. kömives Csapa 
u. 71. 2484.09, 110. Dr. Fejér Ferenc ügyvéd. 
Ferenc J. ut 27. 2463.34*. 111. Rickl Géza bírt- 
Nagyhegyes 2457.94, 112. Kovács László ke­
reskedő József kir. hg. ti. 9. 2454,81. 113. Lu­
kács Izidor hg., gyáros Hatvan ti. 1—-3. 2422.86. 
114. Jeszenszky Béla keresk. Domb u. 22. b. 
2417.78*. 115. Koszorús Ferenc hg., nyugdíjas 
Hatvan u. 4. h. 2412.39. 116. Sebestvét! Lajos 
építész Yerböezy u. 2. 2411.68*. 117. Dv. Bal­
tazár Dezső püspök Kálvin tér 17. 2397.40, 118. 
id. Móricz Ferenc hg. Kossuth ti. 60. 2397.34, 
119. Dr. R. Kiss István cgvet. tanár Darabos 

ti. 13. 2382.02*, 120. Balogh János hg.l bírt- 
Bethlen u. 4L 2367.61, 121. Nyilas István hg.. 
hirt. Teleki u. 22. 2361.27. 122. ifi. Balogh 1st- 
van bírt. Llep .'5—36. 2.360.92, 123. Ruvíc/.m 
József hirt. Szent Anna u. 16. 2320.53. 124. Ve­
nyige Ferenc hirt. Széchenyi u. 50. 2317.36 
125. Erdödy ! ajos hg., magánzó Simonéi ut
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.* h 2316.91. 126 
1 6 2313.92. 127. 
piac 39. 2308.08.
A ma 22. 2306.10. 
Kossuth u. 65. 2- 
birt. Bethlen u. S 
Zoltán orvos I nv 
János lelkész Do 
KorbetV József - 
’260.48*. 134. I 

25. 2242.74. la
ségi elnök Simoi:
i,.r Sámuel száll
, 37. Békés Oyul 
”24.01. 138- Bot 
V 2178.97, 139. h 
Vi72.61, 140. Dr. 
monyi ut 36. 217
kercsk. Degen
Oyörgv hg. hírt 
Dr Pápai Jozse 
714’ 24 *, 144. R 
í 4'2132.76, 145 
lérfi’a u. 6. 2118. 
Hunyadi u. n. 
farkas cipőgyár 
Eszcnyi József 
149. Dr. Bariba 
2117(1.78*. 150. 8 
Petőfi tér 6. 21 
mérnök Kálvin i 
mund bankigazg 
153. 1 ír. Lencz 
4, b. 2043.12*. 
József kir. hg. 
Emil keresk. Cs 
János hg., bírt. 
Vásáry István 
54. 2021.08*. 15! 
2018.98, 159. id. 
len 11. 26. 2015.5 
bírt. Hatvan tt. 
Endre közjegyz 
Dr. Görgey M 
2005.34*. 163.
11. 22. 1986.83, 
71. 1983.39, 165. 
11. 77. 1981.52, 
Piac 11. 4. 1961 
Barna u. 1. 19 
itg. Szent Ami: 
renc magánzó 
Krausz Lajos
171. Jővén 1st
172. Dr. P. Szí
25 1832.54*.
ti. 57. 1828.28, 
Kígyó u. 28. : 
orvos Rákóczi 
mérnök Honvé 
Gergely hg. b 
Dr. Radó Rczs 
1802.94*. 179. 
1798.33, 180. 8 
1789.36. 181. I 
lerfia u. 2. 17 
szatócs Teleki 
ián József fövi 
184. Dr. Érát 
1752.70*. 185. 
bíró Péterfia 11 
bírt. Rákóczi 
hg. birt. Mélii 
József bérlő F 
Leittier Adolf
190. Gál Jenő
191. Dömsödy 
13. 1714.17. 19 
Erzsébet u. 41 
hg. birt. Csei 
István hg. bírt 
Zoltán keresk. 
tioss Gyula ki 
Hevesi János 
198. id. Kovái 
11. 1. 1670.75. 
szerész Kossi 
Sándor nyomi 
201. Szabó h 
1667.11. 202. 
gall u. 2. 1666 
Ferenc József 
cetli Barna U 
Blattner Káin 
206. Malabos: 
1647.23, 207. 
47. 1636.98, 2 
ti. 10. 1636.8 
kedő Zöldfa 
viel hg. gyári 
Kertész 1st vá 
212. Dr. Feri 
tatéi ti. 9, 1( 
Péterfia tt. 1 
keresk. Kossi 
hg. hírt. Css 
Sándor glt., 
217. Dr. Hüt 
1597.60*. 211 
52. 1588.26, : 
leki 11. 77. 15 
döglős Nagy 
Gyula hg. hl 
hoszlai Sátu 
1536.32*. 22. 
dia u. 2. 15- 
Zöldia u. 7.

A nagy kutató torony a gyászlobog0

isza



usztus 4.

időt

£ lehet

mérnök Vil- 
Bleier Andor

I. 3.49, 5.3. Dr. 
u. .3. 3861.74* 
u. 80. 3856.03, 
ossuth u. 7,i

ügyvéd [->. 
socsár Gábor 
8*. 58. Nagy 
). 3693.07, 59. 
u. 4. 3662.24, 
ossuth lu, hl.
, Arany Bika 
Poroszlav u. 

irgy hg. birt. 
nyl Tibor ve- 
65. Dr. Had- 
ic 54. 3455.38, 
u. 51. .3385.10, 
Petői! tér 9. 

s egy. tanár, 
B. Tóby Jó-

II. 33, 70, Né- 
i II. 6. 3291.89, 
<ossuth u. 18. 
rt. Kossuth a. 
birt. Csanó ti.

keresk. Ver- 
Lipót szeinf-

I, 76. Kovács 
. 36. 3211.21. 
échenyi u. 13. 
g. birtokos, 
r. Strelinger
12. 3174.10*.
II. 27. 3142.04, 
;yár 3097.58*. 
■ga II. .37. sz. 
V nyi főttgy. 
átlós lig. bírt.

J átlós nyug. 
36, Dr. Varga 
78*, 87. Hart- 
r. 2981.53. 88. 
I. 39. 2945:67, 
ny .1. u. .39. 
lunyadi u. 16.
. birt. Miklós 
birt. Burgoii- 
Kálmán iigy- 

14. Burai Sán- 
95. Veréb La- 
7. 2738.74, 96. 
n. 69. 2715.98, 
•any .1. ti. 24. 
Csapó ti. 59. 

mérnök, Gáz- 
L Elemér pol- 
it Anna u. 25. 
lig. birt. Hat- 

•átli János hg.
1.3. Dr. Sebes- 
Anna ucca 36. 
i tprvsz. elnök 
Bariba István
106. Dr. Gás- 

?. 2516.25, 107. 
c ti. 6. 2514.06. 
kilós II. 31. SZ. 
(ömivcs Csapó 
■'creiic ügyvéd, 
lickl Géza birt. 
cs László ke- 
51.81. 113. Lu- 
. 1- -3. 2422.86, 
lomb a. 22. b. 
hg.. nyugdíjas 

ebestvén Lajos 
117. Dr. ISal- 

7 . 2.397.40, 118. 
u. 60. 2397.34, 
tanár Darabos 
'mos hg.l biti- 
las István hg.. 
fj. Balogh Ist-
12.3. Reviczky

120.5.3. 124. Ve­
il. 511. 2317.20. 
w Simons i ut
'f * * <$• * *

1929 augusztusá.

. *316 91 126. Polgári István lig. birt. Nap 
|K *3139’' 127- Dr. Szukováthy Imre gazéi, 
ti- h' "j Viagojj. 128. Bobesku Jakab lig. Szent 
l’i'1 )V'?1U6 ló 129. Polgári Miklós lig., birt.
Anna 47, 1,311. Kállai Sándor lig.
k u'Il ién'u. 58. 2287.57. 131. Dr. Bercnesy 
[,1,1. I.etl „. , 1 2266.56*. 132. Kovács
ií"lla" lelkész Domokos I.. u. 24. 2264.99. ,33. 
';,,'V.y.iv József főmérnök, Vörösmarthv u. 4.

us* 13-1. Törő Mihály vendéglős Csapó ’gon.-» , li5 j)r> Mezl-j Sándor ügyész-
"'.„f elnök Simonyi ut 17. 22.35.54*. 136. Mill- 
S Sámuel szállító Széchenyi in 47. 2224.46.

17 Békés Gyula hg. bírt. Széchényi u. 21.
*Í,4 01 138. Boszmti István bírt. Suuonffy 11. 
í"zÍ7897 139. Katz /.ólig lig. Széchenyi 11. 2.3.

1411. Dr. Sz. Kun Béla egy. tanár si- 
-' — - '1 *171.22*. 141. Lindenfeld .1. Jenő
wr'ósk Dégénfeld tér 7. 2165.80, 142. Deák 
fhi gó hg. birt. Rákóczi u. 15. 2143.08. 143. 
n Pápai József egy. tanár Péterfia u. 31.
*14* *4* 144. Révész Lajos keresk. Arany J.
" 4"* 1 3* 76, 145. Szentmiklóssy Jenő hg. Pé- 
tl,:: 6 ’118.40. 146. Hartstein Sámuel birt.
H, vüii u.'ll- 2111.70. 147. Weinberger L.
*kas ei,kigyáros Csapó „. 58 . 2.05.68 148. 
rszcnvi József hírt. Széchenyi u. 53. 2089.10,
"In Dr Bariba Károly tanar Domb ucca 1.3.

*076 78*. 150. Székely Adorján gyógyszerész, 
p-./i'fi tér 6. 2068.—*, 151. Debreceni Jenő 
mérnök Kálvin tér ti. 2061.10*. 152. Riedl Rai­
mund bankigazg. Szent Anna u. 9. 2058.87,
153 [ír. Lcncz Géza egyet, tanar Honvéd ír.
4 b *043.12*. 154. Nyilas Ferenc hg.. Ibirt. 
József kir. hg. ti. 337-2039.50, 155, Bciyáls 
Ml keresk. Csapó u. 42. 2027.12. 15o. Jámbor 
j/ulos lig., birt. Miklós 11. 15. 2021.14. 157. Dr 
Vásáry István polgármester, birt. Kossuth u 
54. 2021.08*, 158. Farkas Géza hg.. Varga 11. 26. 
*018 98 159. id. Ménes Mihály hg.. birt. Belli 

1! *6 2015.58, 160. ii.i. Csenged Ignác lig., 
birt. Hatvan 11. 65. 2013.31, 161. Dr. Tóth
Endre közjegyző, Kossuth u. 61. 2010.—*, 16-.
|)r. Görgey Márton liszli orvos Belliién u. 2.3. 
2(K)5 34*. 163. Veres Mihály hg. birt. Czegléd 

22. 1986.83, 164. Kőim Manó hg. Hatvan u.
71 1983.39, 165. Szabó József ny. alispán, Piac 
11 77 1981.52, 166. Végh Gyula sziiesmester, 
Piac u. 4. 1961.60, 167. Csóka Sámuel birtokos 
Barna 11 1. 1942.06*. 168. Szűcs Béla hentes 
|,g Szent Anna u. 39. 1904.70, 169. Egri Fe­
renc magánzó Péterfia u. 56. 1889.05, 170. 
Krausz Lajos vendéglős Csapó u. 19. 1896.24. 
171. Jován István lig. Buldso 11. 10. 1S68,8-. 
17*. Dr. P. Szokolav Ernő hg. Szent Anna u. 
25." 1832.54*, 173. Jóim István birt. Kossuth 
u 57 1828.28, 174. Birinyi Lajos lig. birtokos 
Kígyó it 28. 1826.97. 175. Dr. Balogh János 
orvos Rákóczi u. 10. 1821.03, 176. Balogh Béla 
mérnök Honvéd u. 9. a. 1817.60*.,177. Leiter 
Gergely hg. birt. Mester 11. 37. 1810.26, 1/8.
Dr. Radó Rezső kam. főtitkár Verboczy u. 2. 
1802.94*. 179. Zöld János birt. Mester u. -b. 
1798.3.3, 1811. Nagy Pál birt. hg- Baross u. 11. 
1789.36, 181. Dr. Sz. Nagy Samu ligyved 19- 
terfia u 2 1776.76*. 182. Weisz Marton hg. 
szatócs Teleki ti. 83. 1771.36, 183 Dr Ador­
ján József fővegyész, Hüvelyes 11. 10. 1767.74 •, 
184. Dr. Fráter Imre orvos Simonyi ut 3. 
175* 711* 185. Dr. Harsány! Gusztáv ny. kúriai 
bíró Péterfia 11. 77. 1747.54*. 186. Ormós József 
birt. Rákóczi 11. 61. 1740.76. 187. Nagy Jozset 
hg. birt. Méliusz tér 12. 1737.81. 188. Vasary 
József bérlő Péterfia u. 25. 1 hi3.W*.
Leittier Adolf orvos Széchényi u. 11. 17-9.W-
190. Gál Jenő hg. birt. Gál dűlő 22—23. 17-0.34
191. Dömsüdy Ferenc hg. nyugdíjas Kandia u.
1* 1714 17 192 Dr. Szabó Mihály hentes hg. 
Erzsébet u. 48. 1702.33, 193. id. Tóth András 
hg. birt. Cserepes 11. 10. 1702.07. 194. Lada 
István hg. birt. Nap u. 25. 1697.28, 195. Kardos 
Zoltán keresk. Kossuth u. 7. 1682.38, 196 Kar- 
doss Gyula keresk. Kossuth 11. 9. 1682.38, 197. 
Hevesi János lig. hentes Hatvan u. o5, 1676.44, 
198 id. Kovács Sándor lig. birt. Vamospercst 
11 i 1670.75. 199. Grósz Nagy Ferenc gyógy­
szerész Kossuth 11. 8. 1686.36*,- 200. Balassa 
Sándor nyomdatiilajdonos Csapó u. m. 1662.5*. 
201. Szabó István hg. asztalos Csapó u. -7.' 
1667.11. 202. Révi Ferenc hg. vendéglős Nyu­
gati u. 2. 1666.18, 203. Dr. Brüll Henrik keresk. 
Ferenc József ut 26. 1660.86*. 204. Dv. Debre­
ceni Barna ügyvéd Király 11. 4. 1660,13, 2ik. 
li'mttner Kálmán hg. Nagyvárad u. 14. 1648.7-, 
206. Malatiiiszki Ferenc hg. birt. Var ucca 4. 
1647.23, 207. Balogh József hg. birt. Miklós 11. 
47. 1636.98, 208. Kovács Mihály hg. Arany .1. 
II. 10 1636.81. 209. Krausz Gyula hg. keres­
kedő Zöldfa 11. 14. h. 1632.50, 210. Weisz Dá­
vid hg. gyárigazg. Péterfia n. 08. 1632.13, -11. 
Kertész István hg. birt. Bethlen u. 49. 1628.96. 
212. Dr. Fercnczv Gyula egyet, tanar Nyom­
tató 11. 9. 1621.96*. 213. Tóth Béla gyogysz. 
Péteriia u. 12. 1620.16*. 214. Bosznai Dezső 
keresk. Kossuth 11. 15. 1612.22, 215. Kiss Lajos 
hg. hirt. Csapó 11. 100. 1602.24, 216. Rahmcr 
Sándor gin, bizományos Piac u. 43. 1399.74. 
217. Dr. Hilttl Tivadar egyet, tanár Nagyerdő 
1597.60*, 218. Újvári György hg. Bethlen u. 
52. 1588.26, 219. Szél Géza hg. vállalkozó 1 c- 
leki u. 77. 1587.47, 220. Molnár Lajos hg.. ven­
déglős Nagyerdő 1574.36. 221. ld. Pásztor
Gyula hg. hirt. Csapó u. 50. 1560.81. 222. Szó- 
boszlai Sándor táhlabiró Rákóczi u. 52. sz.f 
1536.32*. 223. Szabó Mihály hentesül. Burgon- 
dia 11. 2. 1545.56, 224. id. Kiss liner hg. bírt. 
Zöldfa u. 7. 1538.96. 225. Hatlady László_hg
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Vígkedvű M. u. 16. 1531.07, 226. Bányai Réter 
hg. birt. Bethlen ti. 30. 1531.02, 227. Dalmatm 
Ferenc vendéglős Pályaudvar 1524.17, 228. l)r. 
Freund Jenő ügyvéd Piac u. 70. 1522.58*. 229. 
Weisz Bertalan keresk. Hatvan 11. 8. 1311.71. 
231). Kovács István hg. Teleki u. 82. 1508.46, 
231. Kelemen Ernő kúriai Biró Rákóczi u. 22. 
1504 88*. 232. Dobi János hg. birt. Hajnal u.
3. 1499.42, 233. Erdei Péter hg. Cserepes u. 
5L5 149.3.97, 234. Bődé Gyula hg. hentes Kos­
suth u. 57. 1493.15, 235. Dr. Markovits Elemér 
ügyvéd Kálvin tér 11. 1491.66*. 236. Dr. Papp 
Károly cgvet. tanár Nagyerdő 1480.78*. -37. 
Tóth István hg. hirt. Kígyó u. 24. 1471.81, 238. 
Telcgtli György hg. Kálvin ter 3. 1463,84, 239. 
Telcgdi Andor törv. tanácselnök Kálvin tér 3. 
1463.83, 240. Balogli János hg. Teleki u. 7o. 
241. Dr. Harsány! Miklós ügyvéd Rákóczi u. 
42 1454 7,3 242. Dr. Fényes Jenő ügyvéd Kct- 
niálom u. 9. 1454.44*. 243. Dr. Csűrös Ferenc 
tanácsnok Péterfia u. 12. 1448.23. 244. 1 erezel 
Béla hg. cukrász Péterfia 73. 1439,05. 245. Dr. 
Dr. Brockcs Győző főorvos Verbőczy u. 2. 
1436 40* 246. Dr. Benedek László egyet, tanar 
Verbőczy u. 2—4. 1425.60*. 247, Schwartz
Barnát hg. Hatvan u. 36. 1425.08, 248. Virágos 
Imre birt. Kösülyszeg 36. 1423.94. 249 Kesz­
tyűs Lajos tanár Gönczi 11. 3. 14 6.42*. 250. 
Sümegi Ferenc hg. Csapó 11. 11. 1413-94, -51- 
Komlóssy Dezső ny. törvsz. bíró Bethlen u. 4. 
140502* 252. Dr. Rázsó Sándor ih/vved l>at- 
thvánvi u.Yo. 1400.00*. 253. Juhász Gyula hg. 
Széchenyi 11. 57. 1396.17. 254. Major Mihály 
gyógvsz. Széchenyi u. 40. 1392.60*. 255. Dl. 
Hódv" Béla hg. ügyvéd Piac u. 77j 1389.64,
256. Kuszka Mihály hg. keresk. Kossuth u. 25. 
1388 75. 257. Fehértói Dániel hg. lem. int. túl. 
Dégcnfeld tér 10. 1387.47, 258 Dr Keller Jó­
zsef bankigazg. Piac u. 45. 383.80, m).. I■
Papp Ignác hg. ny. tanító Rákóczi u. 8. 1375.57, 
260. Csömör Gyula hg. mozitul. Bercsényi u. 
109. 1372 66, 261. Burai Ferenc hg. birt. Mes

ter 11 79 1371.23. 262. Bariba Ferenc divat- 
kevesk. Piac 11. 42. 1368.00, 263. Szolnoki Já­
nos hg. birt. Teleki 11. 74. 1367.10- 264. Dr. 
Horváth Arthur hg. orvos Arany .1. 37. 1364.8., 
265. Kardos Béla birt. Miklós u. 4. 13n4.41,
267. Reinhardt Kálmán hg. ny. iK. Rákóczi u.
•1 1350 °9 268. Karai Sándor kollégiumi iKazK. 
Kollégiimf '1345.24*. 269. Dr. Kövcndi Lajos 
hizt. főn. Filvészkert 11. 10. 1.345.16*. 270. 1Neu­
mann Samu hg. keresk. Hatvan u. 59. 1343.85, 

271. Halmágyi Sámuel lig. kér. ügynök, 
Arany János u. 20. 1336.05. 272. Dr Kaidnss 
Iliidre iigvvéd. Kossuth 11. !332.09. 273. I alti 
József hg. birt. Csemete 10. 1327.5-1. 274.
Koncz József hg. birt. Poroszlav 1. 1317.02. 
275. Rosner Gyula hg. Piac 10. 1313.37 -76. 
Dr. Bav András ügyvéd. Csapó u. 21. 1313.- 
277. Dr. Sztankav Aha gvógysz. Szt. Anita 66. 
1300 - “. 278. Vcrtessi Gábor hg. bírt. Dara­
bos 38. 1291.75. 279. Balás Károlv MÁV k. is. 
l’iac 16. 1289.60*. 280. Sándor Lajos hg. Rá­
kóczi 29 1289.08. 281. Aczél Géza ny. mtisz. 
főtan. Acél 11. II. 1285.56*. 282. 13. Kövesd. 
Imre hg. birt. Szent Anna 57. 1283.54. 283. 
Deutsch Lajos keresk. Hatvan u. 1—3. 1280— 
284. Szécsi Maurusz hg- rt. igazg. 1 Uic 56. 
1279.83. 285. Varga József hg. birt. I állító ld. 
1278.66. 286. Takács József hg. hentes. 1 a- 
-srta 18. 1277.75. 287. Kertész János bírt.
Bethlen 20. 1269.8.3. 288. Balogh Sándor cu­
korkaárus. Egymalom 3. 1265.76. 289 Fisch 
Izsák bőrkeresk. Hatvan 11. 29. 1261.51. 290. 
Kiss József fűszerkeresk. József kir. hg. 14. 
1260.48. 291. Nagy Sándor birt. Csapó o7. 
|iss |8 292. Mentzc Henrik keresk. Piac u. 
1257.41. 293. Dr. Láng Sándor t. főorvos. Kos­
suth 39 1 249 36*. 294. Szőlőssi István korcs- 
ináros. Késes 66. 1248.37. 295. Daku András 
hentes m. Nyomtató 14. 1245.39. 296. Boros 
Nándor gazd. Varga 34. 1244.80. 297. Békés 
Lajos divatkei". Piac 53 -55. 1244.11. 298. Gál 
Samu iizletigazg. Petőfi tér 14. 1236.26. -9).
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ld. Gombácsi Sándor köm. mester. Szent 
Anna 50. 1235.74. 300. Ifi. Virágos Latos hírt. 
Kösülvszcg 1235.07. 301 Dr. Vago Vmce köz­
vágóhíd! igazg. Közvágóhíd 2.34-14 • • 1 /’
T. Szűcs Géza iigvvéd. Széchenyi 14. 1233.43. 
303. Kulcsár Imre hg. keresk. Kálvin ter 4.

r,5 304 Dr. Elisclter Gyula egyet, tanar 
Nagyerdő 1225.60 3 305. Bariba Gábor kövező 
metesr. Baross 16. 1225.28 . 306. Dr. Fischer 
Arthur orvos. Csapó u. 54. 1222.10 . 30«. ld. 
Fcsedi József hg. Deák F. u. 20. 1221.80. 308. 
Straka Péter hír. cégvezető, Szent Anna 4 ■ 
1219.88. 309. Csobai Péter likr. gazda. loroK 
u 15 1218.15. 310. Dávid Jakab hg. bírt. Sí- 
Htonvi 26. 1216.08 . 311. Schneider János hg. 
Pékmester. Nyíl u 73-79. 1215.24. 312 Ud- 
varhevi Géza hg. bírt. Kossuth 40. 1212-65. 
313. Dr. Gallé Jenő táblabiro. Sámsoni ut 8. 
1208.96“. 314. Kertész László hg. bírt. Bethlen 
■17. 1207.72. 315. Kovács Ferenc hg. vígkedvű 
M. 25. 1207.44. 316. Dalmi Barna, Arany J- 
u 2. 1206.54*. 317. Erdei József hg. timármes- 
ter" Zöldfa 13. 1204.17. 318. Károlyi Ferenc hg. 
hirt. Rákóczi 1. 1200.35. 319. Deutsch Samuel 
fűszerkeresk. Hatvan u. 1-3. 12<X).--. 320. 
Király Mihály hg. bírt. Magoss 23. 1199.44. 
321. Iglódi András hg. magánzó. Rákóczi 19.
1198 23 32?. Magyar Simon ügyvéd, Király u.
4 ups..». 323. Ifi. Kertész Imre hg. bírt.
Bethlen u. 25. 1198.15. 324. Dr. Fényes Endre 
iigvvéd. Ferenc J. u. 81. 1195.32*. 325 Nusz- 
i,aum Jenő hg. keresk. Széchenyi 26. I 9o-b.
326 lií. Papp Sándor bérlő. Piac 24. 1194.--.
327 Szatmári Jőzesf hg. birt. Tanító u. 5—7. 
1192 90. 32,8- Török József hg. birt. Kétmaloin
11. " 1192.57. 329. Gödény Ferenc bérlő. Elep
83. lipo,_. 330. Szilvás! János birt. Szent
Anna 56. 1182.21. 331. Csáki Imre köv. mes­
ter. Kígyó u. .18. 1181.48. 332. ld. Birinyi Imre 
hg. gazda. Tímár 21. 1176.93. 333. Dr. Kemény 
Viktor hg. ügyvéd. Ferenc J._ 34. 1176.77. 
334. Dr. Weisz Aladár hg. ügyved. Snnonffy 
42. 1175.39. 335. ld. l-csedi István hg. bírt.
Mester 23. 1169.90. 336. Schön Sándor hg. köt­
szerész, Egymalom 4. 1164.66. 337. Zöld
László hg. hirt. Mester 31. 1162.08. 338. Ne­
meth Gábor hg- birt. Bocskav ter 1157.50. 
339. Szatmári János hg. gazda. Vörösmarty
12. 1157.23. 340. Gödény László társbérlő.
Ohat 3—15. 1155- . 341. Gödény István t rs- 
bérlő, Ohat ,3—15. 1155.-. 342. Dr. Moskoyos 
Miksa orvos, József k. hg. 18. 1154.88'. 343. 
Pencz Sándor hg. kovács m. 1 eleki 8U. 
1136 59. .344. Lux Arnold gyógyszerész. Fe­
renc .1. ut 26. 1134. *. 345. Dr. V. Szabó Já­
nos hg. hirt. Batthyány 20. 1129.31. 346. Me- 
gvevv Gábor hg. Hadházi n. 1.3. 1129.22. 347. 
Rickl Antal társbirt. Ferenc J. 26 28. 1122.51.
348 Medgyaszav Miklós birt. nyug. arv. ein. 
Rákóczi II. 6.3. 1 122.28. .349. Kantzler József 
keresk. József k. hg. .36. 1117.41. 350. Oláh 
Miklós táblai tan. ein. Török B. u. 10.
1114 04’. 351. Nagy József hg. korcsm. Rá­
kóczi 3. 1112.71. 352. Diószegi István hg. birt. 
Bethlen 59. 1112.61. .353. Jándy Bálint hg.
birt. hentes. Vendég 91. 1109.99. 354. Suhajda 
l-éhi hirt. bankigazg. Vár u. 8. 1107.55. 355. 
Dr. Gyöngyös József ibiró, Zöldfa u. 4. 
1106.28*. 356. Pap András hg. birt. Nap u. 
8 1105.52 . 357. Pikó József hg. Vígkedvű M. 
35. 1093. 32. 358. Boldog István hg. birt. Ceg­
léd 14. 1091.4.3. ,359. Bakóczi László hentes és 
mészáros m. Csapó 99. 1087.78. 360. Márton 
(Ívnia he. keresk. Csapó 47. 1086.93. 361.
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Dowgalewszki, a párisi szovjet követ, 
aki most Londonba utazott, hogy az an­
gol-orosz kapcsolatok újra felvétele 

ügyében a tárgyalásokat megkezdje.

Stern Sándor lig. bérlő, Rákóezi 14. 10.%. . 
362. Konkoly Géza hg. Hadházi 16. 1084.90. 
463. Dr. Lintner Sándor közjegyző. Ferenc
I. 40. 1084.10. 364. Dr. Váradi Sándor táblai 
tan. ein. Féterfia 29. 1071.54". 365. Lassanyi 
József gyógysz. Cegléd n. 22. 1068.98*. 366. 
Waltner Sámuel hg. tojáskereskedő. Burgun­
dia 4. 1070.35. 367. Nagy Gyula hg. bírt. Fé­
terfia 34. 1068.88. 368. Nagy Lajos hg. birt. 
Erzsébet 44. 1067.44. 369. Hcrschkovits Em. - 
nuel hg. sütőmester, Szepességi 27. 1065.62.

370. Csapó László vendéglős hg. Szoboszlói 4.
1065.24. 371. Vilmánvi Imre hg. birt. Csemete 
5 1064.64. 372. Dr. Bérén vi István t. orvos 
Vígkedvű M. 2. 10.62.66S73. Klein Mihály 
hg. mészáros Csokonai 2(). 1058.11. 374. Tóth 
István hg. birt. Maróthy György 13. 1056.03.
375. Váradi Géza mérnök Széchenyi 46. 
1056.00". 37f» Dr. Rá ez Lajos mezőgazd. kain. 
ig hg. Miklós 24. 1055.62. 377. Kazinczy Gá­
bor hg. birt. ny. t. biró Széchényi u. 1053.29. 
378. Harsán yi István hg. birt. Mester 24. 
1053.19. 379. Beeil Mór hg. pékmester Csoko­
nai 33. 1052.93 380. Dr. Tér ve v Tamás hg. 
ügyvéd Kossuth 30. 1052.41. 381. Máy Andor 
vezérigazg. Károly E. J. ut 5. 1052.00. 382. 
Orv István birt. Szappanos 12. 1049.15. 383. 
Dr. Trocsányi Béla orvos társbirt. Kossuth 8. 
1048.47. 384. Halasi Péter hg. gazd. Szoboszlói 
12. 1047.51. 385. Gyarmatin* Miklós garázs­
od. Ferenc József ut 42. 1046.00. 386. Kiss Já­
nos kg. bírt. Hüvelyes 11. 1038.78. 387. id.
Szőke Dániel hg. Simon ff \ 37. 1035.71. .488. 
Dr Somogyi Zoltán orvos Hatvan 12. 1034.34 .
389. Leiter Féter hg. birt. Árpád tér 5. 1034.11.
390. Hónig Emil hg. sókeresk. Vár u. 7.
1029.95. 391. Lukács Andor igazg. Vcrböczv 2. 
l')29.7(). 392. Bórsav Sándor hg. birt. Kossuth 
50. 1028.64. 393. Eren reich Sámuel hg. bér- 
cséplő Arany .1. 37. 1023.36. 394. Kopcsa Mi- 
csa Mihály hg. Erzsébet 101. 1021.77. 395. Ha­
lász Nándor hg. ékszerész Erdei .1. u. 25. 
1016.65. 396. ifi. Márton Ferenc hg. hentes 
Hatvan u. 52. 1016 63. 397. Fosta János hg. 
birt. Tanító u. 8. 1012.86. 398. Dienes József 
hg ingatlan íorg. túl. társ. hg. birt Fiivész- 
kert u 1010.76. 299. id. Vértessy István társ. 
téglagy. Vértesi 1009.41. 400. Fazekas István 
hg. N ui go ti 16—18. 10t)9.32. 401. id. Balogh 
István hg. Honvéd 74. 1008.40. 402. Rózsa 
Endore hg. kalapgyáros Miklós 34. 1007.93. 
403. Vojt Simon hg. szatócs Sámsoni u. 6. 
1002,74. 404. Hegedűs Ferenc birt. Kösíily- 
szeg 11. 993.25. 405. Kupferstein Jakab hg. 
birtokos Hunyadi ucca 6. 9991.87. 406. Orv 
Mihály társ. hg. birt. Bethlen 66. 990.96. 407. 
Klein Ignác íiiszerk. Csokonai 53. 989.42.
408. Nagy Lajos hg. timármcster Vígkedvű M. 
9.88.10. 409. Ver zár Kálmán hakigazg. Ferenc 
!. 22. 982.60. 410. Gémes Imre mérnök Ferenc 
I. 81. 981.60 . 411. Tóth Béla hg. tüzifakeresk. 
Hatvan u. 5. 979.55. 412. Vadon Sándor hg. 
iibyvéd Deák F. 15. 978.87. 413. Barna Mihály 
hg. gazd. Miklós 43. 975.13, 414. Meskó K. I- 
inán kiiturmém. hiv. főn. Csemete 11. 975.06*. 
415. Kiss József hg. hirt. Kandia 5. 973.82. 416. 
Ménes András hg. Teleki 67. 973.53. 417. t Eles­
vén Zoltán Ítélőtáblái cin. Széchényi u. 9. 
972.00*. 418. Dr. Gaánffy János kir. közjegyző 
Batthyányi u. 971.75. 419. Frenkel Fámáiméi iig. 
termén\keresk. József kir. herceg 58. 969.87.
42o. Hechtmann Ingác társszállitó Miklós 49. 
967.94. 421. Birin vi Imre hg. birt. bérlő Mé- 
üusztér 11. 966.00. 422. id. Szatmári Ferenc 
hg. hirt. Attila tér 4. sz. 964.61. 423. (lass
Gyula hg. birt. Bethlen 12. 963.30. 424. Gábor 
László hg. hentes in. Csapó 64. 961.51. 425. 
D. Szabó Károly hentesmester Tímár 44. 
959.67 426. Lindenfeld Ignác hg. sertéshizlalós 
Szepességi 14. 958.23. 427. Ann vök Károly hg. 
tüzifakeresk. Varga 11. 958.20. 428. Bodán 
Sándor hg. kötélverö Teleki 88. 957.59. 429. 
Varga István csizm. mester Csapó u 44. 957.37. 
430. Fürst Mátyás cégtulaid. Ferenc József ut 
72. 956.69. 431. id. Varga Mihály hg. hirt. Me- 
szena 19 . 956.54 . 432. Nagy Imre hg hirt. Szap­
panos ti. 5. 951.84.

Debrecen. 1929. év augusztus hó I.
Poroszlav László s. k. 

ni. kir. kormányfótanácsos, 
igazoló vál elnök.
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Egy tizennyolcéves trónkövetelőnő ősi 
földjeit perli vissza a lengyel kormánytól
Beszélgetés lovag Kieszkovszky Anna Mária hercegnővel, aki 
nem hajlandó lemondani a trónról és aki haragszik demokrata 

öccsóre, mert egy masamódnak udvarol
I ronköNételükről sűrűn hallottunk, de trón- 

kövctelőnöket eddig még keveset mutatott fel 
a történelem. Most akadt egy lovag Kiesz­
kovszky I ulius Kvizda leányának, Kiesz­
kovszky Anna Máriának a személyében.

A trónkövetelőnő nem valami csúf, öreg 
hölgy, hanem fiatal és szép kislány. Úgyneve­
zett „királynői jelenség“. Ha nem is bizonyí­
taná okmányokkal, akkor is elhitmők neki, 
hogy királyi vér csörgedez az ereiben. Kiesz­
kovszky Anna Mária mindössze tizennyolc 
éves. négy nyelvet beszél, köztük a szerbet is 
tökéletesen, mert az édesanyja szerb lány 
volt, beogradi származású, aki Krakkóba ment 
férjhez, ahonnan aztán a bolsevizmus kitö­
rése után elmenekültek.

Anna Mária hercegnő, mint annyi más arisz­
tokrata szépség: felcsapott színésznőnek. Il­
letve ő még csak pályája elején áll. mert most 
végezte el kitüntetéssel a sziniiskolát, amely­
nek ösztöndíjas növendéke volt. Tanárai na­
gyon lehetségesnek tartják. Különben: lengyel 
származású. Kiteregeti a száraz pergame­
neket, amelyekre nagyon büszke és amelyek 
a családfő különböző elágazásait ábrázolják.

- Dédnagyanyám egy Romanov hercegnő 
volt — mondja magától értetődő természetes­
séggel inig egyik ősöm a lengyel királyok 
családjából származott. Apám egyenes leszár­
mazott ia a Kieszkovszky hercegeknek, ;ikik 
valaha L-cngyelország trónján ültek. De azon­
kívül rokonságban vagyunk a Bourbonokkal és 
a Habsburgokkal is. Engem azonban a lengyel 
trón érdekel...
_ y
— Ön tréfának veszi, holott ez egészen ko­

moly. Nemrégiben is kártalanítottak cyg len­
gyel herceget, aki igényekkel lépett fel és be­
bizonyította, hogy őseinek hatalmas birtokai 
voltak, amelyeket aztán az orosz állam kon- 
fiskált. Ezek a birtokok idegen kézre kerültek 
és a cári uralom alatt természetesen semmi 
kilátás nem volt rá, hogy visszakaphassák. 
De hogy a cári uralom megdőlt és Lengyel­

ország szabad lett... erre alapítom én is a re­
ményemet. A Kieszkovszkyak mindig jó haza­
fiak voltak. Nekünk Krakkó és Lemberg kör­
nyékén voltak hatalmas birtokaink...

Fs nyomban veszi is elő az eLsárgult ok­
mányokat, régi adományozó leveleket, ame­
lyek igazolják, hogy lovag Kieszkovszky va­
laha hatalmas ur volt a lengyel birodalomban.

Már megkezdte az akciót?
— Igen.

De hisz Lengyelország nem királyság és 
előreláthatóan...

Fölényesen legyint:
-- ön nem ismerhti olyan jól a helyzetet, 

mint én. Először is nálunk nagyon is megvan 
a hajlandóság — persze nem a népben, hanem 
az arisztokráciában — hogy ismét visszaállít­
sák a lengyel királyságot. Természetesen hiú 
és nevetséges álom lenne arra számítanom, 
hogy majd királynővé koronáznak, vagy egy­
általán visszaadják a régi rangomat.

A kis trónkövetelőnő diplomatikusan elmo­
solyodott.

Hogy mégis mire számítok? A földjeinket 
akarom visszakapni.

- Eddig milyen eredménnyel járt az akció?
Az ügyvédem, aki Krakkóban jár el a 

dolgok után, erősen biztat. Sokkal hiányosabb 
felszerelésű „trónkövetelők“ akciói jártak már 
m-dméimycl. Utóvégre a lengyel kormánynak 
kötelessége jóvátenni a cári abszolutizmus 
igazságtalanságait...

Olyan komolyan beszél, hogy respektust 
gerjeszt a halig .tóiban. Igazán kár, hogy nem 
személyesen ment el Lcmbcrgbc megvédeni a 
jogait, biztos sokkal nagyobb hatással lenne 
az illetékesekre, mint a száraz paragrafusok­
kal hadakozó ügyvéd.

A Romanov trónra nem gondolt?
Legyint:

Ahogy ma Oroszország „kinéz!“ Aligha 
v.n kilátás rá.

Kis kezének egyetlen fejedelmi gesztusával 
lemondott az orosz cárok hatalmas trónusá-

SiWi

Német katonasággal kutatnak az eltűnt országos bírósági igazgató, Bombe után. 
A bűnügyi biztos kioktatja a védörség legénységét, hogy a kutatásban mi a fel­

adata.
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Rádiósok figyelmébe!
Földes Sándor rádiőmechánikai üzeme

Ferenc József ut 61. szám, félemelet.
Elvállalja a legmodernebb és legprecízebb gépek készí­
tését és javítását. Rádió technikai mérések, hangolások.

Műszaki vezetó Weinstock Ferenc.
Csövek és alkatrészek legolcsóbb budapesti árakon.

nil. Hát nem szerény kis teremtés? Beéri , 
lengyel királyságokkal is...

No és Franciaország?
Téved, ha azt hiszi, hogy nem próbáltam 

orientálódni. Franciaországban igen népszerű o„ 
erős a royalista párt. Az Action Francais veri 
a nagydobot és az nrlcánsl herceg pénzeli ö|<vt 
De persze...

F.s könnyed mosollyal lemondott a francia 
császárok trónjáról is.

Családja van?
— Bátyáin. Jogász.
- 0 nem követel trónt?
Haragosan toppant a kis hercegnő:
- Egy alamuszi fráter! Csak a könyvekéi 

bújja. Demokrata. Azt mondta, hogy neki in­
gyen se kéne a lengyel királyság.
- Hallatlan!
Lovag Kieszkovszky Mária Anna felháboro­

dottan gondol demokrata testvésére, aki 
mint elbeszéléséből kiderült — a nép egyszerű 
gyermekeivel érintkezik, irodalmi kávéházakba 
jár és egyáltalán nem ád a hercegi presz­
tízsére. Sőt... ezt szinte súgva mondja, nehogy 
illetéktelen fülek is meghallják:

— Egy kis masamódnak udvarol! Amilyen hó­
bortos, képes...

A kis felség ki se merte mondani a rette­
netét. Hogy az ifjú Kieszkovszky herceg, a 
Romanovok és a Habsburgok dicső leszárma­
zottja — mcsszalianszot fog elkövetni...

— Semmi érzéke nincs a tradíciók iránt — 
panaszkodott a kis princessza, a múltkor úgy 
kellett erővel elszedni tőle a boldogult nagy­
papa arany Miklóskedesztiét, amit az ideáljának 
akart ajándékozni!

- Igen, ópapa ugyanis a Lipót-rend lovagja 
volt és a kitüntetései nálunk vannak. Kegye­
lettel ójúzziik. Ez családról családra száll. Ha 
látná mennyi ilyen kitüntetésünk van! Egyik 
nagybácsim brazil konzul, annak a melle ki se 
látszik a temérdek ordótól. Arany, ezüst ér­
mek! Némelyik testvérek közt is nyom vagy 
egy negyed kilót!

Es minek ez a termérdek ordó?
indignálódva néz ránk:
— No hallja! Családi ereklyék. A kincseket 

úgyse menthettük meg, legalább ezt a néhány 
kitüntetést... Olyan szépek ott a vitrinben...

\ családfáját tiz generáción viszi vissza.
- Tovább is vihetnem — mondja — de már 

nincs hely a papíron.
Tényleg, a hatalmas árkust egészen betöl­

tötték az ágas-bogas családfa lombjai. Leg­
tetején áll egy dédnagymama, akire rém 
büszke a kis lány: csillagkeresztes hölgy' volt! 
A címerükből egy kereszt ki van törve. Meg­
kérdem miért.

— A keresztes háborúk alatt — magyarázza 
a családi heraldika titkát — két Kieszkovszky 
testvér élt. Egyik elment a Szentföldre har­
colni. öccse távollétében elcsábította a felesé­
gét. Emiatt a király azzal büntette — elret­
tentő példaként állt ez a többi nemesek előtt! 
— hogy a címeréből törölte a keresztet, a He­
rébe pedig fel kellett venni ezt a jelzőt: 
„Kvizda“. Ami annyit jelent, hogy nem meg­
bízható. Rettenetes drákói büntetés! Valószí­
nűleg meghökkentette a többi főurakat, akik 
hasonló szándékkal forgolódtak csinos sógor­
nőik körül...

-— No és hol van az a temérdek arany ki­
tüntetés? A francia, orosz és lengyel érdem­
ietek?

A kis princessz busán lehajtja a leiét és 
kis sárga cédulákat tereget elém:

A zálogházban... Valamiből csak élni kell. 
Csupán ezt a kis ezüst ordót hordom a nya­
kamban, emlékül egyik ősömre...

Megemelem.
—- Sokat érhet ilyen súlyos darab ezüst.
A kicsi nevet:

Akkor már rég nem lenne nálam. Hamis 
ezüst. A lengyel királyoknak se ment mindig 
a legfényesebben. Rézből és ólomból csináltat­
ták hát az ezüst érdemkereszteket...

így hízzék a szegény ember a lengyel ural­
kodókban!

Tamás István.

Piac ucca legjobb helyén

egy szoba-, Előszoba
irodának is alkalmas — 

j központi fűtéssel

azonnalra kiadó
Értekezhetni

Piac u 34 könyvkereskedésben
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A viharos Balatonba lult
egy pesti egyetemi hallgató
lUikilonalnuitli, augusztus 3. A Balatonon 
ia|, uste is egész éjjel heves vihar dlihön- 

L.'j1' ^ viharban egy vitorlás felborult. A négy 
„Ki közül I*auser Vilmos budapesti cgye- 

, Vi hallgató a vizbefult. A vitorlás másik bá­
róin utasát egy másik vitorlás mentette ki hai- 
Lj három órától reggel kilenc óráig tartó 
'■letveszélyes küzdelem után. Az elsüllyedt vi­
torlás egyik utasát. Páticzél leventeoktatót su- 
I ‘ tüdőgyulladással a székesfehérvári kór­
házba szállították. Pariser holttestét eddig nem 
találták meg.

Májerszky Jenő dr. törvény- 
széki bíró a veszprémi törvény­

székhez nyert beosztást
Szombaton délben családjával együtt el­

hagyta Debrecent dr. Muierszky .lenő törvény- 
száki bíró, aki a veszprémi törvényszékhez, 
„volt beosztást. Az eltávozott törvényszéki 
hiró a debreceni úri társaságoknak becsült 
tartja volt és élénk tevékenykedést feltett ki 
J város sportéletében is, különösen a Békcssy 
Vívó Club kereteiben. A törvényszéki bírónak 
egyik gyermeke a télen súlyos beteg lett. ne­
hezen gyógyult és az orvosok azt tanácsoltak, 
hogy lehetőleg más vidéken, jobb levegőn ne­
veljék gyermeküket. Muierszky Jenő így kérte, 
|10Sv állandó tartózkodásra kivan a Dunán­
túlra menni családjával. Kérését teljesítették, 
áthelyezést nyert a veszprémi törvényszékhez.

A budapesti nemzetközi 
Diákkongresszus

Néhány nap múlva teljesen befejeződnek az 
idei nemzetközi diákkongresszus hatalmas 
előkészítő munkálatai, amelyeket a M. D. B. 
kibővített tisztviselői karral végez. Tekintettel 
az általános érdeklődésre, megragadjuk az al­
kalmat, hogy újabb részletekről tájékoztassuk 
a nagyközönséget.

A Nemzetközi Diákszövetség (C. I. E.) éven­
ként tartja kongresszusait a világ különböző 
fővárosaiban, minden évben máshol. Az ülé­
seknek legérdekesebb része az izgalmas tisz­
tikar választás, amely két évenként történik es 
most augusztusban Budapesten lesz esedékes.

A jelenlegi tisztikarban a Parisban megvá­
lasztott A. Gordon Bagnall (Anglia) elnök és 
az ügyvezető alelnök Roberto Maitini (Olasz­
ország) említendő az első helyen, mint, akik 
;a magyar diákság őszinte jó barátai és a je­
len kongresszus előkészítésében is nagy segít­
ségére vannak a M. D. B.-nak. A C. I. E. tisz­
tikarához tartoznak még Dánia, Svájc, Fran­
ciaország, Lettország, Belgium, Lengyelország, 
Bulgária, Dél-Afrika, Törökország és az Egye­
sült-Államok képviselői. Az utazási osztály 
tisztikarában S. Macadam angol elnök mel­
lett a magyar képviselő, Padányi Gulyás Béla 
mint alelnök foglal helyet. 1 ermcszetesen a 
hölgy egyetemi hallgatóknak is tevékeny sze- 
Tcp jut és ezt a jelen veztőségben három an­
gol kisasszony látja el.

A Diákparlamentbe a C. 1. E. tagegyesuletei, 
az egyes országok nemzeti diákszövetségei 
öt hivatalos és öt pótképviselőt, valamint a 
szükséges titkárokat és egyéb munkaerőiket 
küldik el az idei budapesti kongresszusra. De 
ezen kívül minden országból számosán jelent­
keznek az egyidejűleg rendezett magyaror­
szági tanulmányutakra, melyeknek részletes 
programját a M. D. B. már hónapokkal ezelőtt 
elkiildötte külföldre. így a budapesti, két hetes, 
látnivalókkal, kirándulásokkal és a (szórako­
zás számtalan változatával bővelkedő kongresz- 
zsusi program nemcsak Budapestnek, hanem 
az ország egyéb érdekes és értékes he > eme 
megtekintéséről is gondoskodik.

A külföldi résztvevőknek ingyenes 
utazási kedvezmény, olcsó lakás, Becsből kü­
lön gőzös Budapestre stb. áll rendelkezésévé. 
A kongresszus színhelyén pedig, a budapesti 
! megyeiemen, a teljes kényelmes ellátásnak 
minden szükséges kellékéről gondoskodás v r 
léin. Kaszinó, sporthelyiség, sporttelep, tans 
terem, olvasó és irószoba, posta, pénzváltó, 
ir.euetjcgyiroda és borhélymiiliclv. ,valamin
kitünően berendezett éttermek állnak a delc- 
rátusok rendelkezésére. A magyar politikai 
élet illetékes fórumai a kongresszusi vuucge" 
tiszteletére több alkalommal ünnepélyes fo­
gadóestet, bankettet fognak tartani.

— ..HONSz' közlemény. Felkérjük a mun­
kaadókat, hogy hadirokkantakat, hadiözvegye­
ket és hadiárvákat alkalmazzanak. A legkü­
lönbözőbb állásra jelentkezett tagjainkat iro­
dánkban — Csapó u. 15. sz. — nyilvántartjuk 
és a hív. órák alatt (hétfőn délelőtt és csütör­
tök délután) felvilágosítással szolgálunk. Cso­
portelnökség.

A Graf Zeppelin változatlan sebes- 
séggel halad az Atlanti Ocean felett 

New-York felé
A léghajó utasai pompásan érzik maciikat 
és egész utazás alatt bridge játékkal s/oi*

koznak
^ ^Newyork, augusztus 3. (Havas.) Mikor

a Graf Zeppelin tegnap este átrepült a 
San Miguel-sziget fölött, a léghajón min- 

l den a legnagyobb rendben volt, az uta­
sok bridgeztek. A potyautas nevét rneg 
nem hozták nyilvánosságra. A konyhai 

I mosogatásnál adtak neki foglalkozást. _ 
A Graf Zeppelin európai időszámítás 

szerint ma este ér Lakehurst-be.

A Graf Zeppelin útját csupa kombiná­
ció kiséri. Szombaton délben Berlinben 
olyan hírek terjedtek el, hogy az óriás 
léghajó nem tud megbirkózni az elemek­
kel és visszafordul Friedrichshafenbe.
Ezzel ellentétben az amerikai légügyi 
kormány megtett minden hivatalos intéz­
kedést a Graf Zeppelin lakehursd fogad­
tatására. Az amerikai parti állomások ál­
landó rádióösszeköttetésben állnak a lég-

Gyönyörű záróünnepély fejezte be a vi­
lág minden részéből összesereglett cser- 

készek országos-jamboree-jének 
megnyitó ünnepségeit

A magyar cserkészcsapatról .nagy elismerés 
sei Írnak az angol lapok - ^Jsevista agitá- 
torok lázitó röpiratokat próbáltak terjesz 

teni a birkenhead-i táborban
Birkenhead, augusztus 3.

Tegnap este értek véget az ünnepségek, ame­
lyeket a cserkészmozgalom nagykorúsága, hu­
szonegy esztendős fennállása alkalmából ren­
deztek a világ minden tájából összesereglett 
cserkészek az óriás-jamboreen. ^

Óriási dimenzióin tábortü körül,
mint egy római aréna lépcsőfokán elhelyez­
kedve gyűlt össze a záróüftnepélyre a cser­
készváros lakossága s harsány üdvkiáltások 
közepette ünnepelték a cserkészet atyját és 
megteremtőiét, a világ főcserkészét: Sir Ba­
den Powell tábornokot, akit György király 
legfelsőbb kézirattal peeri,

bárói méltóságra emelt.
Ezzel a kitüntetéssel egyidejűleg tegnap a 

londoni magyar követ átnyújtotta a világ ősz 
főcserkészének

az első osztályú magyar érdemkeresztet,
amellyel Horthy Miklós, Magyarország kor­
mányzója Baden-Powellnek az ifjuság neve­
lése terén szerzett hervadhatatlan érdemeit is­
meri el. Baden-Powcll magas görög és cseh 
kitüntetéseket is kapott.

A tulajdonképeni jamboree ma reggel vette 
kezdetét. A táborvárosban, amely ötvenezer 
cserkészfiut egyesit magában ma már minde­
nütt a rendes tábori élet folyt. Az első napot 
kissé megzavarta ugyan még egy tegnap le 
játszódott esemény.

A birkenheadi jamboree területére tegnap

befurakodott négy egyén, akik a cserkészünk 
között

lázitó röpiratokat próbáltak terjeszteni.
A rüpiratok szövege alapján kommunista agi­
tátorok igyekeztek a cserkészváros békéiét 
megzavarni, de

a bolsevista ügynökök alaposan páruliár- 
tak, mert mindeniküket maguk a cserkész- 

, íiuk lógták el, __
amint egy röpiratot átadtak. A négy bolsevista 
agitátort a rendőrség kisérte el a táborból. 
Amikor hire ment a sátorvárosban, hogy szov- 
ietiigynökök lopóztak a cserkészek közé, a sa- 
toruccák egy pillanat alatt megteltek s ezrével 
rohantak elé a cserkészünk, akiknek felhábo- 
rodása elöl

a rendőrök csak nagynehezen tudták 
megvédeni a letartóztatott vörös agitáro- 

rokat.
Egyébként a nagyar delegátusok sikerét je­
lentik egybehangzóan az összes angol lapok, 
amelyek oldalas tudósításokban számolnak be 
a cserkészmozgalom világeseményéről. Min­
den tudósítás kiemeli a magyar csapat fegyel­
mét, az árvalányhajas magyar scoutok kitűnő 
viselkedését, nagyszerűen épített táborát. A 
legtöbb lap fényképfelvételeket is közöl a 
birkenheadi cserkésztáborról. A fényképeken 
a walesi herceg éppen a „Hungary“ feliratú 
magyar táborkapunál állva beszélget a ma­
gyar cserkészek vezetőivel.

varrták, hogy reggel majd ledobják a ‘end 
cr r A/ ci folyamán azonban Lcimona 
Cés átmászott az abbéhoz, a holttestet a 
zsákból kifejtve, azt a sajat “6yaba fektette,^ 
zsákba pedig önmagat buj.atta Hajnalb 
után a halott helyett Monte-Christot doDiam
teASetbbbbi cella is ehhez hasonló méretű de 
azokon legalább egy kis lóresszeruw"y «nv és 
a kétméteres kőfalakon, ahol egy kis fény es
levegTis juthatott a börtönbe zárt rabokhoz.

Amit Ifröl útikönyvek es a guidek ebnes 
nek, azok Dumas Sándor regényéből nagyobb 
részt már közismertek. A regény Ped'e í"1“" 
denkor csak regény marad. Minket mkabb az 
érdekelt hogy ebből a sok borzalomból mi marad6,‘^valóságnak. Hosszas utánjárás 
Után sikerült kinyomozni, hogy az aktatcat a 
marseillei hadbíróság titkos levéltárában őrzik. 
Ajánlólevelekkel felszerelve, a rue Foungat 17. 
szánt alatti hadbíróság épületében jelentkez­
tem Casamata ezredesnél es megkértem, le 
gyen segitséegmre, hogy Monte-Chnsto regé­
nyéből az ifi foglyok valóságos történetet
megSAzr aktákat, szóval a régi aktákat, a poros 
Írásokat? - kérdezte az ezredes ur moso­
lyogva, azután barátságosan lekisert Didier 
kapitányhoz, a titkos irattar vezetőjéhez es 
közösen megállapodtak abban, hogy az 
foglyok dossiérját átnézhetem. .

Nemsokára előttem feküdt azosreg. akta­
csomag. Meglehetős megindultsaggal nyu,ta™ 
hozTá a közép-újkor egyik legborzalmasabb 
részletének eredeti kutforrasahoz. Menyi ev- 
szám. menny, adat. mennyi '^«etlen rész­
lete az elmúlt idők tortenetenek Történetíró^
nak hónanokig tartó szórakozás. Újságíró tér 
méretesen egy-két délutánnal is megelégedett 
™ érdekességek kiválogatásában. A tortenet.ro 
talán ismeretlen nagyságokból csinált volna 
közéleti szereplőket. Az újságíró csak a mar 
ismertekkel foglalkozhatok Kit is erdekeln 
néldául a két Serres testver? Pedig mily nagy 
szerű anyagjai a középkori borzalmaknak.

Hogy az ötszázéves Írások kozott el,gazol­
hassa kf egy külön segéderőt kaptam a kap,
ÄtSÄTÄttj
nézve azután már sokkal könyebben ment a 
munka.

Albert del Campo.

A legelső rab, akit If várába behoztak nem 
politikai bűnökért volt elitelve. Err° az f^odi 
del Camporól azt olvasom, hogy valaEo1 Eo“ 
környékén született es mielőtt Ifbe került 
volna, Olaszországban mar kétszer is halaira 
volt ítélve. Mindkét esetben sikerült neki meg 
szökni A A második szökése után papruhat o 
töU magára és Aix környékén egy barlangban 
húzta meg magát, ahol remete eletetínnenTsak^kkor távozott, ha a környékbeliek 
beteghez hívták. Gyógyfüvekbol orvosságokat 
főzött, amelyekkel a környékbelieket gyógyít­
hatta Az emberek természeti olotti erőket tu 
Ujdonitottak a szentéletü remetenek, arcképét 
magas áron árulgatták es különösen azzal kd 
tette fel maga iránt a leSnagy^ T^lko 
zást hogy pontosan meg tudta mondani az 
emberek halálának napját. Egy S2^P J)aP°n 
mégis csak kiderült, hogy ó a ^r.^et1ts|gllk,?|; 
aki Itáliából kétszer is megszokott 1588 de 
cember 4-én, kilenc hónapi fogság után, If va 
rában máglyán elégették. Utolso szavai:

_)tA peccato vecchio pemtenza nuova.

■í. fty

A DirKCimeaui jamuvi w. vw    —

Monte Cristó cellájában
Ifi a keresztrejtvények szigete

Marseille előtt körülbelül egy kilometerny 
re az úgynevezett Katalan-obol bejáratánál,
. három kopár sziklacsoport emelkedik ki a 
fehéren fodrozódó tenger vegtelen keksegebol. 
Elől két hosszabb sziget a Pomegue es a 
Ratonneau, mögöttük pedig a sokka' kisebb, 
de festöibb If szigete, amelyről oly sok bm 
zalmas dolgot olvastunk Dumas Sándor rege 
nyélen és amelynek nevét a keresztre, vények 
megfejtői szinte hetenkent leírjak. Az első két 
szeget még ma is a francia partvédelem tulaj­
donában áll, If szigetét azonban par evvel ez­
előtt átadták a közönségnek.

A Ouai des Beiges, vagy másképén a Vteux 
Port-ról négy helyi hajó es negyvennyolc ke­gyelmes motorcsónak öt .frankért visz, oda- 
vissza az If-be rándulókat. A huszszemelyes 
motorosokat könnyű papirszeletkent táncoltat­
ják a tenger hullámai és meresz reccsenéssel 
váaiák nek az improvizált kikötőnek.

If Várát 1524-ben építtette I. Ferenc francia 
király, aki maga rakta le az első követ az 
építkezés megkezdésénél. Az alapkő ala egy 
fiola olajat, egy üveg bort, egy szelence búza 
és egy kis fémlapot is helyeztek az alapítás 
évszfniával. (Ez a mindenesetre igazoltan 
óbor azóta is sokaknak izgatta mar a fanta-
Zl ötVerem van a földszinten és tizenkettő az 
első emeleten. Általában tágasak, ot-hat meter

terjedelműek. Minden ajtó fölött egy tábla, 
hogy kik voltak ott bezárva. Majdnem minden 
név viselőjéhez kimagasló események, fűződ­
nek a történelem lapjain. Az első ajtó fölött 
pedig, közvetlen a sötét kapubejáratnal, feher 
tábla jelzi, hogy itt voltak bezárva Dumas 
Sándor regényéből ismeretes Faria abbé es 
Edmond Dantés, a későbbi Monte-Chnsto. Az 
előbbi 14, az utóbbi 18 évre volt a regeny 
szerint elítélve. Az őr gyertyát gyújt és így 
járjuk körül a pinceszerü kavernakat. Az 
egyik tömlöc aljában, amelyikből az író a re­
gény témáját merítette, egy kis lyuk van ka­
parva a kövek közé, amelyen egy sovány em­
ber üggyel-bajjal átférhet. Ez a lyuk egy meg 
mélyebben fekvő cellába vezet, amely állítólag 
Edmond Dantésnek lett volna a börtöne. Az 
őr legott el is magyarázza, hogy a Faria 
abbé, amikor fúrni kezdett, nem tudta, hogy 
lefelé még egy cella van és azt- hitte, hogy 
kifelé fúr. Egyszer azonban alulról kopogást 
hallott, a szomszédból is fúrni kezdtek és így 
találkozott össze a két regényalak Farta 
abbé elmondta Dantésnek. hogy merhetet en 
kincseknek van a birtokában, amelyeket közbe­
jött letartóztatása miatt már nem volt idejé­
ben fölkutatni. Most már minden reményt fel­
adott, azért Dantést kérte meg, hogy ha ki­
szabadul. ne hagyja elveszni a kincseket. Nem- 
sokára az abbé valóban meg is halt. Zsakba-

Gépkocsitulajdonosok figyelmébe !
JE ■■ • ó-k •• ff -ff® •

bármilyen kocsira szakszerűen készítek.
Fnuarmann bgrSndö.mesternél, Piac ucca 26-28. (Sambrlnus

Bernardot.

Ezután hosszú ideig csak gonosztevők fegy­
háza volt az if-i erősség. Az ‘gaz* mártírok 
szomorú sora Richelieu alatt kezdődött. Egy 
Bernardot nevű gazdag marseillei kereskedő^,
- aki a parlamentben a bibornok polit kajaval 
szembehelyezkedett, - amikor estefele haza 
akart térni övéihez, a ház kapuja.elott elfogtak 
és If várába hurcolták. Elfogatasa a legna­
gyobb titokban történt és az iratokban nem is 
a rendes nevén szerepel a kereskedő Bern a 
dot afölötti elkeseredéseben hogy elfogatását 
a legnagyobb titokban tartják a hatóságok es 
sem családját, sem párthiveit sorsáról nem ér­
tesítheti, mindenféle táplálékot visszautasított 
magától és tiz nap múlva éhenhalt Meg volt 
annyi lelkiereje, hogy egy színdarabbal a 
tömlöc falára feljegyezte a fogság es az ehen- 
halás rettenetes kinszenvedeseit.

Kazimir lengyel herceg 

Most egy érdekesebb név következik: Le 
Prince Casimir, VII. Ulászló lengyel király 
testvéröccse. A lengyelek — mint az akta 
mondja - szövetséget kötöttek Franciaország­
gal, Kázmér lengyel herceg mégis a XIII. La­
jos ellen harcoló spanyoloknak sietett a se­
gítségére. eTljes kíséretével Genuan utazott 
keresztül, ahol nagy ünnepséget rendeztek a 
tiszteletére. Hogy a gazdag Dona csalad egyik 
hölgytagjának rokonszenvét megnyerje, teljes 
pompával jelent meg az ünnepségen es sietett 
is elmesélni, hogy a franciak ellen küzdő spa­
nyoloknak igyekszik a segítségére. Sabran 
gróf. Franciaország génuai nagykövete hama­
rosan értesült a lengyel herceg szándékáról es 
azonnal jelentést tett Alais grófnak, a pro- 
venci helytartónak, aki erre szétkuldte rende­
letéit: Ha a lengyel herceg francia területre 
lép, azonnal le kell tartóztatni. Alig indult el 
azonban Kázmér herceg hajója, hogy Barce­
lona felé utrakeljen, 1838 május 4-en rettene­
tes vihar támadt i tengeren és ki kellett kötni 
először Savonában. majd St-Tropezben. Az 
utasok a parton várták meg a vihar elmúltat. 
A herceg postakocsit rendelt és azon utazott 
tovább Marseillebe, a hajónak azt az utasítást 
hagyva, hogy folytassa útját It váráig. A st- 
tropezi városparancsnok — aki meg semmitele 
rendeletet nem kapott a herceg letartoztatasa- 
ra vonatkozólag jelentette Marseillebe
hogy valami nagy ur, akit idáig tenyes kíséret 
követett, postakocsival utazik Marseille 
felé. A helytartó, akinek már jobbak voltak az 
értesülései, azonnal sejtette, hogy a szobanfor- 
gó nagy ur nem lehet más, mint Kazmer len­
gyel herceg, megbízta legügyesebb lovasat, 
Chantereine gárdakapitányt, hogy tartoztassa 
föl a herceget. A kapitány azonban nem ta­
lálta meg a herceget, aki így szerencsésén el­
érhette az időközben már If várához érkezett
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hajóhadát. Amikor Chantereine is If be érke 
zeit, megrémülve hallotta a városparancsnok­
tól, hogy a herceg most érkezett a hajóra és 
nemrég indultak el. A tengeren ismét megin­
dultak a hullámok s a hajóskapitány bármeny 
nyíre erőlködött is, hogy hajóját a hullámokon 
fenntarthassa, Kázmér parancsot adott < 
partraszállásra. A kapitány azonnal letartóz 
tatta a lengyeleket, de miután mindnyájan egy­
formán voltak öltözve és valamenyien csak 
egyszerű lengyel tiszteknek mondották magu­
kat. nem tudta fölismerni a herceget, azért el­
rendelte, hogy minden fogollyal szemben a 
legnagyobb kíméletet kell tanúsítani. Egy 
Godefroi János nevű francia lovag, akinek 
volt oka a francia bíróság elé nem kerülni, a 
szabadulás reményében elárulta a herceget, 
akit aztán Chantereine kapitány egy levéllel a 
saloni érsekség épületébe csalt. Kázmér na­
gyon jól tudta, hogy miért hívják oda. de 
most már semmit sem tehetett a szabadulására. 
Salonból azután Sisteronba, majd Vincennes 
erődjébe szállították át a herceget.

A vasálarcos.
A „L'Homme au masque de fér” aktája tele 

van bélyegzőkkel és átvételi aláírásokkal. Uta­
sítások vannak az aktán, hogy a foglyot sen­
kinek sem szabad látnia, még kevésbbé vele 
beszélnie, ajtaja előtt külön őrnek kell állnia, 
a reávonatkozó bűnügyi iratok őfelsége, XIV. 
Lajos király legtitkosabb magánirattárában 
őriztetnek, majd pedig, amikor 1686-ban Szent 
Margit szigetére átkisérték, maga M. de Cinq- 
Mars, a király egyik főbizalmasa és a Bastille 
kormányzója jött le személyesen, hogy az át­
szállítást elintézze.

Mirabeau.
1774 augusztus 23-án ismét érdekes ember 

került If várába, Gabriel Honoré de Riqetti, 
comte de Mirabeau, a későbbi alkotmányozó 
nemzetgyűlés leghíresebb szónoka. Az akták 
szerint Mirabeau gróf rengeteg adósságot csi­
nált és hallani sem akart azoknak a kifizetésé­
ről. Apja, az öreg Mirabeau, aki saját magát 
mindig úgy szokta jellemezni: Egy bolond ma­
dár, akit mindig kalickában kellene tartani! — 
és aki hires volt arról, hogy élete folyamán 52 
elfogató parancsot eszközölt ki rokonai ellen, 
amikor fia megnősült és tudtán kívül feleségül 
vette a költekezéséről és pazarlásáról hires 
Marignane kisasszonyt, előbb kitagadta, majd 
kieszközölte elfogatását. If után Manosque, 
Ré, Joux, mig végre egy — a riválisával, 
Gastaud lovaggal vívott párviadal után el­
vált feleségétől és erre az öreg gróf újra visz- 
szafogadta jogaiba. If-i fogságában irta meg 
Mirabeau az ,,Essai sur le despotisme” cimii 
munkáját.

A Serres testvérek 
A négyes számú tömlöcben a két Serres 

testvér várt sokáig szabadulására. Egy jó ba­
rátjukkal, a fiatal és büszke Glandeves de 
Noiselle herceggel, Marseille választott kon­
zuljával, aki nem akart Lyonba utazni és a 
Napkirálynak térdet hajtani és akit ezért fel­
ségsértés miatt halálra, birtokai elkobzására, 
háza felgyujtására Ítéltek, a két barát megosz­
totta a bujdosás és az önként vállalt rabság 
keserű óráit. A büszke hercegnek sikerült egy 
marseillei kolostorban elbújni és hogy ne le­
gyen egyedül, a két Serres testvér is vele 
ment a bujdosásba. Mikor azután a hercegnek 
sikerült átszökni Spanyolországba, a két Ser­
res fiú, — akiknek különben semmi rossz nem 
volt a rovásukon, — nyugodtan előjöttek a ko­
lostorból abban a hiszemben, hogy semmiféle 
bántódásuk nem lehet. A király emberei azon­
ban, akik a bűnöst már nem érhették utói, a 
két jóbaráton töltötték ki bosszujokat. Magá­
nak Fortia hercegnek, az ifi börtön parancs­
nokának és később Marseille város kormány­
zójának is sok levele van az akták között.

1791-ig Louis-Philippe d’Orleans, a ké­
sőbbi Lajos Fülöp francia királynak Egálité 
Fülöp néven ismert édesatyja is If várának 
volt a lakója. Innen Notre-Dame-de-la-Garde 
erődjébe, onnan pedig Saint-Jaume börtönébe 
szállították, majd 1793 november 6-án Páris- 
ban kivégezték.

ÖASzeesküvés Napoleon ellen
és mellett.

1804-ben marquis de Riviere-t, chevalier 
d’Hozier-t, XVI-ik Lajos leghűségesebb apród- 
ját, Lajolais, Codoudal és Pichegru márkikat, 
de Roussileon-t, a forradalomban legyilkolt 
svájci gárda őrnagyát, de Rochelle-t, a francia 
gárda királyhü tisztjeit hozták If várába, mert 
összeesküvést szerveztek, amelynek az volt a 
célja, hogy Napóleont a legelső csata alkalmá­
val megölik és visszaállítják a királyságot. Tiz 
évet töltöttek a szerencsétlenek a börtönben és 
csak akkor szabadultaü, amikor a császárt 
Elba szigetére száműzték. De addigra már so­
kan meghaltak közülök, igy Lajolais is, aki 
akkor esett össze, amikor tiz évi börtön után 
meghallotta, hogy másnap szabadulhat. Mar­
seille város kedélyhullámzására jellemző, hogy 
a hires „Marseillais”-el üdvözölte a forradal­
mat, Marseille volt a leglelkesebb bonapartista, 
majd amikor a császár száműzetése után 
XVIII. Lajos került Franciaország trónjára, 
lelkes diadalmenetben ünnepelte az If várából 
szabaduló Napóleon ellenes összeesküvőket.

A restauráció idején, amikor Napóleont 
Elba szigetén fogvatartották, M. de Albertas 
rhóntorkolati prefektus sok tisztet és nyugdí­
jast küldött If várába, mert Napóleon haza
1____ • .1.. 11 1. lose -A--:,,- on o r-

XVI-ik Lajosnak a kertjében szobrot állítta­
tott, a spanyol háborúk idején pedig a császár 
maga záratta If várába azokat, akik az ő po­
litikáját kontrakarirozták, igy de Ballestorost, 
IV. Károly főkamarását, Lahorut, a bayonnei 
spanyol konzult és másokat.

Az ismert nevű foglyok névsora Boissin- 
nal, egy fanatikus ezredessel végződik, aki a 
Nimes ellen vivőit csatában megsebesítette pa­
rancsnokát, Lagarde tábornokot, mert azzal 
gyanúsította, hogy a tábornok összejátszik az
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ellenséggel. Úgy látszik mégis lehetett a do 
logban valami, mert Lagarde tábornoknak egy 
gyönyörűen megirt levele fekszik az akták kö­
zött, amelyben ezredese szabadlábrahelyezéskét 
kérelmezi, akit igy negyvenöt napi fogság után 
szabadon is bocsátottak.

1848-ban és 1871-ben újra benépesednek az 
ifi tömlőtök. Háromszáz-négyszáz ember is ül 
ott. 1914-től 1919-ig a hadifoglyokat és a pol­
gári internáltakat őrzik If várában.

K. K.

Borzalmas volt a Hertelendy 
uccaí gránátrobbanás

Az egyik kisleány az anya karjaiban halt 
meg, de az anya csak másnap tudta meg, 

hogy gyermeke meghalt

hozatalára indultak. 1815 március 20-án, a csá­
szár visszatérte alkalmával Frochot gróf ke­
rült a régi kormányzó helyébe, aki szabadon- 
bocsátotta ezeket a szerencsétleneket, akiknek 
nem volt egyéb bünük, mint hogy hiiek voltak 
a császárhoz. A száz nap letelte után azonban 
újra Albertas lett a kormányzó, újra össze- 
fogdostatta a Bonaparte-rezsim által szabadon 
bocsátottakat és azok aztán nem is szabadultak 
már többé fogságukból.

Az ifi foglyok között találjuk még a követ­
kező érdekesebb személyiségeket: Desmazures 
és Peretti abbékat (az előbbit, mert az ango­
lokkal barátkozott, az utóbbit fajtalanko­
dásért), marquis de la Valette-t, XVIII. Lajos 
pénzügyminiszterét hűtlenségért, majd de la 
Grimaudiere-t, aki Napóleont a fürdőkádban 
akarta megfojtani, egy Diches nevű rómait, aki

Megemlékeztünk arról a borzalmas 
robbanásról, amely tegnap Budapesten 
Palágyi Tivadar rokkant tüzérfőhadnagy 
lakásában történt. Az eset részleteiről 
tudósítónk a következőket jelenti:

Palágyi Tivadar eredetileg községi 
jegyző volt s mikor a harctérről vissza­
tért, fiatal feleségével együtt Siófokra 
költözött, ahol a községházán működött. 
Innen jöttek fel végleg Budapestre és 
julius 15-én költöztek a Hertelendy uccai 
házba. A kétszobás lakásban élt Palágyi a 
feleségével és három apró gyermekével, 
a 8 éves Jolánnal, valamint Éva és Tiva­
dar 6 éves ikergyermekükkel. A kétszo­
bás lakásból nyílott egy balkon az uccára. 
Ezen a balkonon állott több virágállvány 
között a három angol lövedék hüvelye.

Tegnap délután a kis Palágyi-gyere- 
kek. szokásuk szerint, kimentek az er­
kélyre játszani, ahol színes ceruzájukkal 
rajzolhatni kezdtek. Mialatt a gyerme­
kek kint játszadoztak, édesanyjuk a ház­
tartási alkalmazottal a konyhában főzte 
az uzsonnát. Két perc telt el pontosan 
addig, mig a gyerekek elhagyták a szo­
bát s a következő pillanatban már fala­
kat rázó. siketitő detonáció hallatszott. 
Palágyiné ösztönszerüen kirohant a bal­
konra, ahol három gyermekét a felismer- 
hetetlenségig eltorzulva, vértöl horitot- 
tan találta.

A robbanás még a Hertelendy ucca 
másik oldalán levő házakat is megsér­
tette és a felrobbant hét és fél centimé­
teres angol lövedék szilánkjai tizennégy 
ablakot zúztak be, nem szólva azokról a 
kisebb-nagyobb vakolat- és épületrészlet- 
omlásokról, melyek részint a Hertelendy 
ucca 4-b számú házban, részint pedig a 
szemben levő házakban következett be. 
Palágyiné őrjöngve kapta fel legkisebb 
gyermekét, a hatéves Évát s karján a 
csupavér gyermekkel, rohant lefelé a lép­
csőn, ahol már szembetalálta magát Hor­
váth Ambrus házfelügyelővel.

A házfelügyelő felrohant a lakásba, a 
másik két gyermeket, Palágyi Jolánt és 
Palágyi Tibort kiemelte a romhalmazból, 
néhány szomszéd segítségével levitte 
őket az udvarra, azután telefonáltak a 
mentőknek, a közben kiérkezett őrszem 
pedig sürgősen értésitette a főkapitány­
ságot a szerencsétlenségről.

Mire a mentők és a rendőri bizottság 
kiérkezett, már hatalmas embergyürü 
állta körül a Hertelendy uccai házat, 
amelynek első emeleti balkonján vastag 
füstfelhő, a leszakított vasrács és vérfol­
tok jelezték a szerencsétlenség helyét.

Palágyiné még mindig zokogva rohant, 
karján a véres gyermekkel, fel-alá s csak 
erőszakkal sikerült az asszonyt pillana­
tokra végre megnyugtatni. Mire azonban 
az anya kezéből kivették a kisgyermeket, 
az már halott volt. A gránátszilánkok a 
6 éves Évi testét valósággal felnyitották. 
De ugyancsak szörnyű és súlyos sebesü­
lést szenvedett a 8 éves Jolánka is, aki­
nek alsó állkapcsát és hal tomporát sza­
kította le a robbanás ereje. Aránylag 
könnyebben sebesült a hatéves Palágyi 
Tibor, aki kezén és két lábán sebesült 
meg.

A két élő gyermeket életveszélyes ál­
lapotban vitték a mentők a Rókus-kór- 
házba, ahol az orvosok még az éjszakai 
órákban több műtétet hajtottak végre a 
szerencsétlen gyermekeken. Palágyi Jo­
lán állapota azonban mára sem javult s 
a szerencsétlen kisgyermek eddig egy 
pillanatra sem nyerte vissza eszméletét.

A Csend ucca 1. számú házban van Pa­
lágyi rokkant főhadnagy trafikja. Ott­
hon a lezárt lakásban ül magánosán, zi­
lált idegállapotban az asszony, akit meg 
sem lehet közelíteni a borzalmas dráma 
után. Még egy pillanatra nem aludt teg­
nap óta és görcsös zokogásba menekül az 
újabb szörnyű hírek elől.

Az apa végzi a kötelességét és vevő­
ket szolgál ki a trafikban.

Mongolország az élő titkok birodalma
Távol Mongolia szerepe a Kelet problémájának megoldásában

Az orosz-kinai konfliktusban 
igen fontos szerepe van Mongó­
liának is, Mandzsúria nyugati 
szomszédjának. Ez a ma függet­
len köztársaság, amely területére 
nézve majdnem akkora, mint ma­
ga Kina, a mostani konfliktus al­
kalmával azonnal Oroszország 
oldalára állt hajdani urai, a kí­
naiakkal szemben. Kétségtelen, 
hogy ha háborúra kerülne a sor, 
abban a mongol hadsereg, főleg 
a hires mongol lovasság, igen 
számottevő katonai tényező lenne. 
A Távol Kelet problémáját nem 
is lehet Mongolország ismerete 
nélkül megérteni. Ezért cikkünket 
Mongoliának szenteljük Tocilj 
István információi alapján, aki 
naga több mint két évet töltött el 
csaknem örökös harcokban a 
mongoliai végtelen pusztaságon.

Mongolia, ez az óriási ország, havas hegy­
ségekkel és forró homok-sivatagokkal, a leg­
régibb hódítók földje, a sárga vallás országa, 
még ma is élő titok és legendák birodalma, 
hűtlen lett Dzsingisz kán hagyományaihoz és a 
feudális rendszerből egyszerre átugrott a 
szovjetek rendszerébe.

Egészen 1911-ig Mongolia a kinai bogdohan 
uralma alatt állott, amely Pekingben székelt. 
Csak ebben az évben nyilvánították Mongoliát 
autonom országgá és az addigi egyházfő, a 
Bogdo-Gegen, egyszersmind Mongolia világi 
uralkodója is lett. Közigazgatásilag Mongol­
ország „hosun’-okra (hercegségekre) volt fel­
osztva, amelyekben az egyes hercegek teljesen 
önállóan kormányoztak. Ez a kormányzás fő­
leg az adók, az ,,alba” beszedéséből állt, amit 
a, .paidzsi", a nemesek, a „sajti”, a tisztviselők 
és a lámák (papok) végeztek. A hosunok her­
cegei viszont maguk is fizettek adót az 
,,aimak”-nak. A hercegek nagyrésze nem is 
igen élt otthon, hanem Pekingben. ahol nagy­
ban költekeztek, adósságokat csináltak s hosz- 
szu évekig feléje sem néztek a tartományuk­

nak, A többi mongolok jobbágyok voltak, 
pásztorok, akik a végeláthatatlan pusztaságo­
kon legeltették a hercegek gulyáit, nyájait, 
kunyhóikkal együtt állandóan vándoroltak és 
uraik nem vették többe őket, mint a lovaikat 
vagy kutyáikat.

A mongol természeténél fogva lusta, apa- 
tikus és álmodozó. Szereti órák hosszat elnézni 
a természetet, vagy hallgatni a régi meséket és 
legendákat a jó és rossz szellemekről, ame­
lyek oltalmazzák vagy üldözik őt. Minden 
munkát lassan végeznek és náluk is meggyöke­
resedett intézménnyé vált a klasszikus „majd 
holnap’ , a „margas”. A legtöbben a „lamaista”, 
a sárga valláshoz tartoznak, aminthogy papjaik 
is sárga ruhát hordanak. Ez a buddhista val­
lásnak egyik elágazása. Papjaik, a lámák, 
vagy a steppe papjai, akik nomád életet élnek 
és állattenyésztéssel foglalkoznak, mint az 
egész nép is, vagy pedig olyan lámák, akik ko­
lostorokban élnek, tudományokkal foglalkoz­
nak és az ország politikai életébe is befolynak. 
De sem a tudomány, sem a politika nem aka­
dályozza meg őket abban, hogy nagy vagyo­
nokat szerezzenek, gulyákat, méneseket, sőt 
városi üzleteket is.

A mongolt el sem lehet képzelni kunyhója 
(jurta), juhok, ló és teve nélkül. Sátor-kuny­
hóik, amelyek egy filcszerü anyaggal, a voj- 
lokkal vannak bevonva, igen könnyűek és 
könnyen szállíthatók. A jurta bútorzata egy 
nagy kazánból áll a közepén, amely alatt szá­
raz ló- és tevetrágyával tüzelnek. A füst a 
jurta felső részén, a ,,tunduk”-on keresztül tá­
vozik, amely a szeles oldal felé nyílik. Néha 
lát az ember egy-egy primitiv faágyat . is, 
amely rendszerint a bejárattól balra van elhe­
lyezve. Az ajtó közelében egy kis hely van el­
kerítve piszkos függönnyel, amely mögött a 
mongol edényeit tartja tele tejjel, túróval, vaj­
jal és kumisszal, savanyított kancatejjel, a no­
mád népeknek ezzel a kedvelt erjesztett italá­
val. A jurta egész padlója be van terítve kos­
mával, egy préselt gyapjúból készült szőnyeg­
gel. A kosma általában nagy szerepet játszik a 
tnognol életében, mert abból készít harisnyá-

kát és zsákokat is és télen abba öltözteti a 
hideg iránt érzékeny tevéjét.

Estefelé a nagy juhnyájak összegyűlnek a 
jurta körül. A mongol asszonyok ilyenkor 
összefogják a juhokat és kényszerítik őket a 
báránykák megszoptatására, minthogy a bá' 
rányokat nem terelik az akolba, hanem kiköti 
a jurta elé. A mongol juh abban különbözik a 
többi juhfajtától, hogy a farka egészen más 
alkatú és olyan vastag, mint a juh hátsó teste 
Ez a fark (kurgyuk) rendkívül hájas és néha 
1214 kilót is nyom.

Atnongol ló kisnövésü, széles mellel és 
nyakkal. Rendkívül kitartó és nincs sziikséu. 
különösebb ápolásra. A mongol sem a tói, sem 
a többi jószág részére nem kaszál füvet, ha­
nem csak legelni küldi, még télen is, amikor a 
ló a mély hó alól a lábával kaparja fel az 
eleséget. A mongol nagy ezüstveretii magas 
nyeregben lovagol, mindig egy kicsit féloldali 
Viszont nincs az a hatalom, amely a mongol 
lovast ki tudná vetni nyergéből, ő ellenben 
bőrből készült lasszójával, amelyet állandóan 
magával hord, a legjobb lovast is elkapja és 
kiemeli a nyeregből.

A mongol teve,, a sivatag hajója, megvető te­
kintetével és hosszú nyakával a legfontosabb 
szállítási eszköz az országban. Ezeken az álla­
tokon kívül még sok másféle szarvasmarhát is 
is lehet látni a mongol aulákban, amelyek kö­
zül igen érdekesek az ortom, a hainik és a 
szadik, amelyek a közönséges mongol tehén és 
a tibeti bika különféle kereszteződéséből szár­
maztak. A szarliknak hosszú szőrzete van 
amely a hasáról a földig ér. Farka a ló farká­
hoz hasonlít és ez az állat úgy röfög, mint a 
disznó.

Mongolia fővárosa Urga. harminc kilomé­
terre az orosz határtól, a Szejbi és a Toloj 
folyók összefolyásánál. A város négy részből 
áll: Hureny, Gandan, a kereskedelmi város, 
amelynek szinten Hureny a neve és a kinai 
városrész, Majmacsen. amely a mongol ne­
gyedektől három-négy kilométernyire fekszik 
Urga régi fellegvára a buddhizmusnak, renge­
teg templommal és kolostorral. A legszebb 
kolostor Urgában a Bogdo Hureny, ebben van 
a nagy és gyönyörű Maidari templom is. Eb­
ben a kolostorban élt az utolsó ..Élő Isten”. 
Bogdo-Gegen, akihez ezrével jöttek Mongolia 
minden részéből a zarándokok, gazdag ajándé­
kokkal megrakodva. Mongolia legnagyobb ko­
lostora Gandanban van, amelynek templomá- 
ban^ őrzik néhány utolsó „hubilgan”, „Élő Is­
ten", Buddha földi inkarnációinak bebalzsamo­
zott holttestét. Gandan a maga hatezer lámá­
jával a vallástudomány központja egész Mon­
góliában. Majmacsen, Urga kinai városrésze, 
amely fallal van körülvéve, számos kinai üzle­
tével a kereskedelem gócpontja.

Minden utasnak szemébe ötlik Urgában a 
rengeteg sok kutya. A mongolok nem temetik 
el halottaikat, csak a hercegeket. A hullákat 
kiviszik a végtelen sivatagba, ahol azután az 
urgai és egyéb kutyák valóságos lakomákat 
csapnak az emberi hullákból.

Amikor 1918-ban a kínaiak ismét hatalmuk­
ba vették Mongoliát, sőt magát a nagy Bogdo- 
Hant is leigázták és saját palotájában fogva 
tartották, a mongolok segítségül hívták Un­
gern Sternberg báró orosz tábornokot, a nagy 
kalandort, aki akkor Transbajkáliában harcolt 
a bolsevikiek ellen, hogy szabadítsa meg 
Külső-Mongoliát a súlyos kinai uralomtól. 
Ungern Sternberg meg is kezdte a háborút a 
kínaiak ellen, többször meg is támadta azok 
urgai erősségét, Majmacsent, de mindig vissza­
verték. Végre 1921-ben sikerült döntő csapást 
mérnie a kínaiakra Majmacsen alatt, 15.000 
kinai katonát boncolva fel. Ez a nagystílű ka­
landor nagy tiszteletnek is örvendett a mon­
golok között és csaknem úgy tisztelték, mint 
az „élő Istent”. Végül azonban Ungern is a 
vörösök fogságába esett és azok 1922-ben ki 
is végezték Novosibirskben.

1924-ben, az utolsó Bogdo-Gegen halála 
után, júniusban Mongoliában kikiáltották a 
köztársaságot Mongol Nemzeti Köztársaság 
névvel, a nemzetgyűlés, a nagy Huruldan azon­
ban még nem választotta meg azóta sem a 
köztársaság elnökét. Ennek igen érdekes ma­
gyarázata van: a mongol nép még mindig azt 
várja, hogy jelentkezni fog Buddha egy uj in­
karnációja, egy uj „Élő Isten", akit egyedül 
illet meg a nemzeti köztársaság elnöki méltó­
sága.

A köztársaság megváltoztatta Urga város 
nevét is. A fővárost most Ulan-Bator-Hoto- 
nak nevezik, körülbelül ötvenezer lakosa van, 
nagy többségében mongol, 3500 orosz és na­
gyon kevés számú egyéb külföldi. A mai Mon­
góliában több mint tízezer kommunista párt­
tag van, köztük néhány volt herceg is, akik le­
mondtak az eddigi címeikről. Az egész mon­
gol hadsereg orosz tisztek parancsnoksága 
alatt áll. az uj köztársasági törvények kidolgo­
zására pedig sok orosz jogászt hívtak meg
Szovjetoroszországból.

Az iparoskor közgyűlése
A Debreceni Iparoskor elnöksége a 

következő meghivót bocsátotta ki:
Meghívó a Debreceni Iparoskörnek 

1929. évi augusztus hó 11-én, vasárnap 
délelőtt 11 órakor az Iparoskor helyisé­
gében (Simonffy u. 1-c, II. em.) tartandó 
évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat: 1. A választmány jelen­
tése a kör 1928. évi működéséről. 2. Az 
Iparoskor zárszámadásainak beterjesz­
tése, számvizsgálók jelentése és határo­
zathozatal a zárszámadások felett. 3. Az 
1929. évi költségelőirányzat megállapí­
tása. 4. Részleges tisztujitás. S. Esetleges 
indítványok.

A kör tagjait az évi rendes közgyű­
lésre ezúton hivja meg és kéri pontos 
megjelenésüket a Debrecenben, 1929. évi 

hó 22. napján tartott választmányi 
ülésből Biczó Gyula iparosköri elnök.
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A Ráday-kopszak legendáiból
A Ráday-korszak történetét örök homály 

takarja. Mikor annak idején a királyi biztos­
ság eltávozott Szegedről, magával vitte az ira­
tokat is. Az idők folyamán sokan keresték 
ezeket a sok mindennél érdekesebb kortörté­
neti adatokat, de nagyon komoly hivatali elő­
kelőségek is csodálkozva merednek az érdek­
lődőre.

Fogalmam sincs róla, hogy hol vannak az
iratok.

Persze, van, aki tudja, de az sem árulja el. 
Olyan nagy a titkolózás, a titokzatosság, akár­
csak Ráday idejében a hírhedtté vált szegedi 
várban volt. Akkor se szivárgott ki onnan 
semmi, a hivatalnokok nem beszéltek, a bejáró 
kevés ügyvéd néma maradt évtizedek múltán 
is, a halottak pedig egyáltalában nem tud­
tak beszélni. Még csak szabályszerűen el se 
anyakönyvelték azt, akit a várban ért a halál, 
vagy kiszállították biztos helyre, címekre, 
hogy a városból temessék el, ne kompromittál­
ja ezt a különleges igazságszolgáltatást, ame­
lyet rettegve emlegetett mindenki. A halott­
kémnek pedig volt annyi esze, hogy ne okos­
kodjék sokat, hanem nyugodjék bele, hogy azt 
az embert úgy hívják, aminek mondják s abban 
a betegségben múlt ki, amit ráfogtak.

Mert hogy vertek volna valakit Rádayék, 
vagy éppenséggel kínoztak? — szó sem lehet 
róla.

Néhány év előtt kiadták egy napilapban 
Edvi Illés Károlynak, a nagynevű büntetőjo­
gásznak az emlékiratait. Ő abban a korszak­
ban védőügyvéd volt, sok mindent tudott és 
látott, de csak az egyes — óvatosan kiváloga­
tott bűnügyi eseteket mesébe el, köröm­
szakadtáig tiltakozva a kínzások ellen.

Egy szóval: akkor mondta el, vagy irta meg, 
a legnagyobb védőbeszédét.

Nyilassy Pál jegyző volt ezen a bíróságon, 
később önállósította magát s mint védőügy­
véd tért oda vissza. Mikor öreg korában meg­
halt, meglehetősen nagy vagyont hagyott hát­
ra, ami azt bizonyítja, hogy jól beütött az 
ügyvédi prakszis. Rendkívül eredeti egyéniség 
volt az öreg Pável, szeretetreméltó, mulató, 
ötletes cimborája több generációnak is, nagy 
időkre tudott visszaemlékezni, — ha azonban 
valaki a Ráday-korszak felől faggatta, egy­
szerre begombolkozott.

Olyan rég történt, hogy egészen elmosó­
dott az emlékezetemben. Ki tud mindent az 
eszében tartani, na, mit okvetetlenkedsz!

Lehetetlen volt megkörnyékezni, gyönge, bi­
zalmas pillanata sem volt.

Kis gyerek koromban ismertem még Nédics 
Jánost, Becskereknek azt hiszem első rendőr- 
kapitányát. Komoly, kevés szavú ember volt, 
rettenetesen szigorú. Volt a városban egy 
Limmerné nevű hírhedt keritőasszony, aki 
találkahelyet is tartott fenn - rosszagu lebujt, 

ezt egyszer megidézte valamilyen kihágási 
ügyben. Limmerné elbizta magát, hogy vég­
tére annyi előkelő pártfogója van, ő biz nem 
megy. Erre Nédics elküldte érte a sintérko- 
csit, azzal vitette fel maga elé.

Már most ez a Nédics szintén ott teljesített 
szolgálatot Ráday mellett. A szerepkörét nem 
tudom, de a bizalmas benső személyzethez tar­
tozott s az itt szerzett bizonyítványa kvalifi­
kálta arra, hogy rendet teremtsen a duhajvérü 
becskerekiek között.

Sokat érdeklődtem az idősebb torontáli em­
bereknél, baráti köreiben, azonban csak azt a 
választ kaptam, hogy soha szót nem ejtett a 
Ráday-korszakról. Ahogy ott hagyta a királyi 
biztosságot, lakat került a szájára, elfelejtett 
mindent.

Nédicsnek édestestvére volt megmagyarosi- 
tott névvel Szentkláray Jenő csanádegyházme- 
gyei nagyprépost, a kiváló történelemtudós. 
Évekkel ezelőtt, amikor még rokoni szálak kö­
töttek Temesvárhoz, minden nyáron ott töl­
töttem rövidebb-hosszabb időt. Ebből délelőt- 
tönkint néhány órát a nyolcvan éven túl levő 
Szentkláraynál. Az öreg ur nehezen mozdult, 
gyenge volt a lába, de annál tisztább a memó­
riája, az ítélőképessége. Rengeteg mindenről 
elbeszélgettünk, régi időkről, kötelességemmé 
tette, hogy másnap is eljöjjek, hátha kisütünk 
valamit, hogyan juthatna hozzá mint tag a 
Magyar Tudományos Akadémia kiadványai­
hoz.

Egyszer szóba hoztam a János fivérét, a 
Raday-korszakot.

7" Tett-e róla bármikor említést a nagy­
prépost urnák?

— Soha az, még csak célzással sem. Hasz­
talan faggattam, kitért előle azzal, hogy eskü- 
Y”. fogadta meg a némaságot. Akármennyire 
érdekelt volna, erre már nem bánthattam. —

>nt pap duplán tisztelem az eskü szentségét.
Ez a pár szó egyezett azzal, amit eddig is 

állottám erről-arról. Azt tartotta a legenda,
°.gy Hűkor Ráday Gedeon likvidált — óriási 

volt mar működése ellen a felháborodás — 
egesz környezetét valóságos középkori formák 

ozott megeskette, hogy arról, ami itt történt, 
o a senkinek említést nem tesznek. Volt ab- 

níVa(te, vérbosszú, sok minden — amit a 
l , 1 I lta^lhat. Mert minél titokzatosabban 
fantázia Va^am't' ann^^ többet talál ki arról a
t4mvny! “5ony°*. hogy valaminek kellett tör- 
n' Ie, ulönben honnan ez az általános nagy 

a,Saf: Sőt egész bizonyos, hogy Ráday az 
almi Rt 18 sz*Soru kautálékkal helyezte el ott.
:... ..ma 18 vannak, mert élő ember még nem 
.. azokhoz. Ügyvédek, főleg irók kutatták 
hos<f°n u'°k,9t (emlékszem, hogy Zöldi Márton 
17Kmzu heteket utazott el, hogy kinyomozza, 
m i 1 e (!°^ozhassa), de eredménytelen maradt minden.
k("Z-e,k szerint ami irás megjelent arról a 
p 0 ' az vagy kitalálás, vagy csak ponyva, 

yes eseteket elbeszéltek hozzátartozók, ta-

MING ER hölgyfodrászl_ ent ANNA UCCA 13. — TELEFON IS 37 I

tárté» vlltanvondoláiA* )|

nuk, maga a bűntény is ismeretes volt, hiszen 
nem lehetett eltitkolni, ha valakit meggyilkol-
iaktéttesaíh"l>an h°F Ráday h°eyan S2edte ki
meg‘senkit10 3 “tk0t’ ahh°Z már nem hivott

A nagy titkolózásnak pedig, ami még ma is 
tart megvolt az oka. Kezdődött a történet 
azzal, hogy 1863-ban letűnt a szörnyű aszály- 
ban mmden, hiszen tavasz óta esőt sem kapott 
a old A kutak kiapadtak, a jószág éhen pusz-

u eZCtt -a nép is- Nm volt aratás 1864-ben sem, viszont két év múlva, Orbán 
napján (május 25.) tiz fokos hidegben fagyott 
el minden növényzet. Mivel pedig a baj nem 
jár egyedül, jött az osztrák-porosz háború és 
vele a kolera.

Ez, meg a politikai világ okozta rossz han­
gulat tamasztota fel az Alföldön a régi be­
tyár romantikát. Gyilkosság, rablás, házégés 
napirenden voltak, a hatóságok pedig gyöngék. 
Nem is vártak a zsiványok az éjszakára, ki­
raboltak a városokat nappal, rálőtek a postára, 
Kozsa Sándor megállította Kistelek alatt a 
vonatot.

Ráday kapott megbízatást a betyárok ki­
irtására. 1868-tól 1873-ig tartott a munkája. A 
varat lengyel katonák őrizték, hogy ne tudjon 
velük a lakosság beszélni. Ráday rengeteg 
embert fogatott el, nem törődött senkinek a 
társadalmi pozíciójával, volt a börtönben futó- 
betyar és igen előkelő ur, — főleg ezért zudult 
fel ellene az érdekeltek közvéleménye, — néha 
ezer körül járt a foglyai száma, meglehetősen 
messze vidékről valók, mert a rablóbandák is 
elkalandoztak nagy területekre.

A végtárgyalást a legritkább esetben bízták 
a szegedi törvényszékre, inkább a pestvidéki, 
meg az aradi szállt ki a helyszínre. Ráday bi­
zalmatlan volt Szeged iránt, mint ahogy rend- 
kn-ül sok minden furcsaságot beszéltek erről 
az időről a régi emberek. Ami azt illeti, a 
bizalmatlansága jogosabban érhette azokat a 
területeket,^ ahol a bűnügyek szálai akárhány­
szor hatósági emberekhez vezettek. Bele volt 
ebbe a szörnyűségbe keverve mindenki, csend- 
orbiztosok, községi bírák, jómódú birtokosok, 
akik részint mint biinpalástolók, részint mint 
orgazdák szereneltek.

Tartok tőle, hogy a szegedi törvényszék 
elfogult lesz az ítélkezésben, — mondta néha 
Ráday.

Voltaképpen páratlanul diszkrét volt ez a 
páratlan hatalommal felruházott férfi, hiszen 
ezt bizonyította be azzal is, hogy elképzelhet- 
len nagy időkre hozzáférhetetlenné tette a 
bűnügyi iratokat.

A családok legföljebb véletlenül értesültek 
róla, ha valamelyik hozzátartozójuk meghalt 
az úgynevezett ,.Zwinger’’-ben, a királyi biz­
tosság a holttesteket sem szerette kiadni, — 
ha már valahogy tudomást szereztek a halá­
lozásról, úgy hogy emiatt sok súrlódás volt 
Raday es a városi hatóság között.

Az bizonyos, hogy számtalan vagyonosodás 
alapja akkor kezdődött és kétségbeesve fo- 
gadná ma sok család, ha nyilvánosságra jutna, 
hogy vérbeli hozzátartozója szintén vendége 
volt Rádaynak. A Duna—Tisza közön úgy is 
tudja mindenki, hogy melyik — immár szere­
pet játszó család szerepelt Rózsa Sándor, 
vagy akár másik zsivány bandájában. Sze­
gény utódok nem tehetnek róla, ők eltűrik a 
r?JMk szakadt vagyont, szemükre se hányják 
eleik bűnét, legföljebb akkor fogy el a türe­
lem, ha nagyon rángatózik a polgártárs malac 
a garasos kötélén.

Ráday előtt nem volt ilyen hangos a 
nagyapja.

A leghíresebb zsivány mindenesetre a fo­
galommá nőtt Rócsa Sándor volt, aki Sza- 
mosujvárott fejezte be, mint kitanitott szabó, 
az eleteL Őt már nem ismerhettem, de ismer­
tem a fiát, akit egyszer, még a háború előtt, 
meglátogattam a Szabadkához közel eső 
Rőszkén. Más hely hiányában a tarló szélén 
ültünk, ahol a mesgyét ellepte a fü. Egyik 
oldalon fejlődő kukorica, a másikon sötétzöld 
paprikaföldek. Az alsótanyai müut, amin kat­
togva verte a zúzott követ a kocsi kereke, ott 
húzódott el a közeliinkben, Rózsa Sándor zsi- 
vanykirály saját rulajden földje mellett. — 1 
Ezek a háládatos feketeföldecskék akkoriban 
közel húszezer korona értéket képviseltek.

Öreg riporter.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál e 

hó 3-án, szombaton a következő bejelentések 
történtek:

HÁZASSÁGOK:
Kiss Imre—Mónus Zsuzsa; Nagy Sándor_

Sziráki Margit; Borsos István-Dobó Mária; 
Rácz János—Juhász Julia: Tüdős László— 
Szűcs Julia; Kovács Béla—Kovács Emma; dr. 
Piroth Endre—Veres Mária.

SZÜLETÉSEK:
Erdei Bálint fm. fiú. Bálint; Brémák And­

rás fm., fin, Mihály: Nagy Ferenc polg.j isk. 
tanár, fiú, Géza: Marx Gusztáv máv. irodatiszt 
leány, Anna; Horváth Imre fm., leány, Kata­
lin; Wagner Péter női szabó, fin, László; Ju­
hász József cipészsegéd, leány, fiva; Nagy 
Mihály kocsis, fin. Mihály és 2 halva születés.

HALÁLOZÁSOK:
Birinyi Katalin rcf. 7 hó Ebes 76; Kiss Már­

iáimé rcf. 53 éves Haláp 41; öZ\. Szabii Aml- 
lásiiv ref. 78 éves Halasi u. 20; Fábián Lajos 
rcf. 7 hó Pesti II. 4; özv. Oynrfl Istvánná rcf.
78 éves Bercsényi u. 55.
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tel#.# ou.xi.mm
Kixdóhivxtxi......................................18
FióUUiadóhivatxl és kölceönkönyvtár 6—78
Sxerkeaxtőség nappal...................10—20
Sxerkesxtőság éjjel....................... 18 él 812

— Vasárnapi istentiszteletek a református 
templomokban. Augusztus 4-5n, vasárnap az 
istentiszteletek rendje a következő: A Nagy­
templomban délelőtt 10 órakor Siposs Imre, 
délután 5 órakor Módis László, a Kistemplom- 
ban délelőtt 9 órakor Uray Sándor, 11 órakor 
Márki Kálmán, délután 5 órakor Márki Kál­
mán, a Kossuth uccai templomban délelőtt 10 
órakor Perpéth Ferenc, délután 5 órakor Ma­
dár Zoltán, az Árpádtéren délelőtt 10 órakor 
Molnár Ferenc, délután 3 órakor Kovács Je­
nő, az Ispotályban délelőtt 10 órakor Ma- 
András, a Volaffka telepen délután fél 4 óra­
kor Szentjóby Zoltán, a Nyulasbarakkban dél­
után 4 órakor Gál Lajos.

— Istentiszteletek a baptista Imaházban. A 
Szappanos uoca 23. szám alatti baptista ima- 
házban, vasárnap délelőtt fél 9-től 9-ig iniaáhi- 
tat, 9-től 10-ig bibliamagyarázat, délután 
6—7-ig prédikáció, fél 8-tól 9-ig Urvacsoraosz- 
tás.

— Az ág. hitv. evang. templomban vasár­
nap, folyó hó 4-én, délelőtt 10 órakor az is­
tentiszteletet Rapos Viktor cv. lelkész tartja.

— Zivataros esők, később szép idő. A 
Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 
3-án déli 12 órakor: A légnyomás maxi­
muma a Biscayai öbölről a kontinens fölé 
került és Középeurópa felé tart. Az 
óceáni levegő további beáramlása ennek 
következtében a kontinensen megszűnt. 
A hőmérséklet itt ugyan még alacsony, 
a besugárzás folytán azonban a hőmér­
séklet lassanként inkább melegebbre fog 
fordulni. Keletmagyarország felett egy 
alacsonynyomásu másodlagos képződ­
mény még észrevehető. Különben az 
Északskasdinávia felé vonult depresszió­
hoz az Atlanti óceánon újabb depresszió 
csatlakozik. A hűvös tengeri levegő be­
törése hazánkban is megtörtént, nagyobb 
zavarokat azonban ipkább csak a nyugati 
részeken okozott; zivatarok inkább csak 
itt fordultak elő és a lehűlés inkább csak 
e tájakon volt érezhető. Sopronban 21 
milliméternyi csapadék esett, különben a 
lecsapódások inkább kisméretűek voltak. 
A hőség a keleti részeken tegnap a 36— 
38 fok Celsiust is elérte. — Prognózis: 
Egyelőre még inkább keleten kisebb zi­
vataros esők, később száraz idő várható 
lassú hőemelkedéssel.

— Ruzicska fotószalon minden vasár­
nap eev ni kirakatot állít ki. Piac ucca 
32. szám alatt.

Tanulmányi ösztöndij újságírók 
gyermekei számára. A Magyarországi 
Vidéki Lapok Országos Egyesülete Gal- 
lowich Jenő ügyv. alelnök előterjeszté­
sére elhatározta, hogy újságírók és ki­
adóhivatali tisztviselők gyermekei szá­
mára a kaposvári Ugrón Gábor fiúnevelő 
intézetben és a Széchenyi Kollégiumban 
10 félingyenes alapítványi helyet létesit.
A félingyenes alapítványi hely, melyért 
mielőbb kell (Budapest, VII., István ut 
65.) jelentkezni, az Ugrón Gábor nevelő- 
intézetben havi 50.— pengő. A főváros 
központjában fekvő államilag engedélye­
zett Széchenyi Kollégium fiunevelőinté- 
zetébe 1929—30. tanévre középiskolai, 
egyetemi és főiskolai hallgatót vesz fel 
az intézet kormányzótanácsa. A jeles tan­
erők vezetése és gondos orvosi felügye­
let alatt álló kollégiumban az ellátás első­
rangú. Magántanulók vizsgálatokra kü­
lön kiképzést nyernek. A főiskolai és 
egyetemi hallgatók külön nyernek elhe­
lyezést. Az intézetet fentartó országos 
egyesület elnöke: dr. Ugrón Gábor ny. 
miniszter, társelnökei dr. Rubinek István 
és dr. Dési Géza országgyűlési képvise­
lők.

— Szebbnél szebb művészi képek lát­
hatók Varga kirakatában. Piac 7. (Nagy­
templom közelében.)

A Bocskay játékosa Detrlch Jenő étte­
remtulajdonos lett. A Bocskay kedvelt játé­
kosa Betrieb Jenő átvette a jóhirnevii Alföldi- 
Pince éttermet, melynek vezetésében segítsé­
gére van fivére Betrieb Olivér is. Az Alföldi- 
pince központi fekvésénél fogva, régi tulajdo­
nosa idején is kedvelt szórakozó helye volt a 
11 áros mulatni vágyóinak. A Oetrichók által 
hiztositott jo s a mai viszonyokhoz mérten 
kedvező áron adott ételek és italok még job­
bon kedveidé teszik az Alföldi-pincét. Az uj 
tulajdonos sportbarátainak és a sajtónak szom­
baton este mutatta be éttermét.

Uj egytemi tanár. Megemlékeztünk 
már arról, hogy a kormányzó dr. Fri- 
gyesy József egészségügyi főtanácsost

- rendkívüli egyetemi tanár, kórházi ve­
zető főorvost a budapesti tudományegye­
tem I. számú szülészeti és nőgyógyászati 
tanszékére nyilvános rendes tanárrá ne­
vezte ki. A most kinevezett egyetemi ta­
nár egyik kiválósága a magyar orvosi 
karnak, a szülészeti és nőgyógyászati 
kérdésekben európai szaktekintély. Kine­
vezése épen azért szakkörökben nagy 
megelégedést keltett, mert az ő kinevezé­
sével a tanszék kiváló tudóst nyert. Dr. 
Frigyesy Józsefnek egyébként Debrecen­
nel is kapcsolata van, amennyiben testvér 
öccse Frigyesy Jenőnek, a Magyar Le­
számítoló és Pénzváltó Bank debreceni 
fiókja igazgatójának.

— Elítélték harminc pengőre, mert orron 
vágtaa háziasszonyát. A debreceni törvény­
széken szombaton délelőtt tárgyalták Horváth 
Ferenc sofför ügyét, akit a házigazdája, Törő 
János, jelentett fel azért, mert egy veszeke­
dés során őt szidalmazta, feleségének az orrát 
pedig megütötte. A tárgyaláson a tanuk iga­
zolták a vádat és ezért Horváth Ferencet el­
ítélték 30 pengő pénzbüntetésre.
- Megszűnt iparjogpsitványok. A múlt 

héten az iparhatóság a következő iparo­
sokat és kereskedőket törölte a lajstro­
mából: Szabó János kőműves, Kocsák 
György szatócs, Fenyő József cipész, 
Keserű Imre csizmadia, Wiesner Jenő és 
Katz Bernát cipészek, Lódi Ilona női- 
szabó, Kelemen Sándor szobafestő, öfcv. 
Jenei Vincéné szatócs, Molnár László 
te.nger.‘ horzsolás, özv. Csincsér Sándor- 
né kifőzés, Kovácsik József röföskeresk. 
özv. Nagy Istvánná kifözés, Rosenfeld 
Miksáné röföskeresk., Hegyesi József 
csizmadia, Tömösvári Mihályné baromfi- 
kereskedő, Weisz Jenő szatócs, Klein 
Géza sütő, Guttmann Lajos építési stb. 
anyag kereskedő.

Kiadott uj iparjogositványok. A 
múlt héten az iparhatóság a következő 
iparosokat és kereskedőket vette fel a 
lajstromába; Makai Károly vendéglős, 
Siszák László mázoló, Kripkó Károlyné 
szatócs, Belgrádi Antal rőfös, Nagy Im- 
réné belszerv árus, özv. Csincsér Sán- 
dorné gyümölcsárus, Kovács Miklósné 
baromfiárus, Buglyó Imre és Társa bor­
bély-fodrász, Basi Gyula bércséplő, Kö­
vesd; Irma női kalapos, dr. Ratkóczy Já­
nos ipari és kereskedelmi tanácsadó iro- 
da, Biró György uszoda, Rácz Józsefné 
gyümölcsárusitás, Ádámik Zsigmondné 
bércséplés, özv. Borgida Ábrahámné ká­
vémérés, Gajdos János cipész, Hajdú 
Gyula cipész, Nagy Sándor gyümölcs­
árusitás, Regőti Róza mérlegkölcsönző, 
Deutsch Mór bérautó fuvaros, Boros 
Andrásné marhahús árusítás, Friedmann 
Miksa kézmű és rövidáru kereskedő, Ma­
darász Jánosné fűszer stb. kereskedő, 
Rezes Józsefné zöldség, tojás kereskedő, 
Szabó Péter tímár, Veres Eszter kávé­
mérés, Urai Sándor lacikonyhás, Csige 
Erzsébet korcsmáros, Kiss Mária rövid­
áru kereskedő, Szőke Imre sütő, Járdán 
Sándor tojás, baromfi árusító, Maricinec 
Mihály kőműves, Kovács Géza hentes, 
Tarr József szűcs, Bamer József hordár^ 
Dömsödi Ferenc vászonkereskedő, Gerő 
Ernő férfiszabó, Kepecs Mózes termény- 
kereskedő, Géder András vendéglős, Ba­
logh Imréné szatócs, Győri István cipész, 
Winkler Bertalanné szatócs, Vass Fe- 
rencné fa- és szénkereskedő, Balogh La- 
josné tejkereskedés, Csengeri Jenő fű­
szer és csemege kereskedő, Gömöri Já­
nos gyümölcskereskedő, Rosenfeld 
Miksa rőfös kereskedő, Schwartz Dániel- 
né bazáráru kereskedő, Kapusi Imre bér­
cséplés.

— A székelyföldi rablóbandái körülvették a 
csendőrök. Marosvásárhelyről jelentik: A 
székelyföldi útonálló rablók eddig 55 autót és 
120 utast fosztottak ki. Legutóbbi áldozataik 
között van Fanu Stanescu,, Cslkmegye pre­
fektusa. A rablók garázdálkodása Csik, Udvar­
hely és Háromszékmegyékben teljesen bi­
zonytalanná tette az orszáutakon való közle­
kedést. A legutóbbi jelentések szerint a Ma­
ros forrása közelében a csendőröknek sike­
rült ráakadniok a rablókra, akiket körülfogtak.
A banditák hevesen védekeztek és a csend- 

<'rsJ£ és a rablók közt tűzharc folyik.
Szebbnél-szebb kenek kiállításá­

én n nvöitvörködiiet [Jener fényképé­
szünk kirakataiban Csanó it. I. alatt.

V Katii. Otthon tagjai augusztus 4-én. 
vasárnap délelőtt 10 órától kezdőd öl eg. bezá­
rólag este 10 óráig dij kiosztással egybekö­
tött kugliversenyt rendeznek, melyre ugy az 
Otthon tagjait, mint családtagjaikat meghiv- 

■ iK. Vendégeket a versenyre szívesen látnak.
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_ Áthelyezés. Róth Sándor a Magyar-Hol- 

land Biztosító Rt. nyiregyházi iöügynökségé- 
itek titkárát a részvénytársaság a debreceni 
vezér ügynökséghez helyezte at.

— Értesítés. Tisztelettel értesítjük villamos- 
áramfogyasztó közönségünket, hogy hálóza­
tunkon eszközlendő javítások miatt e hó 4-én 
vasárnap a kővetkező helyeken és időben az. 
áramszolgáltatás szünetelni fog: Reggel 7 
órától délután 4 óráig: Teleki, Tímár, Víg­
kedvű Mihály. Haláp, Szentanna, Kandia, 
Zöldfa, Méliusztér, Kossuth, Batthyány, Varga, 
Burgundia, Domb, Magoss, Kígyó ucca. Csapó 
ucca eleje, Vár, Nyomtató, Szappanos, Veres, 
Kölcsey, Meszena, Maróthy Gy., Éaragó, Egy- 
malom, Rákóczi, Eötvös ucca és Péterfia ucca 
páratlan oldala. Reggel 8 órától délután 1 
óráig: Szepcsségi, Simonffy, József kir. hg., 
Hatvan ucca vége, Vendég, Csap, Jókai, Ta­
nító, Cserepes, Qarai, Csokonai, Zugó, Borz, 
és Mester ucca páros oldala. Világítási Válla-

wINGEK VARRÓGÉPEK I
néoísA LEOtlOBBAKM

lat.
— Ruzlcska styemekfénvképspeclá- 

llsta miiterme ünnep és vasárnap Is 
nvltva Piac ucca 32. Felvételek reecel 
9-től.

— Wolííner Gyula és társa cég alapítvá­
nyából pénzadomány elnyerése iránti kérvé­
nyek benyújtása. A sziik anyagi liclyzetben 
levő honvéd tisztek és honvéd tisztviselők 
azon özvegyei és árvái, akik ezen alapítvány­
ból segélyben kivannak részesülni, kérvényei­
ket az illetékes tartózkodási hely szerinti já­
rási tisztviselő (főszolgabíró, polgármester) 
utjain akként adják be, hogy kérvényeik a 
honvédelmi miniszter úrhoz legkésőbb ez 
évi augusztus hó 15-ig felterjeszthetök legye­
nek. A kérvényekhez alábbi okmányok csa­
tolandók: 1. özvegyeknél: a) a házaságkötést 
igazoló anyakönyvi kivonat; b) hatósági bi­
zonyítvány arról, hogy az özvegy férjének 
életében attól törvényesen elválva nem volt 
és férjének elhalálozása óta újból házasságra 
nem lépett. 2. Árváknál: a) az árvák szüle­
tési anyakönyvi kivonata: b) úgy a fiú, mint 
a leányárváknál a folytatott, vagy netlan már 
bevégzett tunlmányokról szóló iskolai bizo­
nyítvány, esetleg alkalmaztatásukat igazoló 
bizonyítvány vagy okmány; c) nyomorék, 
vagy keresetképtelen árváknál hatósági bizo­
nyítvány a fogyatkozás, illetve keresetképte­
lenség mibenlétéről, annak fokról és iga­
zolásául és végül 3. úgy az özvegyek mint az 
árvák vagyoni viszonyait részletesen feltün­
tető hatósági bizonyítvány, melyben az is fel­
tüntetendő, hogy az özvegy, illetőleg az ár­
vák élveznek-e valamely alapítványt, ösz­
töndíjat, díjmentes ellátást vagy sem. Hajdú- 
vármegye alispánja. Ngk.

— A magántisztviselők debreceni csoportjá­
nak nöbizottsága augusztus 4-én, vasárnap 
délután 5 órai kezdettel, egyesületi helyiségé­
ben (Piac u. 62.) fagylaltdélutánt rendez, 
melyre a csoport tagjait, valamint azok ven­
dégeit ezúton hívja meg.

— A Margit strandíürdőben középiskolai 
hallgatók és gyermekek részére 1 strandjegy 
40 fillér.

— Féltében felakasztotta magát egy 9 éves 
íiu. Pécsről jelentik: Megrendítő gyermektra­
gédia történt Szabolcs községben. Nagy Pál 
kilenc esztendős fin szülei kint dolgoztak a 
mezőn és az egyedül maradt kisfiú odahaza 
megéhezett. Nagy éhségében elfogyasztott egy 
fazék aludtejct. Akkor jutott eszébe, hogy az 
anyja biztosan meg fog haragudni, hogy tá­
vollétében egyedül fogyasztotta el az aludte- 
iet, amely pedig ebédre volt szánva az egész 
családnak. A szomszédok még hallották, 
amint keservesen sirdogált a fiú, aki déltájban 
rettegésében az istálló egyik gerendájára fel­
akasztotta magát. Holttestére délben találtak 
rá a munkából hazatérő szülei.

Fiatalok vagyunk addig, ameddig mi 
akarjuk. Meghitt sarokban, kedves cseve­
gés közt emlékeznek az öregek ifjúsá­
gukra. Az az ital, amely egész életükön 
át kisérte őket, itt is mellettük van, Ez a 
finom, tiszta valódi babkávé. — Meinl 
Gyula rt.

Művészi ténykének mesteri kidolgozás­
ban Varga fényképésznél készülnek. Piac ti. 7. 
(Nagytemplom közelében.)

— PERGEL műtermében (Szent Anna 
uccai városi bérház) Takarékosság köny- 
vecsl:A're hat havi hitelre készíttethet mü- 
tájképeket, interiőröket.

Varga fényképésznél vasárnap és 
ünnepnap is egész nap nyitva. Piac 7.

Dr. Vajda Lajos rendelését tüdőbe­
tegek részére József kir. herceg ucca 34. 
szám alatt ismét megkezdte.

— Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodáját 
Hatvan ucca 6. szám alá, I. emeletre he­
lyezte át.

— Krisch Károly cserépkályhák rak­
tára. Debrecen, Piac ucca 89, Telefon: 
12—18.

_ Bika-pince vendéglőiében lehet a leg­
jobban és legolcsóbbat^ étkezni.

_ Bútorok tzeraktarozását, jobb búto­
rok értékesítését vállalja Nyíri asztalos, 
Piac ucca 7.

_ Megnyílt higiénikus fodrászát, mani­
kűr szalon. Roth Lajos fodrász, Hatvan 
ucca 6., bérpalota. , ,

_ Ideális leánynevelő otthon a fővárosban.
Alig néhány év óta áll fenn és mans eLórendu 
márka a leányinternátusok kozott B. "
zsébet leánynevelő otthona (Budapes . ^<
Népszínház ucca 22. sz, a.) - Vinlhatat-
akik tudják, hogy Kiss

■metSivkn=v"el foglalkozik szívesenAül-
akiknek *a Ä'ÄÄ 

tetben gondos nevelésben van részük es ta 
nulmányaik irányításában =z‘80™ .^reális 
ben sincs hiány. A kiváló ot.t*10,‘í. í, k meK.
kedvdtVe?ÍteTsVe Érdeklődőknek szívesen küld

Jk S PORT Üs.
Mayarország uszóbajnokl versenyének 

szombati eredményei
Magyarország uszóbainokságait ma kezdték 

meg és holnap folytatják. A ma lebonyolított 
programszámok több eredményei a követke-

100 méteres hölgy-melluszáe: 1. Bárány 
Magda 1.37.2 mp. 2. Somogyi 1.39.2 mp. 3. 
Breiner 1.39.6 mp.

50 méteres gyorsuszás I oszt.: 1. Mészöly 
26.8 mp. 2. Boross 27.2 mp. 3. Gáborífy 27.6 
mp.

100 méteres hölgy-hátuszás: 1. Szőke Kató 
1.34.6 mp. 2. Vermes Magda 1.34.8 mp.

400 méteres gyorsuszás: 1. Vitéz Halassy 
Olivér 5 p. 16 mp. Országos rekord! 2. Wannie 
5 p. 36.6 mp. 3. Tarródy 5. p. 32. 8 mp.

3X100 méteres stféta 1. MESE 3 p. 42.6 mp.
2. SzUE 3 p. 45.4 mp. 3. BBTE 2 p. 53.6 

mp.
Magyarország müugró bajnoka: Nagy K. 

MTK 131.48.
A Klcbelsberg Kupa válogató döntőjébe az 

MTK és az UTE csapata került.

Magyar győzelmet lehet várni a vasárnapi 
magyar-lengyel atlétikai mérkőzésen, de a
győzelmi arány még nagyon sok körülménytől 
függ. 100 és 400 méteren, magasugrásban, 
sttlydobásban és diszkoszvetéshen fölényünk 
várható, mig az 5000 méter, a 400 méteres 
gátfutás, sőt a gerelyvetés is a lengyelek felé 
hajlik. A többi számokban azonban a heves 
párharcok fogják jellemezni a viadalt. 800 mé­
teren Barsi és Kestrzievski, 1500 méteren 
Szabó és Petkievitz, 110 méteres gáton Kál­
mán és Troianovski küzdenek életre-halálra és 
a 718 centimétert ugró Novak is kellemetlen 
perceket okozhat távolugróinknak. Kellemes 
megleeptés vár a magyar-lengyel atlétikai 
mérkőzés közönségére az eredmények kihir­
detésénél. Állandó panasz volt a unitban, 
hogy a köröskörül elhelyezkedett közönség 
nagyrésze az eddigi primitiv eredmítiykihir- 
detési módszerek mellett egyáltalán nem, 
vagy csak töredékesen értesült az eredmé­
nyekről. A Magyar Atlétikai Szövetség most 
mindent elkövet, hogy a közönség érdeklődé­
sét minden irányban minél jobban kielégítse 
és ezért a magyar-lengyel mérkőzés hatal­
mas megaionokat szereltet fel, amelyek segít­
ségével a mérkőzés minden részletéről az 
egész közönség mindenütt hallhatóan azonnal 
értesül. A mesafent az FTC pályán már pén­
teken ici is szerelték és igy remélhető, hogy 
ez az Hibás szintén fokozni fogja a magyar 
diadalokban gyönyörködő hatalmas közönség 
megelégedését.

A DKASE Nagyhajóban játszik barátságos 
mérkőzést a NSE ellen.

Vasárnap délelőtt 10 órakor lesz a Keleti 
Labdarugó Alszövelség tisztújító közgyűlése 
a hivatalos helyiségben, amelyen az ni tiszti­
kart is megválasztják és több indítványt is 
letárgyalnak.

Kelet válogatott atlétái Tatabányán indul­
nak vasárnap a legjobb atléta elmért folyó 
kerületek közötti pontversenyben. Kelet atlé­
tái a második helyre várhatók, de az. első he­
lyet is megszerezhetik. Legerősebb ellenfelük 
a védő Dél és Pestvidék.

Felhívom a DM TE összes játékosait, hogy 
4-ikéit, vasárnap délelőtt 10 órára a DK ASE 
pályán kétkapus tréningmérkőzésre, a Műkő- 
gyár ellen játszunk, pontos megjelenést ké­
rünk. Vezetőség.

Felhívom a Mükögyár összes játékosait, 
hogy 4-én. vasárnap délelőtt 10 órára a

DKASE pályán trcninjíintecset i:Uszl‘‘lk 
DM TE ellen, pontos megjelenést kérünk, ve-
zetőség.

A DKASE felkéri az alanti játékosait, hogy 
vasárnap délután 2 órakor Nagy Ikímélné 
Csapó ucca 100. alatt pontosan .élemének 
meg. Ut Nagykálló. Bátliori, Weisz. Hevesi. 
Buttykai, Paczok, Belach, Karalyos, Hersko- 
vits. Kovács, Magyar, Kőim, Varga. Intéző.

Felhívom az Unió SC alább felsorolt játé­
kosait, hogy ina, vasárnap délután 3 ómra a 
Csokonai elleni meccsre megjelenni szíves­
kedjenek: Szántó. Mezei, Löv, Herczeg, Em­
ber, Rubin, Szabó, Sebes, Klein II., Érted, D-^ 
hanyi. Intéző. 1

Előkészületek a szolnoki uszókongresszusra. 
Vidéki uszókongressziisát augusztus 19-én es 
11-én Szolnokon rendezi meg a MUSz, amely­
nek előkészítésén úgy a helyi rendezést végző 
Szolnoki MÁV Sport Egylet, mint u MUt-/ 
vidéki bizottsága, már hosszabb ideje dolgo­
zik. Hogy mit jelentenek a kongresszus is a 
kongresszusi versenyek az uszósportnak, elég 
rámutatnunk arra, hogy a kongresszusok min­
dig Izgalmas versenyei nevelték fel azt az 
uszógárdá.t, amely az utóbbi években olyan 
eredményesen reprezentálja színeinket. A vi­
dékiek részére fentartott számokon kivid vá­
logató, bajnoki és 1. osztályú versenyek teszik 
érdekessé a kongresszusi uszóversenyt. A vi- 
zjpólóprogram a kongresszusi dii elődöntő és 
döntő mérkőzéseiből, valamint a MESE - 
SzUE I." osztályú bajnoki mérkőzésből áll. A 
rendezőség közel 300 versenyző részvételére 
számit. A kongresszus tárgyalásainak legfon­
tosabb pontja az ni kerületi beosztással kap­
csolatban a szervezeti szabályzat átdolgozása 
lesz

Szeptember 8-án tesz a cseh-magyar válo­
gatott mérkőzés. Az Európai Kupamérkőzések 
során ősszel kell megütköznie a magyar s cseh 
válogatott csapatoknak. A mérkőzés terminu­
sát már régebben szeptember 8-ban állapítot­
ták meg. Az MI.Sz azt kérte a napokban a 
cseh szövetségtől, hogy szeptember 15-re ha­
lasszák a mérkőzést. A cseh szövetség levél­
ben közölte, hogy ragaszkodik a szeptember 
8-iki terminushoz. A magyar szövetségnek azt 
a javaslatát, hogy ezentúl évenként két cseh- 
magyar mérkőzést rendezzenek, október és 
április hó napjaiban, elfogadta a cseh szövet­
ség.

színház move szét

1929 augusztus 4.

Hegedűs Ferenc meghalt
Budapest, augusztus 3. Ma éjjel meghalt He­

gedűs Ferenc, az Operaház örökös tagja. Az 
Opera régi gárdája lett ismét egy lehetséges 
és rokonszenves taggal szegényebb. Pályatársai 
és a közönség egyaránt szerették az idős mű­
vészt, akinek a „Mesterdalnokok'' Beckmester-e 
a „Varázsfuvola“ Papageno-ja és a „Sevillai 
borbély“ Bartolo-ja s a „Tosca" sekrestyése 
voltak legismertebb szerepei. Két évvel ezelőtt 
ünnepelték Hegedűs Ferenc miivészi pályájá­
nak ötvenedik jubileumát. A jubiláns előadáson 
„Toscá“-t adták elő, amelyben Hegedűs éne­
kelte a sekrestyést. Hetvenhárom éves korá­
ban halt meg Hegedűs Ferenc.

Hegedűs Ferenc kedves színésze volt Deb­
recennek is, ahol legutóbb Holtai Jenő „nagy 
társulatának volt tagja.

MOZI »
Vígszínház

Péntektől vasárnapig. Augusztus 2., 3. és 4. 
Pierre Benoit világhírű regényének filmválto­

zata:
KONIGSMARK 

(Királyasszony szeretője.)
Társadalmi életképek két rész 14 * felvonásban. 
Főszereplők: Petrovich Szvetiszláv és Hug- 

nette Duflos.
I. rész: A tatár hercegnő.

11. rész: Ármány és szerelem.
Kísérő: A XX//. országos áalosverseny Debre­

cenben, riport.

U v á n i a
Péntektől Vasárnapig. Augusztus 2., 3. és 4, 
Ludwig Wollt világhírű regényének filmválto­

zata:
A SZENVEDÉLY 

(Egy-. veszedelmes asszony.) 
Társadalmi dráma 10 felvonásban. 

Főszereplők: Greta Garbo és Conrad Nagel. 
Megelőzi:

A VÖRÖS PÁRDUC 
Romantikus történet 7 felvonásban. 

Főszereplők: Tim Me. Coy és Marjorie Daw 
Kisérő: A XXII. országos áalosverseny Deb­

recenben.

M e I e o v
Vasárnap:

NÁSZ A VIHARBAN 
Társadalmi dráma 7 felvonásban.

Dolores Costelloval és 
A B E STIA

Texasi kalandortörténet 7 felvonásban.
Monte Blucval.

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.
Augusztus 3-án: Marha- és kirakodóvásár: 

Bánokszcntgyöragy.

jönnek — hétfőtől — Vígszínházban: Dima- 
keringö (A béke és szerelem életképe). Re­
gényes történet a kék Duna partjáról, Joseph 
Schildkraut, Lcatrice Joy, Nils Asterel, meg­
előzi: Szudán! pokol (A sivatag prédája), Ker­
tész Mihály mcstermüve, a főszereplők: Irene 
12ich, William Collier. Urániában: Rózsanász 
(Kél rózsaszál szebben beszél...) Liane Haid, 
Harry Hatnmei, megelőzi: Aki a nőket felöl- 
tözteli (A divatfejedelem) La Jana, Harry 
Halmncl.
,«, ^ 4P ^ ,*« 4*1 **. CB W *1* ti* *1* <9* m. V- «B

Eleinte lanyha, később szilárd volt ma 
a gaboiiatöszde

Ma az európai piacokon lanyhább volt az 
üzlet. Ennek megfelelően a budapesti gabona- 
tőzsdén is alacsonyabb árfolyamok mellett kö­
töttek üzleteket. A lanyhulás azonban nem 
tarlóit sokáig, mert később a lassúbb, de ál­
landó exportra ismét voltak fedező vásárlá­
sok a határidőpiacon. Ilyen körülmények kö­
zött a zárlatnál, illetve az üzletidő második 
felében szilárdabb '-olt az irányzat, minden­
eseire azonban a tegnapi árfolyamokkal szem­
ben úgy a határidő búzánál, mint a; rozsnál 
néhány filléres árcsökkenés mutatkozik. A ja­
vulást azonban főleg a kukorica iránt megnyil­
vánult jobb vételkedv idézte elő. A májusi ku­
korica ugyanis a határidőpiacon 40—50 fillér­
rel drágult, mert a szárazság következtében a 
magánbccslések meglehetősen kedvezőtlenek 
voltak a kukoricára vonatkozóan. A jelentés 
azonban csak a hivatalos zárlat után jutott tu­
domásra és az volt a vélemény, hogy a hiva­
talos kukoricabecslés nagyjában megfelel a vá­
rakozásnak. Mindenesetre a hivatalos adatok 
kedvezőbbek voltak, mint amilyeneket a mai 
mattánjelentések alapján reméltek. Éppen ezért 
kissé lanyhább is lett a hangulat a kukorica- 
piacon, de az áralakulásban nem juthatott ki­
fejezésre. mert az utótőzsdén tilos üzleteket 
kötni.

A készáruvásáron az újbúza 10 fillérré! volt 
olcsóbb, a tavalyi búza és a többi cikkek ara 
nem változott, kivéve a tengerit, amely 25 fil­
lérrel volt drágább.

Határidőiiztef. Búza: Október 25.30, zárlat . 
25 49—5(1. Március 27.50, zárlat 27.72—73. Rozs: 
Október 20.50, zárlat 20.5B-60, március 22.65. 
zárlat 22.69—70. Tengeri: Május 20.55. zarlat 
21.18—20.

Készdrnilzlet bivatlos árjegyzései: Búza, w 
tiszai 77 kg 24.60—24.80, 78 kg 24.80—25.10, 
79 kg 25.10—25.30, 80 kg 25.30—25.60, íelsu- 
tiszai ni 77 kg 24.20-24.40, 78 kg 24.40-24.60, 
79 kg 24.60—24.80 , 80 kg 24.80—25.00; fejer- 
megyei ui 77 kg 24.00-24.20, 78 kg 24.20- 
24.40, Ml kg 24.60—24.70. Pestv. rozs; Ik.bO— 
19.00, egyéb rozs 18.80—19.00, laki árpa 1- 0 
19.5(1—20.00, tak. árpa II. ó 18.50—19.00, repce 
uj 45.00—16.00, egyéb tengeri 23.50—24.00,. 
zab I. 18.75—19.25, zab H. 18.25—18.50, korpa 
13.25-23.50, zab, uj 17.50—18.00. árpa, uj kö­
zép 18.25-18.75.

A család öröme egy 
elsőrangú

i
Valódi angol His Master'» (Kutyás), Colum­
bia, Dacca gramofonok h itremofonlemez«

havi reszletíizatésre is minden áremelés nélkül
eredoll gyári áron kaphatók «

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR?
gramofonosztályában Debrecen, Piac u. 34.
Csákit, tlaorangu valódi angol gyártmány* 
tartunk e már l&O pengőtől keidre knp 

hatók.
leseik Qzletyekel felkaréul «é*»'köteleietteóB ^
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(sertésvásár nincs). Kirakodóvásár: Devecser 
Mezólur, Pásztó. Marira- és kirakodóvásár: 
Nagycsakány. Allatvásár: Sóskút, szikszóAugusztus 4-én: Abádszalók, Jászárokszál- 

lás. Allatvásár: Kiskunhalas.
Augusztus 5-én: Adánd, Érd, Padd, Himus- 

háza. Kenderes, Kvtcgyliáza, Kölese, Mekcnyes, 
Mezőkeresztes, Nagyoroszi, Nádudvar, Pápóc, 
Pécs, Rakarnaz, Sárvár, Sombcrk, Sellye, Sop­
ron, Tarján, Üllő, Vaja, Várpalota, Vése (ser- 
tésvásár nincs), Zalaszentiván. Állatvásár: De- 
weser (sertésvásár nincs), pger, Mezőtúr, 
Pásztó, Veszprém. Kirakodóvásár: Kiskunlac- 
háza, Nagykapornok.

Augusztus 6-án: Beled, .lászszentundrás, 
Kerkaszentmiklós, Nagybörzsöny,, Nagyecsed, 
Nagykanizsa (sertésvásár nincs), Sonrogysárd

Augusztus 7-én: Kaposvár (sertésvásár nincs) 
Sárospatak, Sárrétudvari, Tapolca, Vásárosna- 
mény, Velence. Állatvásár: Miskolc.

Augusztus 8-án: Berettyóújfalu, Csabrendek 
(sertésvásár nincs), Qjiőrszenlmártnn, Kecs­
kemét, Keszthely (sertésvásár nincs), Kiszom- 
bor, Lövő.

Augusztus 9-én: Derecske, Hendrehely. Sii- 
kösd. Marha- és sertésvásár.

Augusztus 9-én: Berzence (sertésvásár) 
üyoma. Kirakodóvásár: Kecskemét.

Milyen könyveket vezessen a kiskereskedő?
A kereskedelmi törvény csupán a bejegyzett 

cégeket kötelezi „rendes" üzleti könyvek ve­
zetésére, de a forgalmi adóval kapcsolatosan 
már minden legkisebb kereskedő is tartozik 
legalább pénztárkönyvet vezetni, abba bevéte­
leit beírni és amennyiben a forgalmi adót nem 
álalányozott összegben rój ja le, a vezetett 
pénztárkönyv adatai alapján kell tudvalevőleg 
bélyegek alakjában lerónia.

Hu nincs is olyan törvényes rendelkezés, 
amely minden kereskedőtől súlyos következ­
mények terhével megkövetelné a rendes üzleti 
könyvek vezetését és ha sok nagyon elfoglalt, 
a napi munkával túlterhelt kiskereskedőnél nem 
iires szólásmondás, hogy a könyvek vezetése 
nagyon nehezére esik. mégis mindenkinek, még 
a legkisebb kereskedőnek is saját érdekében 
nagyon ajánlanunk kell, hogy olyan könyve­
ket vezessen, amelyekből vagyoni állapota és 
üzleti forgalma világosan kitűnjön. Eltekintve 
attól, hogy az Ilyen könyveknek igen sok vo­
natkozásban nagy gyakorlati értékük van és 
hiányuk nem ritkán komoly kellemetlenségeket 
okozhat, mindenlnek már csak azért is érde­
mes és kell pontos könyveket vezetnie, hogy 
önmagának a maga helyzetéről megbízhatóan 
számot tudjon adni.

Nem kell azt hinni, liogv a rendes köny­
vek vezetése valami ordöngösen nehéz 

mesterség.
Nem kell ahhoz „dupla" könyvelőnek lennie, 
inég valami különös irástudomány sem okvet­
lenül szükséges hozzá, mert hiszen rendes 
könyvvitelszámba megy már az, ha valaki pon­
tosan följegyzi, hogy minden nap mennyit vett 
be, mire mennyit adott ki, kitől mennyi árut 
vásárolt hitelben és kinek mennyit adott Jii- 
telbe, vagyis azokat az üzleti eseményeket, 
amelyeket úgyis föl kell valahogyan jegyezni, 
mert különben sem hitelezőinkkel, sem adó­
sainkkal nem tudunk elszámolni.

A könyvelés tulajdonképem nyitja abban 
van, hogy mindent egy „számla“ alakjában 
megszemélyesítünk; ha a számla valamit kap, 
azért „tartozik", ha valamit ad. azért „kö­
vetel“. A bevett pénzért a pénztárszámla „tar­
tozik", a kiadott pénzért „követel“. Már most 
ha a bevétet az üzletben készpénzen történt 
eladásból származik, az áruszámla „követel": 
ha valamely adósunk fizet, az illető adós „kö­
vetel", amivel szemben, amikor az árut hitelbe 
kapja, „tartozik“ és amikor mi veszünk árut 
hitelbe, a hitelező .követel“.

A második, amit mindig szem előtt kell tar­
tani, hogy minden „tartozik“-kal szemben egy 
„követel" áll, mert hiszen minden tranzakció­
nál van egy olyan számla, amely képletesen 
ad és egy másik, amely kap. Aki ezt a két 
elvi követelményt mindig szem előtt tartja, 
már játszi könnyedséggel vezetheti könyveit 
akár az úgynevezett „egyszerű", akár a „ket­
tős" könyvvitel akármelyik módszere szerint.

Bármilyen furcsának is tűnjék fel. a gya­
korlatban úgy van, hogy a kettős könyvelés 
majdnem mindig egyszerűbb, könnyebb, átte­
kinthetőbb, mint az egyszerű, már csak azért 
's' mert..a kettős könyvelésnél a könyveket 
vezető önkéntelenül ellenőrzi magát épen an­
nak az elvnek alapján, hogy minden „tarto­
zik“-!, telek van „követeV'-ellentéte; ha tehát 
a „tartozik"- és „követel‘-tételek! összeadjuk, 
azok végösszegének egyeznie kell.

Hogy milyen könyveket vezessünk, az attól 
hing, milyen könyvelési rendszert akarunk. 
Kis forgalmú üzleteknél leghelyesebb az úgy­
nevezett „olasz" módszer - szerint való köny­
velés. Ennél vezetünk egy pénztárkönyvet akár 
kel oldalon, akár egv oldalon. Ida két oldalon 
vezetjük, a baloldalra, a „tartozik“-oldalra ir­
tuk be a bevételeket, a jobboldalra a „követel“- 
I I,? .® kiadásokat olyanformán, hogy a lap
tettre írjuk a hónap nevét, az első rovatba a 
,la!!ot‘ a második, aszéle s rovatba aimak a 
számlának a nevét, amely a bevételért „köve- 
.. ' illetőleg a kiadásért „tartozik". Minden 
*7? A összeadunk és álvisszük az ercdméitvc- 

' °)sszevíet a következő oldalra, vigyázván 
", A'1' . kV az átvitclezés egy időben történ- 
j I , ,1‘ a két oldalról, még ha az egyik ol- 
■is tele. Ilyenkor az üresen maradt 

egv ferde vonallal áthúzzuk. Imgv ülő­helyet
k'tt ne lehessen semmit beirni. Ha a pénztár- 
Könyvet
-kétszer ckv oldalon vezetjük, úgynevezett

, Pöngő—iillér“-rovatozásu papirost 
mi ’ 117 első rovat lesz a „tartozik“,
n,i* 11 Ju, ,! bevételeket, a második a „követel“.

M-Ir,luk a kiadásokat.
,az°kat a téteteket, amelyeknél nincs 
‘ ' ,. sym bevétel, sem kiadás, az ugyiievc-
iim.i,’l " l ."tételekéi a naplóba vezetjük be, 
iMjÁ 10 hónap vegén összegezve külön heir 
tétele', pc"zl:irkönvv „tartozik"- és „követel“- 

.Is‘ ,A Pénztárkönyv és napló minden 
illető t/i* -* kc** vezetni a főkönyvnek az 
Hirn' ,vC . szövegrészében megnevezett szárn- 
.... " '“"jóén hónap végén a főkönyv minden 
ku'ni, .sz"mWl4nak az Illető hónapbeli tételeit 
ttuv °SS!íMd’uk ís az összegeket azután egy 

ezett „nyers mérlegen" szintén össze­

gezzük, amivel megkapjuk a próbáját annak, 
hogy könyveink helyesek-e, mert az összegek 
összesítésének egyeznie kell a, napló illető havi 
végösszegével. Az Így vezetett három könyv 
nemcsak azt mutatja meg, hogyan állunk egyes 
üzletfeleinkkel, hanem azt is, milyen volt a for­
galmunk és milyen eredménnyel dolgoztunk.

Amit háztartásunkra veszünk ki a pénztár­
ból, azért a háztartási számla „tartozik", a 
rezsiért a költségszámla „tartozik". Az év vé­
gén azután leltárt veszünk föl; annak összege 
természetesen nem egyezhet az áruszámla 
egyenlegével, hanem a „követel" oldala na­
gyobb lesz, azért a nyereségszámla „követel" 
az áruszámlától, mig a költség- és háztartási 
számlák végösszegéért a nyereségszámla „tar­
tozik".

Hornos, hogy nemcsak a pénztárkönyvbe, 
hanem a naplóba is minden tételt mindennap 
pontosan bevezessünk, mig a főkönyvbe való 
átvezetés a tételek száma szerint hetenként 
vagy kéthetenként egyszer, leghelyesebben va­
sárnaponként történhet, ami még jó forgalmú 
dctailiizletnél sem adhat egv-ket óránál több 
munkát, tehát még a legjobban elfoglalt kiske­
reskedő is győzheti idővel.

Ünnepi játékok Berlinben
A Diaghilev-balett az operában.

Berlin, július. TradiciJ, művésznek rette­
netes szól Rettenetes azoknak is, akik látják a 
tradíció ürességét és tarthatatlanságát; a kon­
vencionális. halott, merev formák erőszakolt 
kapaszkodását a jelenbe. Ez jutott eszembe, 
midőn a világhírű Diaghilev-balett ünnepi já­
tékát láttam. Hiába, már Diaghilev sem tudja 
többet velünk elhitetni, hogy a balett — még 
ha az uj tánc akrobatizmusával felfrissítik is 
fennmaradhat. Épen ez az est mutatta meg leg­
jobban, hogy erőszakolt s hiábavaló minden 
fiatalítási eljárás, ebből az aggból ifjú többet 
nem lesz! Az e sz együttes olyan, mint egy 
kihalóban levő í. e utolsó szép példányai, akik 
egyik operától . másikhoz vándorolva, pod- 
gyászukban kol« zális technikát, kitűnő Ízlést 
hordanak magukkal.

Igen, a race! (. yönyörü testű ez a pár orosz. 
Úgyszólván valamennyi nő közülük ovális ar­
cú, hollófeketehaju, karcsú, magas jelenség. 
Mindnek hosszú nyaka, hosszú dereka, gyö­
nyörű karja, keskeny csípője és bártáncos­

nőnél szokatlan hosszú, formális lábszára van. 
Ezek mellett képzeljünk el egy alacsony, töm­
zsi, széles csipőju, gombócos lábszáru, pipa 
szarkaru s rövidnyaku táncosnőt s akkor be­
látjuk, hogy a táncnál a test, az instrumentum 
szépsége elsőrangú feltétel. Az orosz császári 
balettnál a kiválasztás oly szigorú volt, hogy 
100 közül 1 2-öt vettek fel.

A Diaghilev-balett nagy hatasál elsősorban 
a zenének, csodálatos, szokatlan dekorációi­
nak és kosztümjeinek köszönheti. Talán leg­
kevesebb része van benne a táncnak, amely 
puszta külsőség, precizitás és gépiesség.

Három újdonságot hozott Diaghilev. Az el­
sőnek „A csalogány éneke” a címe, de Stra- 
vinszky „A csalogány” címmel operának 
komponálta még a háború előtt egy Andersen- 
mesére. Inkább kép, mint tánc, forma és 
tartalom közötti egység nélkül. A kínai miliő­
ben a kart olyan akrobatikába hajszolja 
Balanchine, amely már a nevetségessel hatá­
ros. Ellenben a csoportok térelosztása mes­
teri volt c£ tüneményesek egyes szinhatások, 
mint: fehér magaslaton a talpig fekete király, 
a skarlátpiros halál és lent a hófehér csalo­
gány. Három hátborzongató alak. A király 
hirtelen leejti belől piros-fekete ruhája elejét, 
amely az emelvényen végig aláesik a szín­
padra s ezzel egyszerre földöntúlivá magaso­
dik. Káprázatos kosztümtriikk!

A második darab a bibliai tárgyú „Tékozló 
fiú”, sokkal sikerültebb. Prokofieff bájos, 
álomszerű melódiái, helyenkint heves, szenve­
délyes ritmusa, olyan ellentétek, melyeket a 
tánc hatásosan felhasználhat. Itt találkozunk a 
társulat nagy tehetségével: Serge Lifarral. 
Kétségkívül az egyetlen kimagasló egyéniség. 
Tragikus visszatérése az apai házhoz az est 
legerősebb élménye. Valóban a kétségbeesést 
és néma kint táncolja. Alakja egy Apollóé. A 
kar, sajnos, ismét akrobatikus mutatványokat 
gépel, amelyek most orientáüsak akarnak len­
ni, de fatálisán hasonlítanak az előbbi kinaira. 
Georges Rouault háttere, dekorációi és kosz­
tümjei ámulatba ejtő szinhatásokat válta­
nak ki.

A harmadik darab egy Aesopu - fabula után 
készült. ,.A macska” a címe s arról szól, hogy 
az ifjú szerelme a macskát Aphrodite segítsé­
gével leánnyá változtatja. A leány meglát egy 
egeret, utána fut és a fiút otthagyja. Itt nem 
dekorációról, hanem architektúráról kell be­
szélni. Üvegből való alakok, konstruktiv ke­
retben. Minden üveg tiszta, átlátszó, fehér, sí­
kos és hideg. Az előző darabok vakító szin- 
pompája messze elmarad ez akart józanság in­
gere s varázsa mögött. Érezzük, hogy a tán­
cosok végre felszabadulnak, a tánc természe­
tesebbé válik, friss levegő kezd áramlani. 
Serge Lifar melegséget visz ebbe az üveges 
környezetbe. Az uj hatás ebben a darabban 
mutatkozik meg a legszerencsésebben.

Az est fénypontja a legnagyobb sikert elért 
„Polovetzi táncok”, Borodin „Prince Igor­
jából. Páratlan elánnál és szenvedéllyel tán­
colták. Szin, zene és ritmus tobzódtak. A 
Diaghilev-balett legnagyobb erőssége; kimon­
dottan orosz karaktere ebben domborodott ki. 
Ez az orosz földbe gyökerezettség, jellegzetes­
ségük megőrzése az elszakadás dacára, bizto­
sította számukra a fennmaradást.

Diaghilev nagy érdemét nem a balett fel­
újításában látom, hanem abban, hogy egy 
csomó művésznek: zeneszerzőnek, festőnek 
alkalmat adott tehetségük, újításaik, merész 
akarásaik bemutatására és fejlesztésére.

Maga a tánc és koreográfia: képszerű, édes­
kés, gobelin, bámulatos technikával szőtt te­
rítő, de amely sem az élet asztalára, sem oltár­
ra nem való.

Pataki Veronika.
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TÜRELMI JÁTÉK.
Ki e képet összerakja: 
Mesék figuráit kapja. 

(Megfejtés a jövő számban.)

- RADIO''
----

A szövegében előforduló rövidítések: A zz as­
szonyoknak; E — előadás; F — felolvasás; 
G gramofonzene; Gy — gyermekeknek; 
H — hírek; Hg hangverseny; I — időjárás, 
Jb - Jazzband; K ~ könyvszemle; Kz z=. ka­
marazene; M - mesék, R resitáció, T " 
tőzsde, közgazdaság; Tz tánczene; Z zi zene.

VASÁRNAP, augusztus 4.
Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika.
10: Egyházi zene és szentbeszéd a Belvárosi 

Plébániatemplom DÓI. Szentbeszédet mond Pá- 
pay Ferenc prépostblébános.

11.30: Evangélikus istentisztelet a Bécsikapu 
téri templomból. Prédikál: Ligeti Ede sajó- 
kazai lelkész. Énekszámok az Uj dunántúli 
énekeskönyv szerint, 358. és 387 .

12.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
Utána: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult 
zenekar hangversenye. Közreműködik: Böhm 
Ede operaénekes. Vezényel: Zsolt Nándor 
karnagy.

15.30: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium rádióelőadás-sorozata. Vitéz dr. Márton 
Andor miniszteri osztálytanácsos előadása: 
„Tudnivalók apró vadainkról.”

16: Rádió Szabad Egyetem. 1. Liszt: Les 
preludes. Szimfonikus költemény. Előadja a 
Székesfővárosi Zenekar. Vezényel: Bor Dezső 
karnagy. 2. Dr. Fialovszky Béla, a Hangya 
Szövetkezet főorvosának előadása: „A falu 
egészsége.” 3. Kálmán: Részletek a „Csárdás­
királyné" c. operettből. Előadja a Székesfővá­
rosi Zenekar. Vezényel: Bor Dezső karnagy. 
Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés.

17.10: Magyari Imre és cigányzenekarának 
hangversenye.

18.25: Részletek Kardos Andor, Harmath 
§ Imre és Brodszky Miklós „Szökik az asszony” 

ciniü operettjéből. Előadják: Honthy Hanna, 
Zilahi Irén, Rátkay Márton, Delly Ferenc, 
Petheö Attila és Lóránt Vilmos, a Budai Szín­
kör együttese, szalonzenekari kísérettel. 

19.15: Sport- és lóversenyeredmények. 
19.35: Balett-est. (Zenekari hangverseny.) 
21.35: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 

Majd: Kalmár Tibor szalonzenekarának és 
jazzbandjének hangversenye a margitszigeti 
Spola rich-éttér cinből.

Külföld.
Berlin. 6.30: Hg. 11: Hg. 12: Hg. 15: Hg. 

16: G. 17: Z. 19: Kz. 20.45: Hg.
Belgrad. 11: G. 12.10: G. 20.30: Z. 22.30: Z. 
Brünn. 7: Hg. ti: Hg. 16.30: Hg. 19: Ka­

baré. 20: Hg.
Daventry. 15.30: Kz. 16.40: Hg. 21: Hg. 
Frankfurt. 7.05: Hg. 17: Z. 20.30: Hg. 22: Z. 
Königsberg. 11.15: Hg. 13.05: Hg. 16.15: Hg. 

22.30: Z. Tz.
Kassa. 7: Hg. 11: Hg. 16.30: Hg. 19: Ka­

baré. 20: Hg. 22.30: Z.
Leipzig. 8.30: Hg. 9: Hg. 11: Kz. 15: G. 17: 

Dalok. 19.30: Hg. 22: Tz.
London. 11: Cserkészünnep közv. 15.30: Kz. 

17.45: Hg. 21.05: Z.
Milano. 12.30: Hg. 16: Vígjáték. 16.38: Hg. 

20.15: Opera.
München. 12: Hg. 16: Hg. 18.15: Hg. 19.30: 

E. 20.15: Kz. 22.45: Tz.
Prága. 7: Hg. 9: Z. 11: Hg. 12: Hg. 16.30: Z. 

18.05: Z. 19: Kabaré. 20: Hg. 22.20: Tz.
Pozsony. 7: Kg. 11: Hg. 12: Hg. 16.30: Hg. 

19: Kabaré. 20: Hg.
Róma. 13: Hg. 21: Vigopera.
Toulouse. 12.45: Hg. 13.15: Z. 20.30: Kz. 

20.45: Tfr. 21.30: Hg.
Varsó. 15: G. 17: Hg. 20.30: Hg. 22.45: Tz. 
Wien. 11: Hg. 11.20: Hg. 15.30: Hg. 18.45: 

Hg. 20: Jb.
Zágráb. 17: Hg. 19: E. 19.25: G. 20.30: Hg. 

22.45: Tz.

HÉTFŐ, augusztus 5.
Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny.
9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, időjárásjelentés.
12.05: A Rádió házitriójának hangversenye. 
12.25: Hirek.
12.35: A hangverseny folytatása.
13: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés.
14.30: Hirek, élelmiszerárak.
16.20: Bozzay Margit felolvasása: 1. Asz 

szonyboldogság asszonyfiiggetlensóg. 2.
Asszonyember. 3. A nők kiváltsága.

16.45: Pontos időjelzés, időjárás-, vízállás­
jelentés és hirek.

17.15: Izeri Izsák Gyula előadása: „Kelet-

Előkelő fővárosi textilmanlpu- 
láns cég 6« gyári ieraket 

keres
Debrecen és környező megyék részére 

megbízható

jóibevezetett képviselőt
Részletes ajánlatok pontos referenciákkal: 
BLOCRNBR Budapest, Andrássy ut 2. sz 
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Üzlethelyiség
Csapó u. 5. sz, a. kiadó

KleinJjjnác^



1929 augusztus 4.TGCCeíENUJMc
JlnTTTm^ u-'l«tTTTnnh*

ázsiai furcsaságok." Felolvassa dr. Koncz 
Sándor. .

17.40: Szórako'.titó zene. Zenekari hangver­
seny. Vezényel: Zsolt Nándor karnagy.

18.55: A Magyar Diák Külügyi Bizottság 
előadása. Bittsánszky Géza felolvasása: ..A 
nemzetközi világkongresszus és a magyar 
diákság.” .

19.30: Móricz Zsigmond felolvasása: ..Haj­
nali hangok.” (A gyermekkor első emlékei.)

20: Závodszky Zoltán, a m. kir. Operaház 
művészének hangversenye. Zongorán kisér: 
Kazacsay Tibor.

20.30: A középeurópai nemzetközi músor- 
cseresorozatban a prágai rádióállomás mű­
sorának közvetítése. Hangverseny. Közremű­
ködik: Frantisck Dániel hegedűművész és a 
prágai rádió házizenekara. Vezényel: Jeremiás 
Ottokár karnagy.

22: Pontos időjelzés, idojárásjelentes es hí­
rek. Majd: Farkas Jenő és cigányzenekarának 
hangversenye a Spolarich-kávéházból.

K i
14: Jb. 17

1 f 1 d.
Berlin. 14: Jb. 17: Hg. 19 :Z. 20: Hg. 20.30: 

Közv. Prágából. 22: Kettős műsor. 22.30: Tz.
Bern. 12.50: G. 16: Hg. 20.30: Hg. 21: Kz. 

21.45: Z. 22.15: Hg.
Belgrad. 12.45: Hg. 17.30: Jb. 20.30: Hg. 

22.30: G.
Brünn. 12.20: Hg. 16.30: Hg. 20.30: Kozv. 
Daventry. 16: Hg. 16.30: Tz. 18.30: Kz. 20. 

Hg. 22.15: Tz. 23: Z.
Frankfurt. 12.30: Hg. 16.15: Z. 21.15: Hg. 
Hamburg. 17: E. 18: Kz. 22.45: Kz. 
Königsberg. 11.30: G. 16.30: Kz. 21: Hg.

22Kassa.' 12: Hg. 12.05: Z. 17.10: Hg. 22.30: 
Közv. Prágából.

Lausanne. 12.38: Hg. 16.25: Tz. 18: Hg. 
20.02: G. 20.30: Z.

London. 11: G. 17: Hg. 13: Kz. 16: Hg. 
21.35: Dalest. 22.35: Tz. 23: Z.

Milano. 11.15: Hg. 12.30: Hg. 17: Jb. 20.30: 
Operett.

München. 12.30: G. 16.40: Hg, 19.30: Dalok. 
20.15: Z.

Prága. 11.30: G. 12.20: Hg. 19.05: Z. 20.30: 
Müsorcsere. Hg. 22.20: G.

Pozsony. 11.30: G. 12.20: Hg. 16.30: Hg. 
18.10: Hg. 19: Z. 20.30: Közv. Prágából. 

Róma. 13.15: Z. 17.30: Hg. 21: Kz. 
Toulouse. 12.45: Hg. 13.30: Z. 20.30: Hg. 
Varsó. 12.05: G. 16.40: G. 18: Kz. 20.30: 

Közv. Prágából. 22.45: Tz.
Wien. 11: Hg. 16: Hg. 20. Hg. 20.30: Közv. 

Prágából. Utána: Hg.
Zágráb. 13.15: G. 20.30: Közv. Prágából.
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Világos indul és döntetlent ér el.
Világos: Kf3, Be3, Hd7, Fh7, gy.: b3, e2 és 

f5. (7 figura.)
Sötét: Kd5, Bd8, Hd6, Fc5, gy.: b4, c6. d4, 

d3, f6 és g7. (10 figura.)

AUTO EJ MOTOR
Rovatvazetö: BENCZE MIHÁLY.

Érdekes újítások az automobilforgalomban
Noha a legutóbbi idők a gépkaesiteclmika- 

bem nem hoztak lényegesebb változást, szá­
mos érdekes részlett!jitással kísérleteznek a 
konstruktőrök, melyek az automobilközleke­
dés kényelmét és biztonságát jelentékeny 
mértékben hiyatottak fokozni.

Ilyen újítás többek között a kopenhágai 
autóbuszokon berendezett „védőkefe szerke­
zet“. Ez az elrendezés megvédi a karosszé­
ria alsó részét és a haladó kocsi közelében 
levő járó-kelőket a besározódástól. Az újítás 
annyira bevált, hogy használata egész Dániá­
ban elterjedt s más országokban is kísérle­
teznek hasonló készülékekkel.

Havas, esős időben a tarolás, csúszás ve­
szélye fenyegeti a gyorsan haladó gépjár­
müvet. McBarley amerikai mérnök ezt a ko­
csi hátsó kerekei közé szerelt, gi^nmiból 
vagy más rugalmas, ellenálló anyagból való 
készülékkel akarja elhárítani: gyors fékezés 
alkalmával, a fékek működésével egyidejűleg 
a készülék a talajra nyomódik: mintegy oda- 
szivódik a földhöz s megakadályozza a kocsi 
sodródását. Amerikai szakértők szerint az uj 
biztonsági berendezésnek jövője van, egye­
lőre azonban még sokat kell rajta javítani: 
mig az automohilforgalom használható tarto­
zékává válhatik.

Ugyancsak Amerikában próbálkoznak a kir 
puffogó gázok mérgező hatásának kikiiszöbö- j 
lésével. A garázsokban, zárt helyen járó mo- ■ 
tor égéstermékei számos esetben okoztak már 
szerencsétlenséget s igv a törekvés legna­
gyobb mértékben indokolt. A „méregtelení­
tés“ — hir szerint — vegyi utón történik, 
akép, hogy a kipuífogó gázt. mielőtt a sza­
badba kerül, sóvcgviiletekből álló rétegen 
vezetik keresztül, mely a mérges alkatrésze­
ket visszatartja. A szűrőberendezés azonban 
még sokkal körülményesebb és nagyobb mé­
retű, semhogy a gyakorlatban általánosan 
használható lenne.

Az uccai gépiármüközlekedés egyik érde­
kes ui jelensége a dallamos kürt, mely Paris 
uccájn jelent meg először s egy csapásra 
meghódította a közönséget. A kürt több, har- 
mónikusan összehangolt hangjelet ad le. me­
lyek együttvéve jellemző s a fülre kellemes 
melódiát alkotnak. (Nem tévesztendő össze 
ez az újítás a régebben használt háromhangu 
kürttel.) Bebizonyosodott azonban, hogy a 
kürt. általában az akusztikai jelzések legjob­
ban a gépjármüvek és a járókelők kölcsönös 
forgalmi viszonyának szabályozásánál váltak 
bt*, mig a jármüvek egvmásközti érintkezé­
sére az optikai jelzések a legalkalmasabbak.

A posta- és rendőrségi gépkocsik és motor­
kerékpárok szempontjából nagyfontosságu a 
szúrással és lövéssel szemben érzéketlen 
Pneumatik feltalálása. Németorszában, Cseh­
szlovákiában és Ausztriában a hatóságok 
most ilyen abronccsal szerelik fel jármüvei­
ket. Az újfajta gumini hir szerint — olyan 
szerkezetű, hogy a golyó, vagy szögokozta 
nyílás tüstént hermetikusan cl záródik rajta. 
A gépjárművek biztonságára általában nagv 
gondot fordítanak a konstruktőrök, mert még 
mindig szokásban van az utonállásnak az a 
fajtája, hogy az országúton keresztheíektctétt 
kötéllel megállítják, vagy árokba fordítják a 
kocsit, utasait pedig kirabolják. Egy belga 
mérnök ez ellen egv drótkötélvágó szerkezet­
tel védekezik, amit a kocsi előrészére szerel

fel. A készülék gyors menetben könnyedén 
metszi ketté az úttest fölött kifeszitett drót- 
mzalt. vagy kötelet. Egv más megoldás sze­
rint az autó tetejére erősített mechanizmus a 
huzalt felfelé nyomja s a kocsi szabadon sik­
lik át az akadály alatt. Az előbbi módszer 
azonban eredményesebbnek Ígérkezik.

Vértessy Lajos hires 
túrája

parádi

A debreceni motorosok kedves tagja Vér- 
tessy Lajos, aki az utóbbi időkben gyakran 
résztvesz azokon a kirándulásokon, melyeket 
a motorosztály tagjai rendeznek az autósok 
bevonásával. Az elmúlt vasárnap is kiment 
Vértessy Lajos egv vidám társasággal Pá­
rádra. Nem történt az egész utón semmi bai, 
de megkezdődött, mihelyt a parádi hegyekről 
indultak az alföld felé. A motorok száguldot­
tak a szép hegyi utakon, de nem sokáig, mert 
Vértessy Lajos derék motorjával bai történt. 
Mint a szemtanuk mesélik, szomorúan jelen­
tette Vértessy, hogy a kuplung eltűnt. Kup­
lung nélkül pedig igen veszélyes mulatság a 
motorozás. A motoros baj társak leszálltak a 
nyergekből, még az autók is leállították a 
motort. Mindenki sietett megkeresni Vértessy 
játékos kedvű kuplungját, de nem találták 
sehol. Az országút két kilométerjét gondosan 
átvizsgálták, különösen Szekeres Gyula buz- 
gólkodött nagyon Kontsek Miklós irányításá­
val. de eredménytelenül.
■B»*«»>

Kuplung nélkül indult társaival Vértessy 
Lajos Debrecen felé. Szerencsésen befutónak 
Debrecenbe, nem történt bai. Azok. akik ér­
tesülték .1 kuplung nélkül megtett Parádi út­
ról. gratuláltuk Vértcssvnak s megnéztek a 
motort, melv néhány napig még kuplung nél­
kül élte életét és indításnál olyanokul ugrott 
vakmeiö gazdájával, mint egv szilái zabos

Gépjármübalesctek megelőzése
Wehr Gerhard főmérnök, a német KépDrmíí 

felügyeleti egyesületek szövetségének elnöke 
a Neue Erűié Prcsse-bcn fenti cim alatt igen 
értékes cikket irt, amelyet mint megszívle­
lendőt az alábbiakban közlünk:

„A statisztika azt mutatja, hogy a gépjár­
müvek által közvetlenül, vagy közvetve elő­
idézett balesetek száma erősen növekszik. 
Bizonyos, hogy ebben nemcsak a gépjármű­
nek és vezetőiének van része, hanem sok te­
kintet ben előmozdítja ezt a forgalom növek­
vése s az ezzel még nem számoló városi út­
építkezés. A nagyváros uccai forgalmát telje­
sen a gépjármű-forgalom uralja és ma már az 
országutakon nagyrészt .1 gépkocsi dominál. 
Kézenfekvő tehát az a kérdés, hogy miként 
lehetne a baleseteket megelőzni, amennyiben 
ezek a megelőzések a gépjármüvek konstruk­
ciói i a s a hibás anyag elhasználására vezet­
hetők vissza. .....

A cikk írójának huszonöt év alatt gyűjtőn 
tapasztalatai azt bizonyítják, hogy a gépjár­
müveket általában nem részesítik olyan 
mérvű ápolásban, amely szükséges ahoz, 
hogy minden tekintetben üzem- és forgalom- 
biztosak maradjanak. Ennek okai részben a 
kocsi belső szerkezetének nem ismerése, nem 
tudása annak, hogy a hanyag és hibás ápo­
lásnak minő súlyos következményei lehetnek, 
másrészt a vezető könnyelműsége, felületes­
sége és lustasága, amelyre a kocsi elhanya­
goltsága és lassú leromlása vezethető visz- 
sza. Minden vezető tudja, hogy egv biztosan 
működő fék az olyan gépen, amely a for­
galmi és üzembiztos dinre igényt tart, fel­
tétlenül sziikséges. Ennek ellenére a gépek­
nek mily rendkívül nagv száma felel meg en­
nek a követelménynek. A gépkocsi egv má­
sik fontos szerve a kormány, amely gyakran 
olvan állapotban van, hogy az nemcsak nem 
forgalmi és üzembiztosnak, hanem egyenesen 
a forgalmat veszélyeztetőnek minősíthető.

zek a jelenségek nem a képzelet szülötte, 
hanem tények, amelyek sok évi tapasztalaton 

megállapításon alapszanak. Sajátságos, 
hogy a sok vezető, ha be is látja a kifogás­
talanul működő fék. egv rendben levő kor­
mány szükségességét, mégis egészen érthe­
tetlen hanyagsággal és .gondatlansággal veze­
tik gépiiket, amely őket minden pillanatban 
szerencsétlenségbe döntheti. Ezekkel a fejte­
getésekkel be akarom bizonyítani, hogy az 
utakon sok olyan kocsi közlekedik. amely 
nem tekinthető forgalombiztosnak s magában 
hordozza a baleset csiráját. Ezek a balesetek 
elkerülhetők, ha minden kocsinak az állapota 
kifogástalan. „A korín .hív felmondta a szol­
gálatot1“ Hányán hozzák fel ezt okul össze­
ütközéseknél. hogy a vezetőről a balesetért 
való felelősséget elhárítsák. Nem, nem a kor­
mány. nem a fék mondott csütörtököt, hanem 
az ember, aki nem volt képes kocsiját üzem­
képes és forgalombiztos karban tartani.

A versenyzők klubszineinek meghatáro­
zása. Az utóbbi időben megtartott versenyek 
eredményeinek publikálása i kapcsán több 
Ízben vit.ík merültek fel a versenyzők klub- 
sziliéi felett. Ebben a kérdésben a Királyi 
Magyar Automobil Club a nemzetközi szabá­
lyoknak megfelelően mindenkor azt a klubot 
jelöli meg, amelyet a versenyző az év kez­
detén versenyzői igazolványának kiváltása al­
kalmával megjelölt. A nemzetközi szabályok 
szerint a versenyzők évközben nem változ­
tathatják klubszineikct.

Svédország az autóturizmus előmozdí­
tásáért. Svédország is teljesen tudatára éb­
redt annak, hogy közgazdasági szempontból 
mennyire fontos az, hogy az autóturisták mi­
nél kényelmesebben léphessék át az ország 
határait. A svéd vámhatóságok fordultak a 

* kormányhoz azzal a javaslattal, hogy az ed- 
l digi körülményes határátlépési rendszerrel 
I szakítsanak. Ezentúl uc kelljen a határúdé- 
1 réskor lefizetni a vámot. Elégedjenek meg a

Hatosaitok az autósnak ckv olyan természetű 
nyilatkozatával. Iiokv csak látogatás céljából 
lén Svédország területére és eitv éven belül 
feltétlenül ismét clluutvia az országot. A vá­
mot esak akkor kellene lefizetni, ha az esz­
tendő telelik.

Balatoni autóul. Azok, akik legutóbb 
autón keresték tel a „magyar tengert", kelle 
mes meglepetésben részesültek. A Balatonhoz 
vezető autóúton, ugyanis egy hatalmas Mer­
cedes-Benz kocsi teljesít szolgálatot, mely a 
bajbajutott autósoknak teljesen díjmentesen 
áll rendelkezésére. A nagy piros „Mercedes- 
Benz” kocsit az autósok mindenütt szeretettel 
üdvözölték.

"1

||ÉP|
* É>*

Jelenet a nürburgringi motorkerékpáros versenyből. A felső körben a kölni 
Pätzold. a nehéz klasszis győztese. Am alsó körben a pforzheimi Geisz, a könnyű

klasszis győztese.

Nyilt-tér.*)
Budapesti lakk- és festékgyár

társulna festéküzlethez
debreceni piacon. Ajánlatok »Sa­
ját tőke vagy biztosíték« jeligére 
Schwarz József Budapest, VI. 
Andrássy ut 7. sz. alatti hirdető­
irodába küldendők.

GYŐZŐDJÖN MEG RÓLA,
hogy a budapesti Rebenwurzl-gyár sza­
lámi, kolbászáru és huskülönlegességei 
ízletességben felülmúlhatatlanok. Állan­
dóan sült libamáj kapható. Ifj. Altmann, 
Simonffy 1.

* E rovatban közlőitekért nem vállal fele 
lósséget sem a szerkesztőség, sem a kiadó­
hivatal.

PARISETTE,
valódi Goldberger Bemberg-selyem, kar­
ton, Crepe de Chine, bel- és külföldi ágy­
nemű damaszt, paplanlepedő és minden­
féle textiláru rendkívül olcsó árban kizá­
rólag csak Guttmann vászonlerakatában 
vehető. Széchenyi ucca 19. sz., az udvar 
ban.

MEGHÍVÓ.
A Debreceni Autóforgalmi Részvény- 

társaság debreceni bej. cégnek Debrecen­
ben, Hatvan u. 53. sz. alatti saját helyisé­
gében 1929. évi augusztus hó 12-én dél­
előtt 12 órakor megtartandó

RENDES KÖZGYŰLÉSÉRE 
a t. részvényeseket ezúton hívja meg az 

IGAZGATÓSÁG. 
Tárgysorozat:

1. Igazgatóság jelentésének, az 1928. 
üzletévre vonatkozó mérlegnek és ered­
mény-számlának, valamint az évi nyere­
ség hova fordítására vonatkozó indít­
ványnak, végül a felügyelő-bizottság je­
lentésének előterjesztése és határozatho­
zatal ezekben a tárgyakban.

2. Határozathozatal a felmentésnek az 
igazgatóság, a felügyelő-bizottság tagjai 
részére való megadás tárgyában.

3. Három felügyelő-bizottsági tag vá­
lasztása.

4. Felügyelő-bizottsági tagok díjazásá­
nak megállapítása.

5. Egyéb indítványok.
❖❖4❖❖❖❖❖❖é

Debreceni Helyi Vasút Részvénytársaság 
üzletigazgatósága.

4923 929 F K.

HIRDETMÉNY.
Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 

autóbuszjáratainkra eddig érvényben 
volt menetdijakat egyes viszonylatokban 
e hó 5-töl kezdődő érvénnyel leszállítót 
tűk, illetve mérsékelt áru menettérti je­
gyeket léptettünk életbe.

Az uj menetdijakból megemlitendőnek 
tartjuk a következőket:

Debrecen- Berettyóújfalu között a 
menetdij 3.— pengő. Ugyanezen viszony­
latban a menettérti jegy ára 5.40.

Berettyóújfalu—Komádi között a me­
netdij 3.20. Ugyanezen viszonylatban a 
menettérti jegy ára 6.- .

Debrecen—Földes között a menetdij 
3.20. Ugyanezen viszonylatban a menet­
térti jegy ára 5.60.

Debrecen—Hajduszovát között a me­
netdij 2.—. Ugyanezen viszonylatban a
menettérti jegy ára 3.20.

Uj menettérti jegyeket léptettünk 
életbe a következő viszonylatokban:

Berettyóújfalu—Zsáka között 2.80 P, 
Berettyóújfalu—Darvas "között 4.20 F cs 
Berettyóújfalu—Csökmö között 5.80 P 
árakkal.

Debrecen, 1929 augusztus 2.
AZ ÜZLETIGAZGATÓSÁG.
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EnCCgfTrS ÖMÜc
^fTTnvwr^’^m fTtvn.

Ismét a „Bika“ énületében
lévő üzlethelyiségünkben árusítjuk rendkívül olcsó árban

férfi, fiú és gyermekruháinkat
Várva nb, vevőink további szives támogatását, vagyunk kiváló tisztelettel

Magyar Ruhaipar 1 fi f9 a Bika szálló 
épületében.

Hirdetmény.
Augusztus hó 7-én, szer­

dán reggel 8 órakor Két- 
malom uccán, 'folytatólag 
Kút, Nyíl, Homok, Hadházi 
és Károly Ferenc József 
uceákon kifagyott uccai 
sorfák lesznek a számve­
vőség közbejöttével elár­
verezve.

Városi kertész A.

Piac ucca legjobb helyén

taoháslakás
központi fűtéssel és 
minden komforttá!

aztiiMfllra kiadó.
Értekezhetni :

Piac u. 34., könyvkereskedésben.

i ❖♦❖❖«$»•$> ♦> *«$♦ ♦> <4 4> <4 4» .»4 ,J4 4$. 4$. <»4 4. * * * 4> 4> 4>

f BIRSZÄD GYÓGYFÜRDŐ:
X II A HURUTOSQK MEKKÁJA II *
* II GYOMORBAJOK ÉS LÉGZŐSZERVEK SPECIÁLIS GYÓGYHELYE II *

JSélkülwJieieiLon
minden hÁ/xinrióátuw

Ivókúra. Inhalatórium Hidegvizkura. Strandfürdő. Ál­
landó fflrdöorvos. — Napi penslo 240 leitől —
Felvilágoíilást nyújt a fürdöigazgatósiig Baia-Bicsad és

X KIRENDELTSÉGÜNK DEBRECEN, PÉTERFIA UCCA 42. SZÁM ALATT ❖
& ♦
»$» «£♦ <{♦ ♦$* ♦♦♦ ♦♦♦ «fr «$►<$> 4^ 4> 4* 4* 4* 4^ $ 4> 4* ♦

TEHERAUTÓ FUVAROZÁSI VÄLLALAT
Debrecen, Varga ucca 30.

Legolcsóbban vállal mindennemű szállításokat

Használt

tankönyvekért
legmagasabb árt tizet

éiéííi, Siecbenyl «tea 2.

VARRÓGÉP
MINDENT VARR STOPPOL ÍS HÍMEZ

f r’duez-ő fizetési feltéteiek. 
Alacsony haul resztetek
SINGER VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS.

DEBRECEN, PIAC U. 79.

Autó és motorkerékpár

pneumatik
eladására magas!jutalékkal

eladókat keresünk.
Ajánlatokat »Világmárka 9087« 
jeligére Haasenstein és Vogler rt. 
hirdetőirodába Budapest, Doroty- 

tya ucca 11. továbbit.

M. KIR. TISZA ISTVÁN TUD. EGYETEM KLINIKAI SZÁLLÍTÓJA

FEHÉRTÓI DÁNIEL
temetkezési vállalata

Debrecen, Dégenfeld tér 4,
Telefon nappal,éjjel 11-85= szám



FisBíBS

16 WitiBmi
FIGYELEM!

Ke-yes pénzért
soka vas roíhst!
Gyermek matróz ing 4. ,80-töI
Gyermek apacs ing 4. — — 1.40-töl
Gyermek zokni — — -— — — ,30-töl
Női strapa harisnya-------------- .48
Női hátul varrott harisnya ------------ -90
Női selyem, jó minőség------- — 2.60
Női selyem, Bemberg .......— — — 3. —
Férfi zokni, nyári---------------  .38
Férfi zokni, flór —• — — — — 1-20
Férfi hosszú harisnya, flór - 2.—
Fekete úszónadrág — — — 1-—
Fekete női dressz   4.50
Fekete férfi atléta ing 1-60
Férfi zefir ing, külön gall. 3.30
Férfi zefir ing, munkás 2.50
Férfi rövid lábravaló — 1-70
Selyem nyakkendő - 1-20
Zokni tartó — -- ~ —.— —.70
Nadrágtartó, férfi —----------------- 1.50
Nadrágtartó, fiú — — — — — 1■—

míg a készlet tart.'
Gummitalpu cipő, női —------- — 2.50
Gummitalpu cipő, férfi 3.

Máyer Manó cégnél
Simonffy a se a 1.

Kíméli az idegeit, ha a

ruganyos ipőfüzőt 
használja t

Csak egyszeri befűzés ! Nincs vesződség 
Kényelmes, elegáns és tartós Kapható mindeneit 

Gyárija :
Woltsch Gottfried utódai !íM

Megnyílt a
KERESKEDELMI ÉS IPAR! TANÁCS­

ADÓ IRODA
DR. RATKÓCZI JÁNOS, ZÖLDFA UCCA 8

Telefon 17 17
Telefonáljon vagy írjon azonnal

Hálók: 300 P, Ebédlők : 68!), Szalongarni- 
türák : UuO, Konyhakredeucek : 70. Hen- 

cserek : 68 pengőtől kaphatók

Letkovils bútoráruház™.
Rét, püspflki-palota, Hatvan-a 1

; Torpetió es atlasz risrskpárok
j és n 6 ra e t gyártmányú

VARRÓGÉPEK
részletre is olcsón

; OROSZNÁL Batthyány u. 15 j
HIRDETMÉNY.

Az egyházi adókivetés 1929 aug. 5-ik 
napjátó kezdve 15 napon át, vagyis aug. 
20-ig bezárólag közszemlére ki fog tétetni 
a debreceni református egyházi hivatal­
ban (Kálvin tér 17. sz.), hol is azt hétköz­
napokon d. e. 8 órától déli 1 óráig min­
denki megtekintheti s közszemlére kitétel 
utolsó napjától számított 8 napon belül a 
sérelmesnek talált kivetés ellen felebbe- 
zését ugyancsak az egyházi hivatalban 
Írásban beadhatja.

Debrecen, 1929 aug. 3.
A debreceni ref. egyház 

elnöksége.

Kifutó
lányt vi íiisí

felvesz a
Hegedűs ésSíndor ?t. \

Piac 49, i

f'-v HM i*\
* t
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Fürdöszobarészlet Kovács Gyula vizvezetékszerelö mester Hunyadi ucca 12. szám 
alatti üzletének egyik általános feltűnést keltő szép kirakatából. Kovács Gyula 
neve előnyösen ismert a közönség körében s kitűnő munkáival, mérsékelt árai­

val igen nagy megrendelőkön szerzett magának.
■$«■<>«*♦ *».$0*«>«»<S>‘»I»«*#«»

Szűcs és szőrmeáruház
Simonffy ucca 2. sz,

(Ezelőtt Bádogos ucca 4.)
Állandó raktár bárány és szőrmekülönlegességekben. 

Mértékutáni rendelések, javítások elfogadtatik.
ZENGEWALD LÁSZLÓ szűcs.

Bikszádi flyóqyíorrásviz
gyomorfájás, nehéz emésztés, gyomorégés ellen a legjobb

Győződjön meg Pálffy príma áruiról
(KOSSUTH UCCA 7 )

aho> a világhírű ebűujszanlói Zimmermann Lipót és Fiai
cég féle

tokaji leányka bor is kapható

Évt esites !
Tisztelettel b. tudomására hozom, hogy a
FRENKEL IGHÁCZ

Budapest, VII., Rombach u. 12. sz.
,m12nN vendéglőben

az üzletvezetést átvettem. Becses pártfogását kérve jegvzek.
Teljes tisztelettel

HARTSTEIN VILMOS
volt debreceni vendéglős.

tünmM

Új Bérautó fuvarozó vállalat Uj
Arany János ucca 48. szám.

TELEFON: éjjel nappal 1694.

i «na -m

M. kír. Tisza István tudomány egyetem 
klinikai számítója

Fehértói Dániel
temetkezési vüllöltihi

BetimcBn, Dá&sníBld tar 4. Tbíefon sssr* 11-85, i
sr-«a;sttui mi ni min im— ■■■ wwiiiimmbjü.*

lEBfiiti tnz illáit mái gyűjt
I jó megélhetéssel. ... . . . . . . . . . . . .Első!endü agilis képviselő, ki privát vevőknél jár- 

*" ■ " gősen ajánlatát „Dauerexi.itenz No
I gével Rudolf Mono Amsterdamhoz (Holland).

1929 augusztus 1.

Poloskát,
svAbbogsrat, hangyái 2t órán hcTtl 
kiirlnat szabadalmazott irlószerrel. 
Kopható

SIERN testé*üzletében
PIAC UCCA 10., Bikával szemben

Ugyanolt magas fényű padlólakkok na­
gyon olc-' n kaphatók.

Tégla és cserép
legolcsóbb beszerzési fonása

ELSŐ DEBRECENI TÉGLAGYÁR
Iroda : Deák Ferenc u 3, Hunyadi ucoa 3. 

Telefon : 57, 236 és telep : 50.

STYR
5 pengős részletre kapható

EISENBERGER-nél
Csapó ucca 41. sz. a 
Tűzoltó laktanya mellett.

Hirdetmény.
Augusztus hó 5-én, hétfőn 

reggel 8 órakor Kossuth ucca és 
folytatólag Árpád-téren, Ajtó és 
Rákóczi uccákon kifagyott uccai 
sorfák lesznek a számvevőség 
közbejöttével elárverezve.

Városi kertészet,

FISK PNEU
a leggaasdasd~ 
gosabb

Autoíelszereléd R.-T.,
you* Budapest, IT, Amayktoe. »'

M. id. OMi

I WEINSTOCK HENRIK
BUTOHÜZL [ETÉBEN 

elsőrendű

ebédlők és hálók
nagyon olcsón

kaphatók.

SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN. PÉTERFIA UCCA 19

o £

£S

ajoHiviicr
PETROLEUMTRAKTOR
tökéletes szerkezete és párat­

lan tartós kitűnő anyaga 
révén felülmúlhatatlan I 
Magyarországon 6 év 

óta 1500 darab 
üzemben !

Kizárólagos képviselet

Ráhmer Sándornál
DEBRECEN, DEÁK FERENC UCCA 11. SZ.

a törvényszékkel szemben.
Telefon 962.

Kedvezményes árak és felté­
telek. — — Kérjen ajánlatot.

CsBFépliai^hált
Hardtanuth cjk elárusít ója ée sajátkószit- 

inényQ nagy választékban

GönczyGábor
kályhásmesternél „

CSAPÓ UCCA 19. TELEFON 188. SZÁM
Qew6pk6lyh6k 6lmkfi.it, tl.iUI6.6t jutányosán 

 vátir.lőm.
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„rpUOpOAUOZg“

„Nem maradunk itt”
jeligére levél van a kiadó­
ban. 5669-

Úriember
iziaelita intelligens urinö 
ismeretségét keresi, ahol 
esetleg étkezést kaphatna. 
Levelet „Santo ebreo” jeli­
gére a kiadóba kér. 5659-a

Szeretnék megismerkedni
fiatal, 16—17 éves, arányo­
san fejlődött, komoly, tel­
jesen szegény leánnyal. — 
Kölcsönös tetszés, megértés 
esetén határozunk. Vá­
laszt: „Nem maradunk itt” 
jeligére kiadóba kérek.

5619—b

Vidéki
hentes diszkrét ismeretsé­
get keres. „Pest” jeligére.

5589—b

Állandó
otthont keres magános ur­
nái mindenben kifogástalan 
jobb napokat látott özvegy. 
Levelet „Nem bánja meg” 
jeligére a kiadóba. 248—b

Közös
háztartásra lépnék házas­
ság céljából szerényebb — 
gyermektelen nővel, kinek 
saját lakása van. Teljes cí­
mű leveleket a Független 
Újság kiadójába kérek: 
„Sürgős” jeligére. 5666—a

Árvaleány
húszezer pengő végkielégí­
téssel férjhezmenne. Vá­
laszbélyegért bővebbet Kin­
cses kisgazda, Orosháza.

241—b

F ér jhezmennének
gazdaleány tízezer pengő­
vel, iparosleány húszezerrel 
— özvegyasszony negyven 
ezerrel, árvaleány száz­
húszezerrel, hozománynál 
küli férjhezmenendőknek 
díjmentesen szerencsés férj 
hezmenést komendálok. Vá­
laszbélyegért bővebbet. — 
Kincses kisgazda Orosháza 

285—b

Nősülnének
diplomások, nyugdijjogo- 
sultak, iparosok, kereske­
dők, gazdálkodók. Azon 
hajadonoknak, özvegyek­
nek, akik címemre levelet 
Írnak, titoktartással szeren­
csés férjhezmenést kom- 
mendálok. Kincses Ferenc, 
Orosháza. 241—b

1 APRÖHIRDET SFK FELADHATÓK t FÓKIADŐHIVA- 
TA1 UNKUAN l'E'-.l ' I JÓZN F VT F1AC VE A) 49. 
SzAm, FIÓKKI DÓIÉVÁ AI UN KB iN SZ É< II T. ■ Y I 
UTCA 2. SZÁM, A 11 Ili ED Cs ÉS SÁNDOR RT. 
KÖNVVKERESKEPÉ ÉBEN PIAC UCCA 34. SZ IM ÉS 
AZ EI.ÖBB EMLÍTETT LAP KIADÓHIVATALÁBAN.

F ér jhezmennének
tanyai leány hatezer pengő­
vel, iparosleány tízezerrel, 
árvaleány százhúszezerrel, 
földbirtokkal, leány száz­
hetvenholdas tanyásbirtok­
kal, pusztai leány kilencven 
holddal, özvegyasszony 
negyven holdassal, láthatat­
lan testihibás kisgazdaleány 
harmincöt holdassal. Bő­
vebbet válaszbélyegért Kin­
cses, Orosháza. 5706—b

Középkorú,
egyedülálló szerény nyug­
díjas, közös háztartásra lép­
ne 35—45 év körüli tisztes­
séges foglalkozású, vagyon­
talan növel. Leveleket „Sze­
rény” címen kiadó továbbit.

5674—a

önálló I
üzlettel rendelkező 24 éves 
fodrásziparos vagyok, há­
zasság céljából olyan leány 
ismeretségét keresem, kinek 
némi hozománya is van. Le­
veleket és Tényképet „Szép 
jövő” jeligére a kiadóba ké­
rem. 5731—a

Keresem
azon gyermektelen, egy­
szerűbb nő ismeretségét há­
zasság céljából, aki engem 
kevés anyagival kisegítene. 
Leveleket csak teljes cím­
mel a kiadóba kérek „34 
éves” jeligére. 2882—a

Ki ajánlana
vidéki füszerkereskedőnek 
feleséget. Szives ajánlatot: 
..Hozzámillő” jeligére Füg­
getlen Újság kiadóhivatalá­
ba. 2926—a

Különbé járatú
csinosan bútorozott szoba 
15-re kiadó. Széchenyi ucca 
31. Első keresztépület.

5752—a

Egy
kvártelyos azonal felvétetik 
Csapó u. 61. 2902 —a

Garzonlakás
2 szoba, fürdőszoba azonnal 
kiadó, rendelőnek, irodának 
is. Rákóczi 4. 2898—d

Olcsó lakás.
Három szoba, előszoba, 
mellékhelyiség havi 80 pen­
gős bérrel, központban tel­
jes berendezéssel kettőezer 
pengőért eladó. Cim a ki­
adóban. 5621-a

Kiadó
Árpádtéren modern egy 
szoba, konyha és sepiz, vil­
lany, vizvezetékes lakás, vi­
rágos udvar. Értekezni lehet 
Vojth fiiszerüzletében, Ár­
pádtér. 5623—a

lépcső, I. em. 17 . 5716- a

Széchenyi utón,
34. szám, egy bútorozott
szoba augusztusra kiadó.

5744—a

Háromszobás
lifttel, minden komforttal
ellátott emeleti lakás ki-
adó. Piac 10. 57 39—a

Azonnal
kiadó egy szoba, konyha, 
hozzátartozókkal. Wesselé­
nyi ucca 93. sz. 5608—a

Egy szoba,
konyha, előszoba, speiz 
azonnal kiadó. Kincseshegy. 
Szegedy Gergely u. Kovács 
Sándornál. 5617—a

Kiadó
különbejáratu bútorozott
szoba augusztus elsejére. 
Borz ucca 21. 2814 a

Kiadó
tágas világos pince lakás­
nak, esetleg műhelynek. — 
Meszena 5. 2904—a

Egy
szoba, konyha egész udvar­
ral, kerttel 30 P-ért kiadó. 
Több lakó nincs. Sámsoni 
ut 9., Szoták füszerüzlet, 
azonnal beköltözhető.

2881 -a

Kiadó
azonnal szép bútorozott 
szoba úri családnál, 1 -2
személynek esetleg ellátás­
sal. Cim a kiadóban. 7— a

Különbejáratu
bútorozott szoba augusztus 
15-re kiadó. Kossuth u. 58. 
sz., 7 .ajtó. 2888-d

Bútorozott
szoba fiatalembereknek — 
esetleg ellátással jutányosán 
kiadó. Nagycsapó, Malom­
köz 3. 2905-a

Modern
3 szobás lakás összes mel­
lékhelyiségekkel október el­
sejére kiadó. Értekezni hét­
fő, szerda, péntek 10 13
óráig Szent Anna 22.. ház- 
tulajdonosnál. 2929-a

Kiadó
uccai kétszobás lakás mel­
lékhelyiségekkel. Teleki uc­
ca 17. szám alatt. Bujdosó­
nál. 5688—c

Egy
bútorozott szoba kiadó. Ki­
rály u. 5. sz.. II. emelet.

5699—a

Egy
szoba, konyha, előszoba — 
mellékhelyiség szeptember­
re kiadó. Piac ucca 58., II.

KÖZPONTON
parkettes szép, egészséges, 
világos szoba fürdőszoba 
használattal azonnalra ki­
adó. Cim a kiadóban.

Különbejáratu
bútorozott kétablakos uccai 
szoba, előszobával azonnal 
kiadó. Egymalom u. 4. sz.

5616—b

Három szoba
üveges verandával és nagy 
gyümölcsössel biró lakás, 
elköltözés miatt augusztus 
hó 15-ére kiadó. Erőss La­
jos ucca 8. szám. 5630-a

Egy
szoba, konyha speiz auguszj 
tus 15-re kiadó. Vargakert,* 
K. Tóth u. 30. 5729—a

Különbejáratu
elegánsan bútorozott uccai 
szoba fürdőszobahasználat­
tal 1—2 ur részére azonnal 
kiadó. Simonffy u. 38.

5646 b

Kényelmes
két szobás uj lakások 63.—
pengőért kiadók. Hadházi
ucca 27. 5649—c

Egy szoba
konyha azonnalra kiadó.
Vörösmarty u. 5. 5644- b

Két

Bútorozott
szoba kiadó vagy kvártély 
kapható intelligens egyén­
nek. Cserepes 16. 2808-b

Bútorozott
szobába lakótársnak szolid 
fiatalember fölvétetik. Szé­
chenyi u. 13. 2826—b

nagy uccai szoba kiadó. 
Piac ucca 38.. emelet jobb­
ra. 258—b

ucca 73.

Egy
udvari szoba kiadó. •—
Rothermere ucca 55. (Volt
Darabos u.) 2893—a

Két
szoba, konyha, speiz azon­
nal kiadó. Árpádtér 5.

5718—a
Égy

szoba, konyhás lakás azon­
nalra kiadó. Oláh Károly u. 
8. 5712 — a

Simonffy u.
12. sz. házban 4 szoba, elő­
szoba és mellékhelyiségek­
ből álló lakás azonnal ki­
adó. Értekezhetni dr. Un- 
gár Ferenc ügyvédnél, Si­
monffy u. 1-b., I. 5713—a

Padlós
uccai pinceszoba azonnalra 
kiadó. Értekezni Szepességi 
24. Háztulajdonosnál. 5733a

Egy
nagy szoba, mellékleteivel 1 vizii kút, kiadó 
augusztus 15-re vagy előbb ! iq 
is kiadó. Vígkedvű Mihály ' 
ucca 30. 5725 - a

Bérbeadó
modern családi ház, egy 
katasztrális hold parkíro­
zott és konyhakerttel, négy 
szoba, fürdőszoba, terrasz 
és egyéb mellékhelyiség” el 

: istállóval, villamos megálló 
ja kapuban. Augusztus else­
jére beköltözhető. Simonyi 
ut 28. 196—c

Különbejáratu Kiadó
bútorozott szoba kiadá Piac'egy szoba> konyha, fáska

mara augusztus 15-re. Fa 
zekas Mihály u. 6. sz.

2884- :

5692

Kiadó
Árpádtéren modern egy 
szoba, konyha s speiz, vil­
lany, vizvezetékes lakás, vi-

Egy
szoba, konyhás lakás mel__________________
lékhelyiségekkel, villany, jó j Kiadó

Berek ucca j augusztus 15-re egy szoba, 
2877—d konyha, éléskamra, fáskam- 

ra, mosókonyha, villanyvi- 
i tágítással. István ut 31-c.
1 2876—a

Uccai
erkélyes, parkettes szép
szobák bútorozva is kiadók, j______________ ___
Hatvan u. 1. Püspöki pa- ■ Kétszobás
lota, I. 38. 2879—d lakás kiadó. Irodának, orvo

, - , , . . , i Háromszobásrágós udvar. Értekezni lehet , 4J é
Vojth füszerüzletében, Ar- . , , . , ’ , i, j „ len-nyaron lakható, olcson ,padter. 5726—a J

j si rendelőnek 
! Piac u. 58.

alkalmas. 
5653—d

Egy

Egy
szoba, konyhás lakások ki­
adók. Teleki u. 56. 2903—a

_ : azonnal kiadó. Értekezés: i bútorozott szoba, előszoba- 
Hunyadi u. 23. 2878—d [bejárattal azonnal kiadó.

Ring, Piac 77. 5673-d

Kvártély
esetleg koszttal kapható. 
Kígyó 49., hátul az udvar­
ban. 2927—a

Bútorozott
szoba azonnal kiadó. Varga 
u. 45., Il-a. 2916—a

Hajdúszoboszlón
bútorozott szoba fürdőszo­
bával, villannyal, nyaralás­
ra kiadó. Értekezhetni: Ké­
ses u. 28. 2917—a

Kiadó
egy komfortos modern négy 
szobás lakás, úgyszintén át­
adó egy 4, esetleg 6 szobás 
ugyancsak komfortos mo­
dern lakás a város központ­
jában. Érdeklődni Alföldi 
Takarékpénztárnál, Ferenc 
József ut 16. 5702—a

Egy
szoba, konyha speiz augusz­
tus 15-re kiadó. Nagy Pál u. 
11. Péterfiai temetőnél.

2918—a

Poroszlay
utón egy szoba, konyhás 
lakás kerttel kiadó, esetleg 
eladó. Értekezni: Piac u. 
16., III. emelet, 1. ajtó.

5736—a

K iadó
egy komfortos modern 4 
szobás lakás, úgyszintén át­
adó egy 4, esetleg 6 szobás 
ugyancsak komfortos mo­
dern lakás a város központ­
jában. Érdeklődni Alföldi 
Takarékpénztárnál, Ferenc 
József ut 16. 2923 a

Modem
uj épület, 3-4 szobás la­
kás verandával azonnal be­
költözhető, kerttel jutányo­
sán kiadó. Széchenyi ut 
26-b. Értekezhetni: Mező 
Ármin fatelep. 5682—a

Háromszobás | ■____________
uccai lakás összes mellékbe- Uccai
lyiségekkel kiadó. Rákóczi bútorozott szoba, nem kü- 
u. 36. 2874—c lönbejáratu, kiadó. Széchc-

’ nyi ucca 24. 5661

Csinosan
bútorozott egy szoba, elő- 
szoba, konyha kiadó. Klein, j 
Degenfeld-tér 3. 5690—a j

Homokkert, ________
Lányai u. 25., egy szoba, \ Piac 19.
konyha azonnal kiadó. ' elsőemeleti 2 szoba, előszo- 

2855—c .ba, uccai helyiség orvosi 
rendelőnek, ügyvédi irodá­
nak augusztus 15-től ki­
adó. Marx. 5657 b

Különbejáratu i
csinosan bútorozott szoba ! 
kiadó. Klein, Degenfeld-tér 
3. 5691—a

Két
három, négy szobás uccai 
lakás fürdőszobával augusz­
tus elsejére kiadó. Vígked­
vű Mihály u. 16. 2690—b

Háromszobás
komfortos uccai lakás ki­
adó elsejére. Werbőczy uc- 

[ca nyolc. 2702—d
Olcsó lakás.

Háromszobás, elöszobás la- j Püspöki palotában 
kás központban kettőezer csinosan bútorozott szoba 
pengőért teljes berendezés- kiadó, esetleg fürdőszoba 
sei eladó. Lakás bére havi használattal. Érdeklődni: 
80 pengő. Cim a kiadóban. jNagy házmesternél, pus- 

5689_a pöki palota, III. kapu. 279d

Bútorozott í Háromszobás
szoba egy vagy kettő sze- modern lakás, 100 pengő, 
mélyre azonnal kiadó. — Bornemissza ucca 12. Tiszt- 
Rothermere (Darabos) ucca , viselőtelep. Közvetítést di- 
34. szám, 4. ajtó. 5697-a jazok. 189

Kiadó
Árpádtéren modern egy 

1 szoba, konyha, speiz, vil­
lany, vizvezetékes lakás. Vi­
rágos udvar. értekezni
Vojth füszerüzletében, Ár­
pádtér. 5680 a

Kiadó
egy szoba, konyha augusz­
tus 15-ére. Simonffy ucca 
37. 5676 a

Csinosan
bútorozott uccai szoba 1-2 
fiatalembernek kiadó. Si­
monffy ucca 38. 5678 b

Minden művelt embei
érzi at elciv^udhtt t n sz.
«égét, hogy egy ig>.4u nagy k61- 
csőnkfiny víórnak tagja legyen.

I Szoba,
b ' konyha azonnal kiadó.
- ' Sertéstartás. Kuruc ucca 78 

! szám. 5655 aEgy
tanuló és egy kifutó felvé-. 
tetik. Maöoss György tér 9, j Egy
volt Péterfia 76. 2736-c,szép szoba, konyha,

— [villany bevezetve,
speiz,

azonnal
Udvari ! vagy augusztus 15-re ki-

3 szobás lakás augusztus j adó. Ugyanott egy szerény 
1-re kiadó. Szent Anna 50.. kis szoba magános nőnek.

133—ej Késes u. 24. 2873-a

I Különbejáratu Egy

Iratkozzon be
tehát Ö « niC-v mn ‘tin M k titele

KdleWnyvUriinkba,
KL

1 bútorozott szoba azonnal [ 
kiadó. Vörösmarty u. 1; 

[balra. 5107—c 1

szoba, konyhás lakás augusz 
tus 15-re kiadó. Berek ucca 
10. 2844 d

! Két „ 1
szoba, fürdőszoba, előszoba 
konyha s mellékhelyiségek- 

, kel biró, gáz és villannyal 
. fölszerelt udvari lakás Kos- 
: suth u. 39. alatt kiadó.

2815—b

Háromszobás
modern parkettes urilakás

1 elsejére kiadó. Csapó ucca
140-b. 196 -d

PIAC UCCA
legjobb helyén egy szoba, 
előszoba és fürdőszobás la-

Kel v I a
szénit.

'OxilAst s 18, 8 :‘l C-s 5 75
vtefonon is készséggel odúnk

kásCsinosan
I bútorozott szoba kiadó, — [központi fűtéssel azonnalra 
ugyanott ebédkoszt kapha- kiadó. Értekezhetni:

1 tó. Arany János u. 39., ud- .Piac ucca 34., könyvkerei- 
i varban. 5613—ci kedésben. 5493—d
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Egy
udvarra nyíló szép száraz 
szoba gyermektelen házas­
párnak vagy magányosnak 
kiadó. Apaffy u. 32. 5373-d

Lakás
és nagy világos pince ki 
adó. Márton Kálmánnál, 
Fürdő uccábsn. Telefon 
7-44. 2683—c

PIAC UCCA 
legjobb helyén 4 szobás la­
kás központi fűtéssel és 
minden komforttal azon 
nalra kiadó. Értekezhetni: 
Piac ucca 34. sz., könyvke­
reskedésben. 5493—d

Kiadó
uccai bútorozott szoba. Jó­
zsef kir. herceg ucca 44.

5580—b
Egy

szoba kiadó. Szent Anna u. 
$ 5581—d

Négy szobás
modem lakás teljes kom­
forttal kiadó. Megtekinthető 
3—6-ig Király u. 9. 244—c

Háromszobás
uccai lakás mellékhelyisé­
gekkel augusztus elsőre ki­
adó. Rákóczi ucca 36.

2726—c

Szepességi
ucca 31. szám egy szoba, 
konyha kiadó. 2724—b

Kiadó
azonnal egyszerű két szoba, 
konyha, 55 P-ért. Jókai u. 
46. 209—b

Péterfia
u. 2. számú házban kettő 
szoba, előszoba, konyha és 
mellékhelyiségekből álló la­
kás azonnal kiadó. Értekez­
ni lehet dr. Nagy Samu 
ügyvéd irodájában, Péterfia 
u. 2. szám alatt. 2798—d

Vígkedvű
Mihály u. 30. sz. alatt egy 
nagy szoba mellékhelyiség­
gel kiadó. 2937—a

Vendéglő,
régen fennálló, Ungváry- 
vendéglő házzal, berende­
zéssel eladó. Pacsirta u. 48.

5686—a

Üzlethelyiségek
forgalmas útvonalon azon- 
nalra kiadók. Goldmann, — 
Külsővásártér 13. Ugyanitt 
egy fűszeres tanuló felvéte­
tik. 5727—a

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Csapó u 24. 
Barna. 2938-a

Ház
üzlethelyiségekkel Honvéd 
u. 9-L. szám eladó. 5749—a

Kiadó
kettő üzlet bárminek azon­
nal. Kassai ut 2. Árpádtér 
26. 2897—a

Szatócsüzlet
berendezéssel olcsó árért 
azonnal eladó. Cim a kiadó­
ban. 5719—a

Balaton mentén,
országút mellett jó forgal­
mú korcsma betegség miatt 
berendezéssel együtt olcsón 
eladó. Fodor Imre, Balaton- 
öszöd. Utolsóposta Balaton- 
ezemes, Somogy megye.

5672—b

Kiadó
jómenetelü hentes és mé­
száros üzlet berendezéssel 
együtt azonnal. Szabó K. 
u. 22. szám. 289—e

Üzlethelyiség
• esetleg műhelynek is, egy 
szobával azonnalra kiadó.

I Csapó ucca 94. sz. 5652—a

Üzlethelyiség,
műhelynek, raktárnak is al­
kalmas, kiadó. Arany Janos 
ucca 15. 5668—a

Egy
mindenes leány felvétetik. 
Bercsényi u. 4., étkezde.

5721—a

I Kifutófiu
kisebb, fölvétetik. Széche­
nyi ucca 6. Hirlapáruda.

5723—a

Kifutófiut
azonnalra keresek. Weisz 
Mihály, Csapó ucca 33.

5722—a

I Jó csalidból
való kifutófiut azonnalra 
felvesz Danczinger József, 

' Szabó Kálmán u. 8. 319-b

Üzlethelyiségek
a város legforgalmasabb ré­
szén, pályaudvar mellett, 
Hunyadi u. sarkán, bármely 
célra nov. 1., vagy május 
1-re kiadók. Értekezés Hu­
nyadi u. 23. 5667—d

Üzlethelyiség
kiadó. Széchenyi ucca 18. 
Értekezni udvarban, tulaj­
donosnál. 2866—c

Üzlethelyiség
szép, nagy, város legforgal­
masabb helyén azonnalra 
olcsón kiadó. Csapó 28.

5643—c

Jó forgalmú,
25 éve fennálló szálloda­
restaurant betegség miatt 
sürgősen eladó. Cim a ki­
adóban. 242—c

Üzletnek
kiadó átalakítható egy szo­
ba, konyha, 2 utcára front­
tal, forgalmas helyen, jobb 
negyedben. Cim a kiadóban.

2316—c

r elveszek
varrodába tanulóleányt — 
azonnal. Rövid időkre is ta­
nítok. Hunyadi 18. 5750-a

Bejárónő
felvétetik Vörösmarty u. 11 
szám alatt ebédutánra kony­
ha rendbentartására. 2891-a

Házmester,
gyermektelen, egy szobát 
kap takarításért. József kir, 
herceg u. 25. 5707—a

Kocsimosó,
benzinkutkezelő felvétetik. 
Jelentkezni d. e. 10 órától 
Piac u. 60. alatt. 2924—a

Jómegjelenésü 
intelligens manikűrös kis­
asszony, ki dolgozni is tud, 
fizetéssel és 5% keresettel 
Nyíregyházán a Nagy Ko­
rona alatt, belépésre keres­
tetik. Ajánlatot levélben 
Timkó üzletvezető, Nyír­
egyháza. 2915—a

Tanulókat
fizetéssel felvesz Ardai szö­
vőgyár, Arany János ucca 
18. 5701—a

Fiatal
nőtlen oki. segédjegyzőt — 
rendszeresített alkalmazásra 
keresek, belépés azonnal. 
Megválasztását beválás ese­
tén biztosiom. Cim a ki­
adóban. 5751—a

Kifutó
leánykák akik villamos sza­
badjeggyel rendelkeznek, — 
felvétetnek. Farkas, Pásti u.
6. 5748 -a

Tanulóleány
felvétetik. Róth Zsuzsi ruha­
szalonjában, Piac ucca 58.

5738—a
Tüzőnő

és ragasztó, jó munkás fel­
vétetik. Kar u. 22. sz.

5741—a
Ügyes

ügynök felvétetik burgonya 
zuzóban, Péterfia 8. 2932-a

Főzni
tudó bejárónőt keresek. Dr. 
Horváthné, Arany János u. 
15. 5696—a

Tanulólányok
felvétetnek. Bardócz női- 
szabó, Csapó u. 59. 2880 ~b

18 év körüli
bejárónőt könyvvel felve­
szek. Nagyállomás, Tiszti­
épület I. em. Székelyné.

5651—a

Megbízható kifutófiu
felvétetik Deutsch Dezső 
Széchenyi ucca 47. sz. alatti 
füszerkereskedésében.

5664 -a

Tanulót
jó családból való fiút fize-

2871-

Tanuló,
izból való, felvétetik. 

Deutsch Albert és Fia fü- 
izlet. 2869—b

Biró u. 4-b.
1 szobás lakással igen ol­
csón eladó. Havi 100 P-s 
részletfizetésre eladó Gr. 
Vecsey u. 27. sz. 2 szobás 
és 1 szobás lakással. Két­
szobás, azonnal elfoglalható 
lakás. .„i-

Ezen kívül számos városi 
és telepi ház előleggel leköt­
hető és több évi részletre is 
eladó. Vásárolunk és el­
adunk házakat már havi 40 
P-s részletre is. Böszörmé­
nyi ingatlaniroda, Debrecen 
Miklós u. 7. 2922—a

Tanulókat
k, ajtót, ablakokat 
, kész bútor olcsón 
Miklós u. 18. Bod- 

alos. 2875—a

Jóravaló

itt női- és férfiruhák 
Szent Anna 34.

2874—a

Nyilastelep
Halasi u. 10. sz. ház eladó. 
Értekezni ugyanott. 2883a

Csinos
családi ház 3 szobával, elő­
szobával, konyhával, kama­
rával stb. helyiségekkel 300 
négyszögöl telken gyümöl­
csössel eladó. Ára 10.000 
pengő. Nyilastelep. Mun­
kás u. 21. 2896—a

Kiszolgálónőt
:lre keresek jobb csa- 

Négy középosztályt 
t nők írásbeli aján- 
reggel 8 órától d. u. 2 
jelentkezzenek De-

2872-

Min denes
tisztességes kézimunkázni 
tudó felvétetik. Péterfia 15., 
kapu alatt. 264—c

Munkanélküliek
felvétetnek csekély kaució­
val, nagy kereseti lehető­
ség. Cim a kiadóban. 5634-b

Tanulókat
felveszek, ajtót, ablakot ké­
szítek. Kész bútor olcsón 
kapható. Miklós 18. Bodnár 
asztalos. 5645—b

Biztosítási
szakmában jártas urak és 
hölgyek felvétetnek. Kez­
dőket beoktatunk. Jelentke­
zés 9-től 11-ig. Turul biz­
tosító, Simonffy u. 1., II. 
emelet. 5609—b

Sürgősen
eladó Szél u. 11. számú egy 
szoba, konyhás ház. 2895-a

Eladó
Hajdúszoboszlón egy ház, 
korcsmával és szatócsüzlet­
tel. Vétel esetén ház üzlet­
tel együtt azonnal átadó. 
Weiszhauz, IV. tized, 64.

5603—a

Eladó
ház, igen jól jövedelmező, 
azonnal beköltözhető lakás­
sal. Vargakert, K. Tóth u. 
12. sz. 2924—b

Eladó
Szív u. 12. sz. ház nagy te­
lekkel, 4 szoba, fürdőszoba, 
beköltözhetőséggel. Érte­
kezni ugyanott. 2892—a

Házhelyek
uj uccanyitás folytán Uj- 
kert, Jerikó u. 67. sz. ked­
vező fizetési feltételek mel­
lett eladók. Értekezni: Da­
rabos u. 13. 2928—a

Bérbeadó
12 holdas, jóminőségü ta­
nyásföld városhoz közel, bö 
tanyaépületekkel. Cim a ki­
adóban. 2931—a

Kossuth u. 55.
55. sz. ház eladó. Értekezni 
ugyanott. 5703—a

AZ APRÓHIRDETÉS
m+m

z n módja a hirdetésiek,
»mely az ön céljának leg. 

jobban megfelel. Mig a ke­
reskedő és Iperos az Illeti 

hirdetések révén szól e ké- 
■Auséghez, addig a kfeAnség 

egymíiskAztl sikert éa ered­
ményihez/! Caazekfllókapcsa

AZ APRÓHIRDETÉS

DIENES JÓZSEF
ny. községi főjegyző orszá­
gos földbirtokrendező bíró­
ság által engedélyezett in­
gatlanforgalmi irodája. Fü­
véé zkert ucca 16. (Saját 
ház.) Telefon 14—98.

Eladó háealt:
Acél 2.
Agárdi 10. j 
Akácfa 15.
András 6.
Andrássy 12. és 3. 
Arnold 12.
Baross 7. ^
Basahalom 72-c.
Báthory 23.
Bellegelő 483. és 484. 
Bujdosó 24.
Budai Ézsaiás 6-a, 15. és 

külső 14.
Csalogány $.
Csapó uccán nagy házak. 
Csonka 9.
Délisor 21. ,
Dévai 8., 17., 30. r 
Diófa 14.
Eötvös 66. és 70. 
Epreskert 17.
Fenyőfa 17.
Füvészkert uccán nagy 

ház.
Garay 21.
Gróf Tisza István 10. 
Gróf Leiningen 6.
Géza 40.
Gyár 12.
György 28.
Hadházi ut 34.
Homok 117., 130. és 139. 
Hon ti 3.
István 20. és 32.
Jánosi 32-a.
Jósika 12.
Kálmán 31.
Késes 76.
Károly Ferenc József 68. 
Király Ferenc 44-b, 45. 

és 51-b.
Kisfaludy 3. és 21. 
Kishegyesi 15. és 22. 
Klapka 5.
Komlóssy ut 16. alatt 

azonnal beköltözhető hat­
szobás kastély.

Kovács 8.
Kuruc uccán több ház. 
Kút u. 24.
Lahner 23.
Lehel 19. és 21.
Létai ut 12.
Létai ucca 12.
Lónyai 11.
Malvin 6., 9., 10., 70. és

iisi 
3. ée

ház.

46. sz.
Márton Kálmán u.

11.
Németh 26 és 62-b.
Nyíl 15. és 132.
Pereces 19.
Poroszlay 48.
Puskástelep 21. 
Rakovszky 3.
Rákóczi uccán több 
Rázsó Gyula 35.
Rigó 12-d.
Sárosi 16.
Simonffy uccán.
Sámsoni ut 9, 19-b. és 21. 
Simonyi utón villa. 
Szabolcs 22.
Szabó Kálmán 43. 
Szepességi 37.
Szegfű 10.
Szent Anna 54.
Szepesi 102.
Szeremlei 11.
Széchenyi utón több hál. 
Szél 8.
Szép 11., 17.
Szondi 14.
Táncsics Mihály 30. 
Teleki 58.
Thaly Kálmán 14.
Tímár 33.
Toldi 23,
Thury András 6. 
Töhötöm 26.
Vasvári 28.
Vámospércei utón.
Virág 13.
Zrínyi 29. és 49. i

Házhelyek:
Acél uccán.
Diófa uccán,
Erdősoron,
Hadházi uccán,
Isó uccán.
István utón.
Kardos uccán.
Komlóssy utón.
Kinizsi uccán. 
Kishegyesi ut végén. 
Kondor uccán. 
Köntöskertben. 
Kuczik-telepen. 
Poroszlay utón,
Rásó Gyula uccán.
Rigó uccán,
Sámsoni utón.
Szegfű ucca 10.
Szél uccán. 
Tégláskertben. 
Vámospércei utón. 
Vénkertben.
100 darab házhely a Mo- 

nostorpályi utón 36 havi 
részletre.

Szőlők:
Andrássy utón. 
Bagamérban. 
Bocskayban, 
Hajdusámsonban.
Kondor uccán. 
Martinkán.
Sárándon.
Tokajban.
Földeki 
Apafán 2.
Biharkercsztesen 28 hold 
Elepen 48.
■Fülesden 42 hold. 
Hajdubagoson 50. 
Halápon 250.
Haláp mellett 15. 
Karcagon 40 hold. 
Kisújszálláson 53 hold. 
Létai utón 4 hold. 
Nádudvaron 83, 113. és 

287.
Nyiracsádi utón 8. 
Ondódon 3 és 15 és fél. 
Szepesen 100.
Tetétlenen 25.
Ujlétán 47 hold.
Lakás:
2—7 szobások a város­

ban és kertekben.
Pénzkölcsönt

keresek megbízóim részére 
12% kamatra.

Parcellázásra
ingatlanokat és azok érté­
kesítését elvállalom.

Keresek:
eladó házakat, házhelyeket, 
kiadó lakásokat, eladó föl­
deket és földbérleteket.

Dienes József OFB in­
gatlanforgalmi irodája, — 
Debrecen, Füvészkert u. 
16. 1322

Teleki
ucca 35. számú sarokház 4 
szobás magánlakással, is­
tállóval eladó. 2899—a

Sestakert,
Andrássy ut 39. szőlő 4 szo­
bás lakással, gyümölcsössel 
eladó. 2942—a

Alsójózsán
eladó 660 négyszögöl fekete 
föld, gyümölcsös, adómen­
tes, cseréppel fedett uj ház, 
állomáshoz 5 percnyi járás. 
Értekezni Kiskert 20. sz.

2646—b

Eladó
egy szoba, konyha, speiz, 
150 négyszögöl telekkel, — 
minden elfogadható árért, 
hentesüzletnek igen alkal­
mas. Nyilastelep, Malvin u. 
45-b. 5709—a

Föld
bérletre, 42 hold, közel a 
városhoz, urilakással, gaz" 
dasági épületekkel, tejgaz­
daságra, konyhakertészetre
alkalmas, kiadó. Árpádtér 5.

5717—a
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Kr,Y APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓIT HARMINC FII.LÉn
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Ttl U'KBAN FBlO-'i: JÓZS F UT PIAC I C A) 4SI. 
SZÁM, FIÓKKI DÓIIIVA AI UN KHAN SZÉClIh'Yl 
UTCA '2. SZÁM, A HEOKDCs ÉS SÁNDOR ÜT. 
KÖNYVKF.RESKEDÉ ÉBEN PIAC UTCA 34. SZ , M ÉS 
AZ El.ÓBB EMLÍTETT LAP KIADÓHIVATALÁBAN.

MÁTÉ SÁNDOR
ingatlanirodájának (Piac 
ucca 30.) hirdetései:

Eladó házak:
Piac uccán emeletes bér-

ház.
Szent Anna ucca 31. szá­

mú emeletes bérház.
Csapó ucca 36. számú

nagyfrontu bérház.
Méliusz-ter 13. számú

családi uriház.
Varga ucca 43. számú

Cl adó
nagylelkű ház, mely áll 2 
szoba, 2 konyha, 1 speiz, 1 
nagy üzlethelyiség, 1 nyári 
konyha, pince alatta, egy 
uj góré, 120 -130 mázsa 
befogadó, 2 fáskamara, 2 
disznóól, egyéb mellékhelyi­
ségekből. — Bauer telep, 
Bauer u. 15. sz. Értekezni 
ugyanott. 5654—a

ház parkettes lakásokkal.
Széchenyi ut 26. számú 

adómentes villa előnyös fel­
tételekkel.

Károly Ferenc József ut 
17-c számú villa.

Miklós ucca 48. számú 
nagylelkű ház beköltözés­
sel.

Szent Anna 66. számú
földszintes bérház üzletek­
kel. _ ti- £

Faragó ucca 12. számú 
ház beköltözéssel.

Nyugati ucca 32. számú 
nagyjövedelmü bérház ju­
tányosán.

Erzsébet ucca 10. számú 
ház évi négyezerhétszáz 
pengő bérjövedelemmel.

Külsővásártér 9. számú 
ház tizenhétezer pengőért.

Salétrom ucca 18. számú 
üzletes ház jutányosán.

Bercsényi ucca 5. számú 
ház nyolcezerötszáz pen­
gőért. I

Jókai ucca 31. számú ház 
tizezerötszáz pengőért.

Erőss Lajos ucca 8. szá­
mú családi négyszobás uri- 
ház kerttel, tizennyolcezer- 
ötszáz pengőért.

Komlóssy ut 58. számit 
vendéglős ház tizenkétezer 
pengőért. 1 fi

Könyök ucca 6. számú 
ház tizenháromezer pen­
gőért. (Ffjjr

Nemes ucca 8-b. számú 
adómentes ház istállóval ki­
lencezerháromszáz pengőért

István ut 41. számú adó­
mentes családi ház nyolc 
ezer pengőért.

Eladó földek:
Bellegelön ötven holdas, 

Hajdúszoboszlón negyven 
holdas és tizholdas búza­
termő tanyásbirtok.

Nádudvaron Harnstein- 
féle ..Nagylóré" kastéllyal.

Iroda: Piac ucca 30.
5708—a

Eladó
csapókerti megállónál, Ki­
nizsi u. 49., nagylelkű ház,
3 üzlet, 1 lakás. 5694—a

Eladó
házak. Vargakert, Keleti- 
aor 1-f, Késes u. 66. Érte­
kezni Késes u. 68. Ugyanott 
egy szoba, konyha kiadó.

5687—a

Eladó
egy hold gyümölcsös gaz­
dasági épülettel potom árért 
“oldogkert, Borsovay u. 15.

5735—a

A Bánkon
föld felébe kiadó. 

ank, 106., iskola mellett.
5720—a

. Eladó
katasztrális hold föld. 

vertesliget 48. szám. Szabó 
5711—a

... 300 négyszögöl
1 a házhely, bekerítve, uj

csendőrlaktanyához 10 perc
jv?re' fajszőlők, gyümölcs- 
a ’ gyönyörű terméssel, 

''egyszögölje 9 pengőért 
*°nnal eladó. Kossuth 59.

20) ,

Eladó
három hold föld vagy ki­
adó. Tégláskert, Basaha­
lom ucca. Értekezni Kere­
kes telep, Géza ucca 24.

5683—a

Alsójózsán
eladó 666 négyszögöl ír- 
kete föld gyümölcsös. Adó­
mentes, cseréppel fedett uj 
ház, állomáshoz 5 perc já­
rás. Értekezni Kiskert 20. 
sz. 231—b

Eladó
Nap u. 2. sz ház azonnal el­
foglalható lakással. Érte­
kezni Nap u. 4. 2633—b

Modernül
felszerelt hizlaló eladó
vagy bérbeadó, lakással, — 
magtár és nagy gőréVal fel­
szerelve. Bővebb felvilágo­
sítással szolgál Bartha Gá­
bor, Baross ucca 16. sz. 
alatt. 226—d

Eladó
Oláh Károly u. 59. sz. ház, 
kevés pénzzel megvehető és 
egy házhely. 2651-b

Garai u. 28.
számú ház eladó. Értekezni 
ugyanott vasárnap d. e. 9— 
d. u. 3-ig. Kaputól balra, I. 
ajtó. 2856—a

Eladó
Kossuth ucca 36. sz. ház. 
Értekezni ugyanott. 2685-c

Eladó
Nap u. 2. sz. családi ház, 
azonnal elfoglalható 5 szo­
bás lakással. Értekezni Nap 
u. 4. Ugyanott 2 méteres 
külső és üvegajtó kétszár- 
nyas, eladó. 2886-b

Föld
eladó, 55 kát. holdas, fele 
fekete és 18 hold teljes ter­
mésben lévő szóló van ben­
ne, felszereléssel, urilakkal, 
sok épülettel, 37.000 P az 
egész, úgy, amint van. Ked­
vező fizetési feltételeket 
kap a vevő. Előnyös teher is 
van. Hunyadi u. 8., iroda.

2862—a

Házhelyek
180—200 négyszögöl nagy­
ságban vágóhidnál levő vil­
lamos megállótól kettő perc­
nyire négy évi részletre el­
adók. Jelentkezni lehet: 
Hatvan u. 37. 2805—d

10—15 holdas
tanyásbirtokot haszonbér­
be keresek. József kir. her­
ceg u. 44. Mandel. 2861—a

200—300
kát. hold jó szántóföldet ke­
resek haszonbérbe, urilak­
kal, állomáshoz közel. Meg­
kereséseket lehetőleg bir­
tokostól, Horváth, Kandia 
u. 8. 2683—a

Eladó ház,
telepen, jó menetelü füszer- 
üzlet, 600 pengőért. Érte­
kezni Rákóczi 5. sz. Kár­
sainál. 5641—c

Eladó
az ondódi állomásnál 4 
Hold föld. Értekezni lehet:
Deák Ferenc u. 24. sz.,
v«nd* (Itten 264—d

Kiadó
vagy eladó a Szotyori tele­
pen Kálmán u. 41. sz. sa­
rokház. Értekezni Piac u. 
28. sz., házmesternél, Nagy- 
trafik mellett. Azonnal be­
költözhető. 2862—b

Aki ' ■
olcsó szőlőt akar venni, az 
nézze meg a Hatvan uccai 
kertben Gohér u. 8. sz. a. 
gyümölcsöst, minden áron 
eladó, akár két darabban is.

2830 —b
Eladó

ház, Csók u. 3., átadó par­
kettes lakással, olcsón. 245c

ÜT
adómentes ház kisállomás 
mellett, 300 négyszögöles 
gyümölcsössel azonnal be­
költözhető, P 6800.—, 1800 
pengővel megvehető Köl­
csönös főpénztárosnál.

2750—c

100 hold
príma föld derecske! határ­
ban haszonbérbe kiadó. Ér­
deklődni a tulajdonosnál, — 
Derecske, 1085. szám. 19öb

Eladó
Ondód, Vedres-düllőben 4 
és félhold föld. Értekezni 
lehet Tímár u. 13. 2887—b

Árpádtér 25.
számú ház eladó, vagy ki­
adó. Értekezni Veress u. 9.

4882—d

Mátár
Középiskolai 

tanulót ellátásra felvesz úri 
család. Hatvan u. 1. sz. II. 
32. 6

Kisbabát
elsőrangú ellátással vagy 
iskolásgyermeket elvállalok. 
Eötvös u. 69., I. ajtó.

5675—a

Jó házikoszt
bentétkezésre és kihordásra 
kapható. Egy intelligens 
hölgy teljes ellátását válla­
lom. Özv. Márkusné, Reál­
iskola ucca 6. sz. 5740—a

Izr.
középiskolai tanulókat tel­
jes ellátásra külön szobával 
jutányos áron vállalok. Gel- 
berger Lajos, Csemete 7.

5745 -a

Teljes ellátásra
két középiskolai tanulóleány 
felvétetik. Arany János uc­
ca 11. 2871 b

ízletes
házikoszt bentétkezésre. ki­
hordásra kapható. Rother- 
mere u. (Darabos) 35., ajtó 
S. 2796—b

Középiskolai
izr. tanulókat teljes ellá­
tásra elvállalok. Széchenyi 
ucca 6., emeleten. 5693—a

Egy fiatalember
teljes ellátást kaphat. József 
kir. herceg u. 50. Hátul az 
udvarban. 5650—b

ízletes
és változatos kóser házi­
koszt kapható. Rosenberg, 
Sas u. 2. 314—c

Kisebb
üzlethelyiség Csapó u. 38 
alatt kiadó. Értekezés Do 
mokos Lajos 24. 2083-t

Szegesdrótot,
használtat, veszek. Adler, 
Hatvan 13., emelet. Kereszt 
épület. 2948a

Összecsukható
sodronyos vaságy, önmele- 
gitös fürdőkád, fürdőkályha 
káddal megvételre kereste­
tik. Szücsné, Kút ucca 134.

2890—b

Képzett
ápolónő, 50 éves, magános, 
ajánlkozik, idősebb magá­
nos ur vagy hölgy gondozá­
sát és háztartását vállalja. 
Szent Anna ucca 57. 5684-a

Bankfőkönyvelő,
rutinirozott magyar-német 
levelező, üzleti könyvek 
rendbehozását, vagy órai 
könyvelést vállal. — Szives 
megkeresést kér „Megbíz­
ható" jeligére a kiadóhiva­
talba. 5626c

Órakönyvelést
vállalok. Cim a kiadóban.

320—b

Soffőr,
állami vizsgát tett, szerény 
fizetésért soffőri állást ke­
res. Cim a kiadóban. 301-d

Jóforgalmu
kisebb füszerüzletet meg­
vételre keresek. Cim a ki­
adóban. 5705—a

Veszek
lendkerekes szivó-nyomó 
kutat. Ajánlatot 15-47. sz. 
telefonon kérek. 2870—b

Veszek
káposztás kádat sróffal, — 
használt, jó és javitatlan ál­
lapotban. Nap u. 4. 2885-b

Vastartályt,
10—20 hektoliterest ven­
nék. Ajánlatokat Reich- 
mann, Széchenyi ucca 22., 
kérek. 5631-

Egy
középkorú jobb nő gazd- 
asszonyi állást keres magá­
nos úriembernél. Gazdaság­
ba, esetleg plébániára. Kül­
ső, belső gazdaságban telje­
sen jártas, özv. Veres Ist- 
vánné, Baross ucca 24.

2322—b

oZabd/H
cercíoGj

Belvárosban
szép világos bútorozott szo­
bát keresek ellátással, eset-

Eladó
dívány, 2 fotel, Íróasztal. 
Hatvan u. 2., ügyvédnél.

2947 a

225 K>5
és 185/85. ajtó tokkal el­
adó. Bárczy ucca 3-a. 5732a

Motorkerékpár,
egy éves, A. J. S., 350 ccm- 
es, kitűnő állapotban jutá­
nyosán eladó. Simonffy 47., 
keresztépület. 5741—a

Bor,
kitűnő zamatu, 5 liter vétel­
nél 68 fillér, vámospércsl fi­
nom vegyes 80 fillér. Dé- 
nesnél, Cegléd u. 22. 5734-a

Török
és angol fajgalambok el­
adók. Homok u. 136. sz.

2900—a

Uj burgonya
minden minőségben legol­
csóbban kapható burgonya- 
zuzóban. Péterfia 8. 2933-a

Spitz-kutya
fox, eladó Hatvan u. 68.

2940—a

Autó
4 személyes, csukott mo­
dern 3500 P., eladó. Hat­
van u. 68. 2941—a

Eladó
40 m. prima kutcső olcsóért. 
István ut 33. 2942—a

Rádió!
Modern Európavevő, 3 

leg fürdőszoba használattal, lámpás, hangszóróval olcsón 
Értesítést „Mérnök" jeligé- eladó. Megtekinthető: este 
re a kiadóhivatalba kérek, héttől. Tímár ucca 25.

5629—b ; 5698—a

Ebédlő szőnyeget, 
jókarban levőt és tisztát 
(nem perzsát) megvételre

kérek. 4119—d

Búzát
kisebb tételben veszek. —
Hortobágy malom lisztíiz-
let. 5066-d

Használt
0.5 - 1 lóerős villanymoto-
rok megvétetnek Preisler-
nél, Boldogfalva 6. 2700—c

120 pengőt
keresek hosszabb időre.
P havi kamatot fizetek. 
Cim a kiadóban. 2852-

Modem
komfortos garzon szobát 
keres butorozatlan is, eset­
leg ellátással. „Gentleman”.

210—c

Szeptember
1-re tisztviselőnő keres üres 
egy szoba, konyhás vagy 
egy szoba, előszobás lakást 
Kossuth ucca közelében, — 
20—25 pengőért. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba „Szolid” 
címen. 2703—d

ot

fOCCETliN V5.1SÄC
Előfizetése mindenki­
nek nagy előnyt jelent.

Fizessen elő Ön isi

Jégszekrények
magánháztartások. intéze­
tek részére, zomancirozott 
kőedények, amelyek jég nél­
kül huszonnégy órát át hi­
degen tartják a tejet, zsír­
nak, uborkának, stb. igen 
alkalmasak, mindenféle bú­
torok, magános ágyak, — 
szekrények, hencserek, dí­
ványok, Schöberl-ágyak, 
előszobafalak, konyhaszek­
rények, kandeláberek, fa­
csillárok, képek, festmények 
hintaszékek és mindenféle 
ingóságok a legjutányosab- 
ban, alkalmi áron kaphatók 
az Ingóságközvetitőnél.

2921—c

Mokett
asztalterítő, rézüst, utazó- 
láda eladó. Darabos u. 55.

2894 -a

Kézimunka
függönyök olcsón eladók. 
Csokonai u. 44., fehérnemű- 
varroda. 2919—a

Gáz sütő
és nagy rezsó eladó. Piac 
u. 16., III. emelet, 1. ajtó.

5737—a
Jókarban

levő, keveset használt oldal­
kocsis ,,Harley—Davidson 
1000 köbcentiméteres mo­
torkerékpár, teljes felszere­
léssel, lámpával 2600 P-ért 
•ladó. Cim e kiadóban.

Pallas
nagy lexikon 18 kötete tel­
jesen jó, alig használt álla­
potban eladó. Cim a kiadó­
ban. 5743—a

Varrógép,
teljesen uj, féláron eladó. 
Ugyanott egy férfiszabógép 
átalakítható jukkaláshoz is, 
eladó. Csapó ucca 75.

5746—a

Gázresó,
nagy üzleti jégszekrény — 
igen olcsón eladó. Cukorka­
üzletben, Piac 55. 5742—a

Bontásból
kikerült mindenféle ajtók, 
tégla olcsón eladók. Szé­
chenyi 38. 5728—a

Landauer,
nyitott és két perc alatt 
csukottá alakítható, nehéz, 
metszett üvegekkel ellátott 
nagy hintó, a szemben lévő 
ülések egyformán nagyok 

. és kényelmesek, a tulajdo­
nos nyugalomba vonulása 

I miatt eladó. Ugyanott egy 
'félfedeles jókarban levő ko­
csi és egy egyfogatu csukott 
kocsi is eladó. Cim a ki- 
adóhivatalban. 305—d

Eladó
Tégláskert, Basahalom 46 
számú ház 914 négyszögöt 
földdel. Értekezni Délisor 
7. alatt. 2455—c

Szalongarnitura
eladó. Cim a kiadóban. 
____________________235—d

Eladó
egy szabó berendezés sür­
gősen. Kuruc u. 36. 192—d

Eladó
10. számú Styria kötőgép. 
Magoss György-tér 6., —
jobbra. 2204—b

Tégla,
használt eladó Márton Kál­
mánnál, Fürdő uccában. Te­
ld on 7-44. 2684—c

I
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Nagy hordó,
fcstékes, olcsón eladó. — 
Arany János u. 47. 2883-a

Eladó
kettő szőlöprés, szölőzuzó, 
puttonok, hordók, festett 
ruhaszekrény, helyszűke 
miatt minden áron. Teleki 
1 2. sz. 2889—a

Vámorpércsi
saját termésű íajűoiok el­
adása: Rákóczi ucca 57.

2163—c

Olajfestmények
jutányosán eladók. Hatvan 
u. 1., II. 32. 2889- a

Eladó
nyeisolajmotoros félmagas 
őrlésű hatjáratu vámmalom 
modern gépekkel, Bihar- 
megyeben, kitűnő búzater­
mő vidéken nagy körzettel. 
Felvilágosítást ad: Bihar- 
vármegyei Központi Taka­
rékpénztár, Berettyóújfalu.

2925 a

Fajtiszta
görög- és sárgadinnye ál­
landóan kapható. Kerék­
gyártó, Tócóskert, dinnye­
kertészeti telep. Szegény­
házsor 18. 2930—a

U zletberendezés
cégtábla eladó. Simonffy u. 
2-c, pipásüzlet. 2920—a

Személyautó
fuvarozásnál 1000 P kész­
pénzzel nagyobb jövedelem­
re tehet szert. Cim a kiadó­
ban. 5710—a

Eladó
többféle festett uj bútor. - 
Varga ucca 23. 286 b

Brilliánsgyürü
eladó. Székely 5. 2879 a

Roietta,
szövött faredöny, a lakást 
megvédi naptól és hidegtől, 
készül és beszerezhető: Re­
dőnyüzemnél, Debrecen, 
Bethlen ucca tizenkilenc.

5477—d

Eladó
egy háromiámpás rádió tel­
jes felszereléssel. Cim a 
kiadóban. 324—b

Hencserek,
díványok matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpi­
tos mesternél, Püspöki pa­
lota (bent az udvarban). 
Telefon 17-24 269

Buzakenyérliszt
26 fillér, fűszeráruk legol­
csóbb ára: Horváth, De- 
genfeldtér 1 .sz., sarkon.

2836—b

Egy
ingó óra eladó. Cserepes uc­
ca 18. szám. 202—b

12 fillérért
stukaturnád, valamint az 
összes építkezési anyagok 
beszerezhetők Bartha fate­
lep, Ispotály 3-b. Telefon: 
7-85. 5700—b

Egy
szabópuld keményfalappal 
eladó. Ugyanott egy kü- 
lönbejáratu bútorozott szo­
ba kiadó. Miklós u. 22.

5714- a

Cselló
olcsón eladó. Piac ucca 72., 
ügyvédi iroda. 5715-a

Tiszta
fehér literes üvegek olcsón 
eladók. Széchenyi ucca 24.

5679—a

Háromlámpás
rádió, teljes felszereléssel és 
háromszáz négyszögöl ház­
hely körülkerítve azonnal 
eladó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 220—d

Hordók
eladók, kisebb-nagyobb bo 
roshordók olcsón kaphatók. 
Hatvan u. 22. 213 -d

Fajborok,
saját termésű, édes, magas- 
fokú ó és uj, literenkén is 
napiáron Arany János u. 30. 
Rázsó Gyula ucca 2. d. u. 
3 —G-ig mindennap, zama­
tos gyümölcsbor 60 fillér.

297 -d

Eladó
jókarban levő használt kut- 
szivattyu. Károly Ferenc 
József ut 26. 267—b

, Abroncsvas 
(papirbálákról) eladó. Piac 
ucca 49,. II. udvar, nyomda.

5456—c

F üszerkereskedők,
hentesek, intézetek figyel­
mébe! Zomancirozott kő­
edények, amelyek jég nél­
kül huszonnégy órán át hi­
degen tartják a tejet, zs 
nak, uborkának is igen al­
kalmasak, a legjutányosab- 
bzn kaphatók, mig a készlet 
tait az Ingóságközvetitőnél.

2767- c

Helyiség
műhelynek, raktárnak vagy 
autógaragenak kiadó. Szé­
chenyi ucca 24. 5660 a

Azon
urakkal, vagy hölgyekkel, 
kik a Wesselényi ucca 93. 
sz. alatt lakást néztek, tár­
gyalhatok bér felől. 5663-a

1 Klorehal.'.c’üttI idény miatt fehérneműt
"nyakkendőt, zoknit r.. g)0. 
olcsón szerezhet be Franl. 
Imrénél, Arany Bika. 2619-

A legolcsóbb
üvegezési forrás Ónodi 
Gyula, Csapó u. 93.

Nőidivatsznlonomat
áthelyeztem Csapó u. 59., 
kisposta udvar. Bardócz 
nőiszabó. 253 —d

Péteríia
uccán egymásba nyíló uccai 
és udvari szoba augusztus 
1-re kiadó. Értekezni tele­
fonon 11-91. 2333- b

Autogtarage
és raktárhelyiség kiadó. 
Miklós u. 35. 5665-a

Homok,
építkezéshez, Dobozy-teme- 
tő, Baranyi u. 22., eladó.

2877—b

Melyik
jobb család vállalna II. zsi­
dó gimnázista fiút teljes el­
látásra. Dijmegjelöléssel ír­
janak Balázs József címen. 
Poroszló. 5610-b

GOMBOK 
áthúzását vállalom. Péter- 
fia 32. 2312 b

Tisztelettel
értesítem az építtető közön­
séget és ügyfeleimet, hogy 
lakásomat Hadházi ut 24. 
sz. alá helyeztem. Erdélyi 
Mihály kép. kőmivesmester.

5724 -a

Kereskedelmi
iskolai tanárnő magán- és 
pótvizsgára sikeresen elő­
készít. Cim a kiadóban.

2843 b

Társat keresek
3000 pengővel bérszántási 
vállalathoz. Pénzt biztosí­
tom. Gépjeim megvannak. 
Cim a kiadóhivatalban.

5602- c

Lakodalmi
s minden alkalmi sütést, fő­
zést vállal Wederné, Cso­
konai u. 19. 239 c

Mérleget,
súlyokat hitelesítve javít, 
mérleget elad, vesz. Kígyó 
ucca 57. 5695 a

Ebédlő
berendezés, nagy képrámák 
eladók. Koncz, Attila tér 3.

218—b

Poloskairtást
ciángázzal, szabadalmazott 
szerrel felelősséggel válla­
lok. Poloskaszer kapható. 
Telefonhivó 8-41. Nánássy, 
Kossuth 47. 5544—c

Mosást
vállalok 3 pengő nap­
számért. Iskola ucca 4. sz., 
keresztépület. 5681-a

Fagylalt
elsőrendű állandóan kapha­
tó. Telefon 12—44. Kívá­
natra házhoz szállítja a 
Pásti-cukrászda. 202-c

Augusztus
1-ig minden tizedik elö- 
jegyző 3 hónapig ingyen 
kapja a Tolnai Világlap, 
Színházi Élet, Délibáb vagy 
Párisi Divat cimü lapot. — 
Siessen előjegyezni eredeti 
árért házhoz kézbesíti a 
Grünhut hirlapiroda, Varga 
ucca 27. 249—d

Kerékpárok 
eladása és szakszerű javítá­
sa Nagy műszerésznél, Si­
monffy ucca 16. Telefon
665 317

Tolnai Világlexikon,
Műveltség útja, Világtörté­
nelem bármelyik száma be­
szerezhető: Grünhut hírlap- 
iroda, Varga u. 27. 246-—d

Színházi Élet, 
Délibáb, Tolnai Világlapot 
eredeti árért is házhoz kéz­
besíti a Grünhut hirlapiro­
da, Varga ucca 27. 248—d

HEGEDŰS BÉLA 
nyugalm. községi főjegyző 
OFB által engedélyezett 
magánforg. irodája, Deb­
recen, Timár u. 5. Telefon 
17-87. 182—d

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel­
het: Boldogfalva ucca 3. 
Telefon: 658. 2588—b

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, — kvitgyürük 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca 15. 961

Müköszörüs
vállal elsőrendű borotvakö- 
szörülcst felelősséggel. Er­
délyi, Árpádtér 16. 288—d

Ezüstridikülök
bélelését szarvasbőrrel 3, 4, 
5 pengős árban vállalom. 
Kossuth 58. 2625—b

Elsőrangú
ellátással udvari bútorozott 
szoba keresztépületben ki­
adó. Rákóczi 14. 2810—a

Eladó
egy szoba fehér bútor (uj 
ágybetéttel), egy fehér vas 
ágy. Arany János u. 2.. II 
9. Nagy Samu. 54 —t

Motorkerékpár
N. J. S. 928-as, 350 cm- ol­
csón készpénzért eladó. — 
Délisor 25. 2603—d

Kertészek,
eladó 150 darab melegágy! 
ráma, ÍOOX150- beüvegez­
ve. Bergernél, Piac ucca 58.

5677—d

Márványos
-tiédlökredenc, hencser, — 
mosógép, mángorló eladó. 
Bartha, Wesselényi tér, M. 
Á. V. palota, I., 10. 230-b

500 cm
3. angol Toura motorkerék­
pár, Jap-motorral, teljesen 
uj állapotban eladó. Cim a 
kiadóban. 2026—b

Wi

Asztal, Fehérnemüvarrást
olcsón, szépen készítek.

Uj épületfaraktár.
Tisztelettel értesítem a fo­
gyasztó közönséget, hogy 
mindenféle épületfa, deszka 
léc, cserép, pala. kutgyürük, 
betoncsövek, cementlapok, 
falitégla legolcsóbb árban 
állandóan kapható. Krausz 
Albert, Böszörményi ut 2-b.

Stern-féle kefegyárral 
szemben. Telefon 17-79.

5303- d

Somogyi és Hausman
uriszabók, Kálvintér 3. El­
sőrendű munka, olcsó és 
pontos kiszolgálás. Valódi 
angol szövetek dús válasz­
tékban. 816 —d

FACEMENTTETÖK 
javítását szakszerűen végzi 
Lukács Vilmos és Testvére 
Debrecen, Hatvan ucca 15

Vennék
ócska szarufát és gerendá­
kat. József kir. h. u. 44., 
Mandel. 259—a

Párisi Divat,

Szép
fűszer fiókos és röfös beren­
dezés olcsón eladó. Stern 
Józsefné, Kaba. 5670—a

234 d Csokonai u. 34. 5671— a

Két
Tempó, egymásbanyiló világos pin-
minden cehelyiség azonnal kiadó.
is. Darabos 33. 5685—a
247—d Szabni

Nem kell
előfizetnie! Jegyezze elő és 
megérkezés után azonnal 
lakására kézbesítjük a Tol­
nai Világlap, Délibáb, Pá­
risi Divat, Tempó cimü la­
pokat. Grünhut hirlapiroda, 
Varga ucca 27. 250—d

Lusztig
asztaiosmester műhelyét át­
helyezte. Eötvös ucca 87. 
Telefon 17-97. 692—d

Jó karban
levő 50 kg. mézkamrákat 
keresek. Ajánlatot Rákóczi 
u. 10., házmesternél kérek 
sürgősen. 261—a

Csillárjait
olcsóbban szerezheti be a 
Földvári-féle csillárgyárban, 
mint bárhol. Széchenyi uc­
ca 55. 68—d

Vasalószén
bármely mennyiségben kap­
ható. Kohn, Simonffy 14.

5656—b

Komplett
fűszer- detail és engross 
berendezés, — egy 3-as 
Wertheim-kassza, szabadal­
mazott petroleumtartály és 
más egyéb üzleti felszere­
lési tárgyak olcsón eladók. 
Cim a kiadóban. 5658—b

Redőny
tokkal üzletajtóról eladó. 
Maróthy György ucca 9.

2713 - b

Autó,
alig használt, nyitott négy­
üléses, nagyszerű rugózásu 
kocsi, a tulajdonos nyuga­
lomba vonulása miatt olcsón 
eladó. Cim a kiadóhivatal­
ban. 304—d

tanítok, rövid időn, vidéki 
nálam lakhat. Jezerniczky- 
né, Veres u. 5. 2901—a

Javítóvizsgára
olcsón előkészít oki. tanító­
nő. Miklós u. 17. 2835-a

FELHÍVÁS!
Felhívom b. megrendelői­
met, hogy a nálam javitás 
alatt lévő órákat, mivel a 
városból augusztus 1-én el­
távozom, átvenni szívesked­
jenek. Tisztelettel Bervan- 
ger Henrik; a menekült 
órás. Rákóczi u. 36.

Yorkshirey süldő
4 darab eladó. Eröss Lajos 
u. 24. 2868—3

Mosógép
olcsón eladó összes felsze­
reléseivel együtt. Arany J,’.- 
nos ucca 47. 306—d

Tüzelőanyagokat 
legolcsóbban beszerezheti: 
varga-, cser-, tölgy és bükk­
fa, hasáb és aprítva, külföldi 
és belföldi kőszenek és épít­
kezési anyagokat Guttmann 
Lajos, Debrecen, Ispotály 
u. 19. Telefon 14-34. 1602d

Igen olcsón
eladó 500 köbméter fütöké- 
pességü Mcdlinger koksz­
kályha, két nagy szalontü­
kör. ingaórák, márványasz 
talok, hosszú asztal lócák 
kai, lebontható szin cserép 
tetővel. Megtekinthető: Er­
zsébet ucca 109., 2-től 6-ig 

5625 -c

Vasáruk
építkezéshez, háztartáshoz 
olcsón beszerezhetők Ba- 
kps vasüzletéhen, Csapó uc­
ca 8ó. 1472—d

Páncélszekrénye*
(Wcrthclmes) Íróasztal és 
régi szalongarnitura eladó. 
Szent Anna u. 5., I. emelet 
d. e. 11—12-ig éfl d. u. 5— 
6-ig. 251—b

Hirdessen oil, 
ahol hirdetését 

legtöbben 
olvassák:

hirdessen a
DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁGBAN!

Bor,
kitűnő zamatu, 5 liter vétel­
nél -.64, vámospércsi li­
nóm vegyes .80 Dénesnél, 
Cegléd u. 22. 5615 a

Férfiöltönyök,
fekete és színes, olcsón el­
adók. József királyi herceg 
ucca 27., keresztépület.

317—a

Zongorahangolást,
javítást legolcsóbban: Ta­
kács, Piac u. 77., második 
udvar. 2579 —c

Ujburgonya
minden minőségben és 
mennyiségben, valamint főtt 
burgonyahulladék sertésnek 
kapható. Burgonyazuzó- 
üzem, Péterfia 8. 5604-a

Kiadó
egy helyiség autógarázs­
nak, műhelynek, vagy rak­
tárnak julius 1-re. Magoss 
u. 3. 2181—c

Bérbeadó
naj;y Adlcr-irótyép 2 hó­
napra. Batthyány ucca 5. 
sz. 242—b

Király
kávéi mégis a legjobbak. Ol­
csó, kiadós, kiválóan zama­
tos. Vevő előtt pörkölve, — 
meleg állapotban kapható. 
Degenfeld-tér 11. 64—d

Hirdetését megszövegezzük, minden 
propagandaügyben díjtalanul adunk 

tanácsot.

TELEFON 18 VAGY 8 12.

Cserépkályhák
átrakását, tisztítását és ja­
vítását a legolcsóbban vál­
lalom. Szabó István kály­
hás, Piac u. 34. sz. 7655—c

Eladó
építkezéshez sárgahomok, 
köbméterenként 1 pengőért. 
Baranyai u. 22. (Dobozy- 
temetö. 2809—a

Két ,billiárdasztal megbízásból
olcsón eladó. Fischer, De- 
genfeldtér 2. 2829—a

Találtatott
Bernáthegyi vizsla, barna, 
tarka, nyak kötéllel. Zrínyi 
ucca 49. szám. 316—a

Társat keresek
3000 pengővel bérszántási 
vállalathoz. Pénzt biztosí­
tom. Gépjeim megvannak. 
Cim a kiadóhivatalban.

5704 a

Zongorahangoló
Gertner Széchenyi u. 15., 
kívánatra vidékre is elme­
gyek. 5642—c

Szép
összeggel honorálom az0” 
egyént, aki egy minden te­
kintetben képzett mérleg­
képes könyvelő, kiváló mun­
kaerőnek jobb cégnél vagy 
vállalatnál bármilyen minő­
ségben rendes állást szerez. 
Cim a kiadóhivatalban.

5605—a

Szoboszlói
gyógyforrásviz megrendel 
hető: Boldogfalva ucca 
Telefon 6-58. 2808 J

Küiönbejáratu
tiszta bútorozott szoba 1 
adó. Bethlen u. 48.281- ^

Nyomatott Hegedd« ói Sándor Irodalmi 6» nyomdai réiivtnytánaai# kdnyynyomdájában, Debrecen, Piac noea 46. entm.
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DEBRECEN, 1929 AUGUSZTUS 6. KEDD XXVII. ÉVFOLYAM 176. SZÁM-

A MOZI VILÁGÁBÓL. I. Phyllis Hover, a körkedvelt amerikai filmcsillag. (Művészfilm.) 2. Lilian Harvey és Thiele rendező a 
„Montparnessei modell" egy jelenetét próbálják. 3. Rina Marsa otthonában. (2 3. Ufa Photo.)
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gény tót « 
meg, most 
vádpontjai 
törekvései 
amelyek t 
demagógié 
szerepelne 

A z und 
ben halmo 
Felvidékei 
hét soká. 
megnyerni 
tömegek c 
az óra, 
badságot.
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DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA

PILLANATFELVÉTELEK A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG NAGYSIKERŰ G Y ER MEKSZÉ PSÉGVERSEN Y É RÖ1 A lelsö
balsarokban az egészségügyi gyermekszépségversenyen részt vett ikerpár, a többi képeken a gyermekek és szülök egy-egy csoportja

látható. (A Debreceni Független Újság felvételei.)

Ívelő, kiváló mun- 
óbb cégnél vagy 
I bármilyen minő- 
des állást szerez, 
lóhivatalban.

5605 a

koboszlói
Isviz megrende - 
logfalva ucca - 
lS8. 2808 _a

önbejératu 
irozott szoba ki-

Nyomatott Heged#« te Hader Irodalmi te hyomdei rtesvtoytareasa« eeayvuyomc»«,«»uiewu

1929 augusztus 4.

Ónodi
u. 93.

1929 augusztus 4.

nyiló iiccai
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heti ESEMÉNYEK KÉPEKBEN. 1 2 3. Érdekes amatörfelvételek az egyetemi építkezésről. 4. A turkevei tanítok a Nagyerdei Vi­
li dóban pihenőt tartanak. Alsó sor: A.z igazoló választmány ezen a héten az érdeklődés központjában állott. (Balról jobbra): Dr. 
Juhász Nagy Sándor, aki a jogfosztások elleni tiltakozása képen az ülésről eltávozott. Dr. Hódy Béla, a bizottság újonnan kinevezett 
tagja. Poroszlay László kormány fő tanáé sós, a választmány elnöke dr. Vargha Elemér polgár mesterhalyettes előadóval s Poroszlay 

László jegyzővel. Dr. Nyíri Ernő. a választmány tagja, akit most kormányfőtanácsossá neveztek ki.
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1929 augusztus 4. DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA
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SlAB*: A Hl1929 augusztus 4DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG KÉPES VASÁRNAPJA

MŰVÉSZI FELVÉTELEK. 1—2—3—4. bonyhádi Perczell Miklós olajnyomatainak reprodukciói. 5—6. Debreceni festő hangulatos
amatőrtájképei.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac ucca 49. szám.

velő, kiváló mun- 
öbb cégnél vagy 
bármilyen mine- 
des állást szerez, 
lóhivatalban.

5605-a

oboszlói
sviz megrende!-

(ogfalva ucca • 
58. 2808 a

önbe járatú 
irozott szoba ki­
jén u. 48.2813 a

Ma mái­
éi attól az 
betett volr 
Felvidéken 
jámbor ig 
nélkül. Tíz 
diadallárm; 
ékelt kis t 
cseh ,,félsz 
lássál, csal 
a nagy hat 
zet ellen, 
magógjai i 
lelkekjcel, 1 
jak és nen 
kell ráznia 

A nagy 
tiz esztend 
„felszabad: 
igazibb le 
Tuka Béh 
bér, aki a 
békében is 
pozsonyi - 
Bűne az, \ 
a tót né] 
amelyet a 
bontására

Tuka Bi 
képzelte a 
szöröstöl-1 
ják valam 
a csehekn 
életfeltéte 
hogy kivi 
bérszolgaí 
honi „test 
lyom- vaj 
zött.

Tuka I 
cseh urak
míg vegre 
eltitkolt é 
vidék nép 
dezte me] 
Magyaror 
sohase hí 
örök idők 
Tuka kéz 
az érseki 
autonómi; 
modtak é 
rult ahhc 
kólában c 

Mikor 
a világ ki 
szlovák k 
nepe élőt 
múltán a 
kezési jo: 
dönteni t 
indult ell 
lássál, k 
vádolva i 
szabadító 
lyan vett 
szerződés 

Milyen 
sorsa ott 
hazaárule 
jogát kor 
gény tót 
meg, mos 
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törekvést 
amelyek 
demagóg 
szerepein 

Az un 
ben halrr 
Felvidék- 
hét soká 
megnyon 
tömegek 
az óra, h 
badságot


